gmpecemos por las oraciones existenciales.

Oraciones existenciales. En esta seccion no

trataremos de las existenciales de have-tener, ror
hab2rlo hecho ya en dos secciones anteriores (1.26
y 1.27). En principio, una oracidén existencial es
la que indica la existencia de un referente. For
tanto, son oraciones existsnciales las siguientes:

42a) There is a car in the street.

42b} God exists.

42c) Hay mucha gente en casa.

42d) Se encuentra la catedral en el centro de

la villa.

La configuracion semantica minima de estas oraciones

seria, pues:

b X

Pred. Pac

21 Predicado seria siemrre un prediczdo de existen-
cia. E1 Pac. seriz variable, y rodriz consistir en
un rol simple o en una configuracidn semdntice su-

bordinada. Por ejemplo:

42e) Hay mucha gente en la calle,

tiene la siguiente configuracidn:

Haber , mucha gente , en la calle
Fred. Pac, Loc.

in cambin, 42f) tendria lz 2isuiente configuracién:
) 5]




A2f) Hay cinco hombres trabajando en la calle

Haber c¢inco hombres , trabajar, en la calle
\‘—"“\f-J Ag- PI‘Ed. A LOC./.

het. T Ra T

En los ejemplos 42a), 42¢) y 42d), ademds de Pred. y
Pac. existe un rol Loc., que suele aparecer an nuchas
oraciones existenciales. iste tipo de existencizles,

las mds comunes, se denominan existenciales-locativas.

Las representadas por el ejemplo 42b) se llaman exis-

tenciales puras.

Zn cuanto a su estructura sintdctica, las oracip
nes existenciales se pueden derivar de alzuna de las
estructuras bdsicas de la lengua.

Veamos algunos e jemplos en inglés, en primer lu-

42g) SV: A man is watchins — There's 2 man

watching.
42h) SVA 1oc : A girl is at home — There's a
girl at home.
42i) SVCg: Something is wrong —3 There's something

wrong.

1. Una alternativa a esta configuracidn, en el caso de
oraciones como 42f), seria considerar que el Pac. de 1lz
existencial es cinco hombres, y que el resto de su con-
figuracién le esta subordinado:

Haber c¢inco hombres (cinco hombres trabajar en la calle)
Pred. Paca Aga Pred. A.loc. .
St
- _ Pae)
(Continlas en upai. siiguiente).
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42j) SVO4 : Somebody czught the ball — There
was somebody catching the ball.
42k) SVO4 C, ¢ A girl is proving him wrong —)
There is a girl proving him wrong.
421) SV0q A ;¢ : A waiter put the plate on the
table — There was a waiter
puiting the plate on the table.
4211) SVO; O4 : A man in Beirut sends us the money —»
There is a man in Beirut sending

us the noney.

A continuacidén, algunos e jemplos en espafiol:

42m) @ 4+ V: Llueve — Hay lluvia.
42n) S + V: Dos cosechadoras estdn trabajando —-
Hay dos cosechadoras trabajando.
420) S + V + A: Unas cosas estdn sobre la mesa —
Hay unas cosas sobre la mesa.
42p) S + V + Oq : Cinco personas estdn terminan-
do lz casi:—) Hay cinco perso-
nas terminando la casﬁ.
42q) S + V + Oq4 + A: Alguien estd poniendo las
cogas sobre la mesa —Hay
algunas personas poniendo
las cosas sobre la mesa.

2n tolo caso el Pac. serian siempre complejo.




32F) 8 + ¥ & Oq + 0; : Algunas personss los ali
mentan — Hay algunas per

Sonas alimentdndolos.

El tipo de oraciones existenciales que nos intere-
Sa en este apartado es el de las oraciones en que el
sujeto "ldgico'! va posnuesto al verbo existencial.

Ias oraciones del tirpo God exists, God i= (existen-

cial pura, 42b.), 0 A man is in the house (existen

cial locativa), no nos interesan, pues en ellas el
S es temdtico. El sujeto de las estructuras bdsicas
de las que se derivan las oraciones existenciales es
normalments indefinido. Ese elemento indefinido es

riluevo y + presentativo.

5l elemento presentativo Yy anuevo no tiene por qué ser
elempre indefinido {¥:.1.16). Eatp 1o atestisuan orac.onzs

ccmo las siguientes:

42g) There's ths waiter(to consider).

<?t) There's tne car (to osar in cind},

I10e elementos nuevoe y trerfentativos csuelen colocar-
se hacia ls derecha, segln las Reglas e Or en. K¥s decir,
dicios elementos rara ves son tendticos, De aan{ el desarro-
1’0 e este tino de construccidn existencial, en el gue el
fu eto nrecemativo =s desslazado a la derechs por um pre -

Cicado tenético (hay, there is).




existenclales presentativas. Keith Allan (1970), en

un interesante articulo; critica lu derivacidn de
there postulada por Fillmore (v. supra 1.26. p. 119)

gegin la cual thers en there¢be tiene transformativa

mente un origen locativo (por supuesto, su origen lo
cativo desde el punto de vista histérico es indudable).
Allan analiza el problems desde varios puntos de vista.
Desde el punto de vista sintéetico, there no es corre-
ferencial con el sintagma locativo de las existencia-

les-locativas (tomo el mismo ejemplo de Allan, p. 4)%

42u) THERE,, // 1IN APRICA, //, there, are LIONS.

Theore, vs el there inawceutuadu de theretbe. There, es
el pro-adverbial locative, que es correferencial con
el Jintagma locativo IN AFRICA y que, comc es biea 8a
bido, suele ir scentuado.

Deade el punto de vista sintdctico también, there,
no acepta todos los tests de los sujetos. Yor ejemplo,
no pusde ir escindido ae¢ la oraucidn:

42v) John brought the letter - 3It's John that

brought the letter.

42v') There, are lions in Africa % Tt's there,

that are lions.
Tampoco Juede convertirse el elemento que glizue a Eg

el apuesto de there :
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42w) John is a Strange man —-——3 John, a

Strange man ..,

: 2 = . *
42w") There are lions in Afr]cu__mg,Ther?,

liona in Africa ...
Paro tampoco se puede escindir Be en there+Be
42x) dJdohn brousht the letter — 5 It is bring
tha letter that John did.
42x') There are lions in Africa-—wmﬁ*it is
be lions that there in Africa.
Lo dicho sugiere que existe una relacidn eapecial
entre there; y Be (Allan, cit.:8),
Desde el punto de vista pragmdtico, Allan con
cluye, como hemos hecho nosotros antea, que there+
Be sirve para joder presentar en rosicidn no inji-

cial a un elemento portador del rasge  4nuevo y

tpresentativo. Thereile constituye una especie de
pro-tema, dc sustituto del tema de la oracida (0.
10-14 ).

Desde el punto de vistu semfAtico ihere+Ba cons
tituyen una unidui, Representan el operador 18gico
‘j("axintuunja"}. Allan provone incluir a eite ope
rador 1ldgico en la estructura gintdcting bdsica,
comdo un congtituyente del SN del elemento presen-
tativo. iUn mi opinion es Preferible manvener Sepu

rada la estructurs sintdetica de la conftiguracidén
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gemdntica. Lstudienos una oracidn
tadus antes, por ejewplo, lu oracién 42h)
42h) There's a girl at home.

la coutiguracidn semdntica serfy :

A# a gircl at home
e i .‘-.1.&':.'

loc.

-

T

Pred. tuci

En ella, el pred. ;] 58 wplica sobry un sole rol,
un Pac., que u su vez, subordina a un lac. y w un
loc.
La estructura sintdctica bdsica nuri; H
S v A
A girl be at home
E1l pred. 7] estarfa realizado en esta e3tructura
por V. Sezdn Allan (p.14) el pred. 3 indica las
coordanadas espacio-temporales dal objeto de cu-
Yya existenciu se trata. There ; parece indicar las
coordenadus espaciales y Be las tenmporales, pero
A0 realidad aibos eleuentos realizan ambos Signi-
ficados simultdnea y solidariamente.
Lo imjportante, en cualquier Cado, €5 que que=—
da conliruuda nuestrs intuicidn ue qQue ﬁhutﬁjiﬁg
constituycn una unidad, sintdetica, semdntica y prag

mdticamente,

En espanol ea més ffeil de mantener ¢ata intui

cidn, porqusc el verbo huber redne en sf nismo las ca

racteristicas de therc,+ Boe (existencia + coordena-




das espacio-temporales). Vewmos un ejemplo on nuestra
lengua:
42p) Hay cinco personas terminando la casa.

La configuracidén semdntica bdsica serfu la aiguiente:

>

j (}Jincn lersonas, ostdn terwinande, la cuua.)
Ag., Fred, Fac. :
i

e . oo e o E e ————— p R

P

Pred,. Pac.

la estructury sintdetica bdgica geria la siguiente:

] v 0d
Cinco personas estdn terminando 1la casa.

la motivacidn de 1lus Oraciones existenciales presenta-—

tivas es, como heuos dicho, doble: seméntica Y pragmnd-

.~ (3 . . - s ™ i .
tica. Semanticamente, indican existencia. Pragmutica-

meute, si.ven para retrasar un teuma presentativo, y

por tanto, constituyen un proceso de posposicidén. En

casi todas las lenguas hay construcciones existencig-
les. Asi, en persa moderno, la particula anga, que in
dica existeancia, asociada sl verbo hagt, que indica el

tiempo y el aspectn, en equivelente a thers, + Pa o g

haber. Anga siempre ocupa la posicidn temdtica, aunque

.

0

hast puede variar de posicida., i posible decir:
42Y) ANGA HAST KAMI  FOOL DAR  KHANEN
|
\ J J ! J d

"There is S0lle lnoney at home"

bien:
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42y) ANGA KAMI POOQL DAR KHANEH HAST4
| | | l l J
"There some money a home is"

Allan (p. 10-11) offece datos semejantes sobre un
cierto numero de lenguas europeas y no europeas
(francés Il y 8; alemdn Es gibt; finlandés olla;
griego moderno einsi; swahili -pa, -na).

tras oracicnes existenciales presentativas.

Iz dltime ovservacidn oue nacer sobre estas oraciones
es que en inglés tnere + Be no es el Unice tipo de
existencial presentativa. El portador de la categoria
de tiempo puede ser otro verbo intransitivo, distin-

to de Be: come, sppear, stand, etc... .

42aa) There csme a crowd yelling in panic.

42ab) There appeared a white little farmhouse up
in the hills.

42ac) There stood a high, impressive fagade.

Estas oraciones son existenciales porque llevan la

particuls there, pero el valor semdntico "existencia"

2
estd en ellas muy debilitado ys. En estas oraciones

predomina la funcidn pragmética de posponer un elemen-
to. Bs decir, en ellas predomina el cardcter presenta-

tivo de las oraciones existenciales.

1. Agradezco s Siomak Sirandri su colaboracidn como
informante.

2.Porque-er ellas, =emén_ticamente, ez més inportante el

. . 5 . 3 SLoba s ’ s e (o
eignificado particular de caca uno uve estosPrec , que
el de "existemcia®,




Con los mismos verbos y con Be se puede denotar
existencia, 8i hay un TIN adverbial de lugaro tiem-
po, e inversidn V-3, sin necesaidad de usar there 4.

Los siguientes ejemplos son de Hartvigson y Jakobsen
(1974: 57);:

42ad} In its miserable huts live the poor inhabi-
tants of a poor province.

42ae) On the walls hung a collection of English
water-colours of which Brown had come to be a connois
seur,

4241) Now came a call from the front room. Mailer
was wanted in prison.

En espafiol, segun Hetcher (19%6), hay otras ora
ciones existenciales con valor presentativo, aparte de
las consgtituidas por el verbo haber. Son oraciones cu-
yos verbos intransitivoa aparecen habitualmente inver-
tidos con respecto a su sujeto, el cual es el elemento

bresentativo cuya intioduccién se retiasa.

42ag) Entrd Juan y al minuto se levantaron todos.

42ah) En lo alto del cerro se elevaba el airoso cas

tillo.

1) Paltan sspecislisiag en radio stesig,

et s i

Por dltimo, existe una construccidn en ingléa que

norwalmente, aunque no siemprs . tiene valor existencial,




pero que, en cualquier caso, tiene como motivuacidén la
preasentatividad.

Sundby (19701 60=65, 83-06). an un astidio
tivo, demostrd convincentemente qus lz consiruceisn

; 4

grupo -ing
( + Be + SN tiene esos valores.
grupo -ed

No podemos reproducir aqul todos sus argumentos,

pero un par de ejewplos servirdn para idar una iiea del

fundamento de su propuesta.

En 2] ejemplo
v

0d v <]
42aj) (Adjoining the library) is an anteroom (Sundby,8%)

no es posible la permutacidn:
4223') * An anteroom is adjoining the library
Y en los casos en gque tal permutacidén es pocible,
como en 42ak y 42ak’
42ak) lost among the hills are a number of snall lochs
(ibia, 80)
42ak') A number of small rochs are lost amoncs the hillse
Sundby demuestra (ibid, P6-96), que el significado y la
motivacién pragmdtice son iistintos en un caseo v en ofiro.
En 42aj v 42ak el gignificado sa existencial, como
lo demuestru 21 que estos ejerplos sean rracticarante in
tercarbiables con estos otros, que llevan there:
42al) Adjoining the library there is an anteronr
42all) lost amone the hills there are u nunber o: amall

lochs.

1. Sundby emplea el %términc "zZrupo" en vez az "oracidn"
para referirse a los elementos en -ing y -eu tendticos,
junto con sus complementos, porgue unas veces estos ela-
mentos tienen naturaleza verbal,como en 42aj,y otras ve-
ces tienen naturaleza adjetival como 2n el ecjemplo sizuisn
te: Even more astonishing is lir Gault's new ready =ade =
amile (Sundby,Z4). L '




la motivacién rragmdticu s distinta. in #€ul
L2ak al igual que en 42ul y Acall,

introiucir un elerento +nuevo v +rresentsativo

que €1, siecuiendc la terminoloria de Wirbas, lia-
ma "rhematic"), alejandolo del comienzo de la ora-
~idn (ibid, 76-77).

Katas construcciones no siempre tienen valor
existencial, vero siempre son presentativas (ibid,
T1)s

Oraciones presentativas. En realidad. todas

1as oraciones existenciales de las que hemos trata
io ha3te acgui -on vresentativas, pues en ellas se
retrasa un eleiento presentativo. rero al mismo tieln
vo denotan existencia. Hay en espafiol, una serie de
verbos que, sin ser existencialee, suelen retrasar
=1 suieto ie la oracién. Normalmente, los verbos de

~3tas oraciones son pronominales (me encanta, me mo-

lesta, me duele). il elemento pronominal suele refe-

rirse al hablante. gque evidentemente es -nuevo en la

-<tuacidén,v tener el rol de Exp. o de Ben., ¥y funcion

intdctica de 0i u 0d. El Sugeto invertido suele ==r

kA

+iuevo v +oresentativo y tener o1 Rol Pac. o Instr.

Vearog algunos e jemplos:

01 v Asetenifoeatino S
t2em) 1 me duele tanto  su menosprecio.
NEG, /Exp. Pred. Ajiesgoie rac. \

(i~ iy i =™

D ] \ e g .
Pred.\ proposicion




O | A

Todavia le Lenos

Ben. Aol

ba a la entrada del pueblo.

01 \'f 2
42a0) Me preocuna el dinero.
Exp. Pred. Fac.

0d v S
42ap) Me molesta tu actitud.
LXD . Ered. Instr.

0d V S
428q) Ne convienen 2303 amigos.
Ben. Fred. Pac.

Tambien en e=irafol, hay una requefia serie de
verhns aue sirven 'ar: introducir un elemento, el
cual casi siempre es Fac.. ¥o suelen llevar asocia-
iAc ningén otro rol (nunca el rol de Agente), aunque
sleunos de elios pueden llevar asociados opcionalmen

te un Exp. o un Ben.:

7

4Zar) Bastan cinco pesetas
Pred. f'ac.

v ._irelac
Baatz cen cinco pesetas

e

E’I‘G.L. ;A0 o
Ci v S
42a2t) Me bastan cinco pesetas
Ben. Pred. Fac.
i arelac

resolv:r 2) vroblema

i s —p S,

t'ac.
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Por #ltimo, tanto -n inglés como en espafol,
nay un némero limitado le construcciones impersona-
les, de cardcter tformular, fijas, que también sirven

para introducir un elemento +presentativo:

42av) Son las cinco
+presentativo

It's five o'clock
+presentativo

42ax) 'Who's that?' 'It's me'
+presentativo

‘éQuién o857 'Soy yo'
+prescatativo

42ay) - Hace mucho tiempo desie entonces
+oresentativo

- JIt's a longs time ago sSince then.
+presentativo

estas férmulas el nombre de giros presentativos.

Cuadro resumen de las oraciones existencial-pre-

sentativas v presentativas.

Jyistenciales oragentativas

Axistenciales puras: Hay Dios - There’:

~xistenciales locativas simples

Sea

ipo theregbe / haber: There's a car a2t vour

door. Hav un coche

a tu puerta.
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« Tipo There + V / V + S:

There came a 3udden blow of wind.

Vino un golpe de viento de repente.

*Tipo A + V + S:

In front of him stood the Cathedral in all its
glory.

mxistenciales no locativas simples

* Tipo there + Be / haber:

No hay duda alguna.

There was a bit of trouble.

o

«Tipo there + V / V + S:

There still remains a big problem.

Adn quedan dudas.

d) - Existenciales derivadas. (Estas a su vez pueden

ger locativas o no locativas)

. \ (-ine/ndo: Hay cinco hombres trabajando.
d¢) There+be/haber There remain five men working.

There+V/ V+S >4‘<—relativa: There's something I want to do.
Quedan muchas cosas que debemos hacer.

-infinitivo: There's too much to be donse.
\ Quedan muchas cosas por hacer.

d,) -ing
-ad

+ V + S: Standing nearby was Liyriam.

B. Oraciones presentativas

- Giros presentativos: Son las seis. It's six o'clock.
- Verbos pronominales: Me duele la cabeza.
- Verbos no pronominales: Caben sélo dos soluciones al

problema.
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1.40. Craciones dgudoegsclndidad. Ia 1emos ex

licado, al %tratar de sus diferencias respecto de
a3 oraciones escinlidas, la funciba pragndtica

estas araciones, ovidentemente, se las lebe e
considerar cowo un proceso de posposicidn con lu
nisién de dar toco informativo al elemento movido.
Hemo: visto tanbién el 4mbito contextual cue les
1tribuye Hertzron, por lo que no insistiremos nds
gobre sus asjpectos iuncionales.

Bn este apartado, nos limitaremos a describir
brevemente sus caracteristicas formales.

-n inglés, son oraciones con la estructura su
~erficial SVC, en las que una oracida relativa 1
Lroiucide pol un pronombre iel tipo #n- nace 0Ll
cio de sujeto o compliemento. En este tipo de cons
truccién, la oracién relativa es verdaderamente
relativa, pues 23 perfectamente analizable como
una oracién subordinada a la copulativa. Esta cons
truccién acepta casi todos los pronombres relati-

vos, excepto uno, es Jecir, el relativc cero:

43a) What 1 WANT, is a GIN.

13p) DTS MAN is wno T MZAIN.

432) HIRE is when I first 1'ET her.

43d) The one that I 5AW is your FATHER.




AN Wwag a O/,
430')°F 4 CAY was T Sail.
5 rarc gque cuando el pronotbre iatrodvetorio

es who, wnere, y when, haga la oracidén relativa

o' icio de sujeto:
43b')1* Who I mean is this man.

7o suelen aparecer, ‘in - abergo, con whose, why,

v how (v, Quirk et al;. v, 8959,

43f) * Jith = Scottish accent is how he talked.

23z) © ¥ Jhy we decide . to return was because
he was ill (Quirk, p. G§55).

Cuardo la oracidén relativa no es TINM del conjunto

de la oracién, parece ser que tiene el mismo valor enftics
que las escindidas, pues hay un adelantamiento ha-
cia la izquierda del elemento focalizado que, cowmo

en todas las oraciones pseudoescindidas, es contras
Cs S
43h) A good FRISND is what you NEED.

tivo:

43i) It's a good FRIEND thet you NEED.

Cabria preguntarse si esta oracidén pseudoescin-
iida, Joblemente enfdtica (en orien vy en tonalidad)
tiene ya la livertail contextual acue le atribuye

Hertzron {(v. 1.36)1

4 . Hemos r-spcndidc esta pre.unta eon referencia al
¢srafiol, en la pag. 178, aunaue las conclusiones allf
trecentadas son aplicables &l ingles,
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Por lo general, la oracidén relativa suele ser suje-

43%7) What you NEED is 8 good FRIENU.

kn espaniol existe uns construccidn parecida. En
ella, la oracidn relativa estd introducida por algun
relativo complejo, que incluye uns pronominelizacién,
catafbrica o anafoérica, de su antecedente; en esto no
difiere nada de su equivalente ingless.

4%k) El que VINU ayer fue mi PALRE.

431) Lo que QUIERO es un buen COCHE.

4311) Quien hizo esto fue Juan,

En estos ejemplos, el/ lo que/ quien, sustituyen

catafbricamente a padre, coche, y Juan, respectivamente.

wuizds sea posible también considerar como oracio-
nes seudoescindidas a las introducidas por gglg,ﬁg;mpo
semdntico contene 8l del elemento focalizado; se tra-
ts de una "cuasi- pronominalizacién":

43m) E1 hombre/ ls perscna ¢uye coche acabas’'de

VER, es el presidente de la COMPANIA ( hombre/ perscna

incluye a presidente).

ks interesante constatar que el pronombre guien,
cuyo eguivalente .nilés més proximo es wno, puede
contener a8 su antecedente, vor lo que permite que su

oracibén haga oficio de sujeto (v. 4:lltfrente a 43b').
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Cowo en inglés, 2 uosible atrasr ul elemento
incaligzaio hacia la izquierda:
43k') 11 PADRS fue el que vino AYzZR.
43%'') Fue mi PADRE el que vino AYER.
431') Un COCHE es lo que QUIERO.
431'') s un COCHE lo que QUIERO.
4311') JUAN fue quien HIZO esto.
{311") Fue JUAN quien 3IZ0C esto.
2e puede airasr el elerento Tocal

a2 la posicidn terdticaycomo en inglés. tero, ade-

méds en 43x'’, 431'', y 4311''), es posible atraer
»

lo a la vosicidn inmediatamente posterior al ver-
bo ser. in estos czsos, existen aun menorcs dije-
reancias con la orescidn esciniila inglesa:

43n) It was JOHN that DID this,

Por otra parte, la construccién equivalente
no es rosible en inglés como oracidén pseudoescin-
dida, Sino_sdlo comno oracidn escindida:

43n') X was JOHMN who DID this.




1.41. losposicidn de elementos coijle C . SX-

traposicidn. Contreras (1976: 106-11C), conside

ra eomo uno de los factores determinantes del or
den de elementos ln gque é1 llama la regla de "pos
iosicidén 1e elerentos comple jos' icomplex element
postposing"). For "elementos complejos" entiende
exclusivarente los iominados por ¢l nudo U, es ug
cir, todos aquellos que son oraciones. 35in embar-
z0, la complejidad causante de la inversidn se pue
de rresentar t:rnbidn en otras uni lades gramatica-
les de rango inferior, pudiendo haber,  por ejemplo,
rosposicién de sintagras nominales complejos. Fds

scertado &5 o1 runito de viasta adertado por Julrs:

et al. (p. 943), quienes prefieren hablar de la

existencia de un principio general de "end-weight"
que, sencillamente, explica la tendencia de los ele
mentos "peeados" a ir al final de la oracién.

Un poco mds diffcil es explicar qué se entien
de por*peso" ; La longitud sildbica” ;<1 ndmero
ic gflabas ucentuadas” ..d compleji :1 sintdetica
mediante 21 empleo rec. ~3ivo de 1z adjuncidn, o de
la subordinacidn” in duda, todos estos factores
interviensn en la configuracidén de este concepto.

5n todo caso, no cabe duda de gque el ;eso de
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un elemento es siempre una medida relativa. Un ele-
mento es siempre pesado en comparzcidn con otro, no

en s1 mismo.
5 f 2
442) BEse es nuestro vecino de arriba.
. S v G,
44b) Nuestro vecino de arriba es el especialis-

ta en Encefalografia del Hosvitzl Clinico.
n estas oraciones identificativas (y, ror tanto,
eversibles) el secundo 3N de 223), al ser méds largo,
va al final; en cambio, en 44b), va al principio, por
ser el otro SN mds largo que é1.

Extraposicién. Zste es el princival tipo de pospo-

sicidén, y en el gque sin duda piensa Contreras al for-
mular la regla aludida. £n este tipo, el elemento mo-
vido deja en su posicidén original una forma sustituto

ria. Hay dos tipos de extraposicién: oracional y sin-

tagmdatica. ILa extraposicidn oracional es, de las dos,

la mds frecuente.

El caso mds frecuente de la extranosicidédn oracional

es el de las oraciones subordinadas nominales con fun-

cién de sujeto:
S‘f v Ce S'f
44c) It is stupid to do it in this way.

v Cs S
o o : % - 3 ~ - ~
s e=stupido hucerlo de esa maners
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‘:,;1(1,_ ‘[ A Sib

4

44d) It i: within our plans %o set up a new

factory in thias sountry.
¥ A 3
Nlrs 84 nuesiros nlanes nontar wia nue-

ve “dbrics en esate pais, :
&jiiﬂ v o : ; .51})
1t hapreued that he wasn't zble to cope
with the o»roblerm.

\\r S
Sucedid que fue incapaz de enfrentarse

g
LU

vlos eapafioles, el pronombre sustitutivo de la

oracidén extrapuestia estd "contenido" en la desi-

nencia verbzl, cowmc Jlo estd en el caso de la to-

piec _'zacién pospuesta.del sujeto. For consigujente, al
no heper un verdacero pronomtre tustitutorio, no hay
poco extranosicidéa en espafiol.

Al menos en inglés, es posible también extra-
roner una oracién subordinada con funcidn de 04,
en oraciones compuestas con la estructura SVOC
o VA (Juirk et al., p.965):

% e (_)dic\ Oddb
£Af) SVOC: He made it 'clear that he would not

back before nexi londay.

\ 0dq, Ody,
44g) SVOA: [le susgested it to me that the new

-3

Council shoulsd be elected @s soon as possible.

Conviene no confuncir estos casos le exiraro

cidn con los de t6érico nospuesto (3.38), que tienen
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caracterfsticus informativas y tonales distintus.

La extraposicidn de lu oracidén objeto en espaiiol,
no jparece tener la mismu aceptacidén en el sstilo for-
mal escrito que la que tiene en inglds. Farece ser mds
propia del medio hablado, y aunque es necesariamente un
rasgo coloquial, su utilizacién suele deberse a un cier

to grado de improvisacidn en las ideus. Por otra parte,

o parece estar limitada a los mismos tipos de oracidn

que en ingléda:
01 Oga, V S 0d,j,
44h) Me lo dijo Juan que estabas squi (SV0404) .
Odqa_ v CO 0\11},
441) Lo dejé claro que pensaba retirurse

de lu preajidensiz  (SV04C,).

La extraposicién sintdgmatica es marginal en inglda.

S S‘l -8
44)) Yesterday was Friday ——) It was Friday

yaatggﬂay-
5y
44k) Between london and Madrid is 700 miles ——o
By Sqb
It is 700 miles between Lonion and Madiid,

1.42, Otros tipos de jposposicidn. Objetos_y sintasmas

prepositivos y nominales pesados.

Cuando, tanto en inglds como en espafiol, el obje-
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to directo es "pesado", suele ir tras otros ale-
nentos a los que normalmente precade.
j Vv A (', i
45a) I put in the box the wholzs sample of

Pictures.

v . A Od
45b) Zncontrd Junto a mi puerta, un perro muy

pequeiio, e pelo negro y muy jucuetdn.

Los sintacrss preiositivos Yy nominzales neselna
con diversas funciones (generalmente adverbiglesz),
también suelen posponerse a otros elementos mds 1i

5 7 Qg Atemp Aloc(S prep)
Saw  you yesterday by the church dcor.

04 Aloc. Atemp.
45d) Vi dos hombres aqui el 4fn que ocurrié

el accidente.
Zn inglés, las mismas funciones semdnticas (Ben.

Y 2xp.) que suele cumclir el 0i, las puede cumplir

un Sprep. La eleccidn de éste para ex.resar esos

roles, junto con su poOsposicidn, obedece simultéineamente

& notivaciones infornativas v de “pagon,

1.43. Jintagras discontinuos. Si bien este pun-

10 no _ertenece en parided =2 la cuestidn ‘el orden

2 2lementos ie la oracidn, 1o tratareics breveren




189

te en este caiftulo, prrque estas pososiciones
raracen depender e la estrategia comunicativa

leada al nivel de la oracidn, mds que ul ni-
vel 4del sintacma.

Jintasmas nowinales discontinuos. Generalmen-

te e5 una oracidn la vospuesta, la cual estd sin-
tdcticamente an aposicidn al nombre nidcleo.

.S Parte de S
«6u) A story soes about that he killed his

wife in very strange circumstances.

S

46b) A method was suggested in the report
Parh do &

of controllinzg the variables in the

eggeriment.

En espafiol no es tan frecuente este tipo de dis
continuidades como en iunglés, aunque es posible:

46¢c) Una propuests de ley se presenté ese Jdia

de que se cortaran los suministros a Is-

reel,

lero s posible posponer otros modificadores
el nombre, en esrecinl oraclonss relotivas o dil=

verbiales, infinitivas, y sintagmas modificativos:

.61) There is a men in this room that wants to

speait to you.
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A _day will come when yeu will recret this.

The mowent has come to besin the debate.

Tengo dos caballos aqui

‘hat Triend lid you see
friend of his did you see?)

Es interesante el uso de los pronombres entidti-

cos inzleses (Juirk et al., o. 867):

i i ot O

6k} Ha HITSETRD sove John the latter — lle gave
Joln the letver HIMSELR,
ista poswposicidn no parece se deba al "peso" de
los pronombrea enfédticos, sino m4s bien a la re-
gla (1.19) que coloca a los elementos informativg
mente nuevos al finzl de 1sa oracidn, ‘onds reciben
foco.

1.44 . l.otivacidén de la Posposicidn. Hay una

motivacidn vresnmdtica clars: facilitar 1s compren
sidn de la orscidn en 1a que ocurren estos proce-
828. 3n casi todas ellas suele haber, bien lo que
Chomsky (1565: 13) 1lamaba "left-branching", o 1o
que ¢l nlsmo linzUists Ilarabs "neating', Lstas
loe firos ‘e insercidn del elemento largo suelen

cificults>r 1- cor reasidn, Lor 1o que se suale wre

ferir el "rizas-treanching" (Shomsicy, ibid.),
-

~or tanto, la -uneidn de +88 Paclas Ag pospo

sicidn es, coumc vinmos que afirraba Iensacker (1974),
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la deapartar de la parte inicial ae la oracidn a ese
elemento que, por su ccmplejidad, impide entender con
rlaridad las relaciones existentes en ¢l resto de la
oracién, y sobre todo, impide dar la suficiente promi -
nencia al "contenido objetivo",

1.45, Poealisacidn final.

El (ltimo proceso de posposicién es el de focalizacién
final, Este proceso llea a un elemento a la Gltima posi -
cién de la unidad de informacién (y, por tanto, de la ora-
cién de extensidén tipica), con otjeto de asignarle el foco
informativo. Este p.oceso es disthto de las ‘Regles de Orcen,
pues actfa siempre en contradiccién con ellas, ya que al e-
lemento llevado al final no le suele corresponder tal posi -
cidn, segln las R.0. También es diferente de¢ los Jemds pro-
cesos de pospesicidn a los que se le podria asimilar (extra -
posicién, posposicidn, discontinuidades), pues en ellos la
motivacidén pragmdtica fundamental es eliminar los elementos
largos del principio de la oracidén. Normalmente,tampoco res
peta el orden bdsico (habitual u otlizatorio) estatlecido
por la Sintaxis.

E1 la F.FINAL la motivacidn pragmdtica es la presentativi-

dad. Recordemos gue uno de los procedimientos de sefialar la

esentatividad ce un elemento era (1.20) el llevarlo a la

4 1
narte final acentuada de 1a oracion.

Vezmos algunos c»~rtos ejemplos que, a mi juicio, demues-
tran la existencia de este proceso en ani.as lenguas.BEupece -
mos nor el castellano:

4. Pambien son motivacione. suyas el énfacis emotivo

¥ en nucha wenor medida, 12 contrastividad ¥ la oposi-
cién ID-1IN.
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45a) A: .Qué ocurrid?

v Od S
B: Que ha descubierto un manuscrito EL PROFE-
Pred Pac Ag

+nuevo +nuevo +nuevo

SOk’ (TOP- PUSPOS)

48b) A: ;Qué ocurrid?
0i, ' 01,4 0d
B: Que le han dado 8 Johnson EL PREMIO

Ben, Pred Ben, Pac
+nuevo +nuevo +nuevo

(F. FINAL).

48¢) A: ;Qué pasa? :
S v Aloc
B: Que la ETA ha matado en Bilbao A UN
Ag Pred e
i nuevo +nuevo I
Od
POLICIA (7. INal).
Pac
+usvo
48d) A: ;Qué dices?
S v Co
By: Que el director ha llamado imbéeil
Ag Pred, Pred,
+nuevo +nuevo +nuevo
Od
AL GERENTE
Pac
+tn1uevo

S v 0od
B : Que el director ha llamado sl gerente
<
Ag Pred, Pec
+NUevVo +nuevo +nuevo
Co

IMBECIL
Pred,
+nuevo

(@, FINAL).
Comentaremos es.os ejemplos brevemente. En el ejemplo
1 Se entiende que en todos estos ejemplos y en los del in-

glés, el Gltimo elemento, el focalizador, es tpresentativo,
si entre paréntesis indicamos F. FINAL.
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48s) no hay F. FINAL, sino TOP- POSPUS, puesto que esto
es lo que suele ocurrir con los sujetos pospuestos del
espanol. =n el ejemplo 48b) si que hay F. FINiL, pues el
Fac deberia ir, segin la R.0.B. delante del Ben. En el
ejemplo 48c) también hay F. FINAL, pues segin la R.O.B.,

el Aloc ha de seguir 8l Pac. En la respuesta B, del ejem

plo.48d), no hay F. FINAL, sino simplemente aplicacién

de la R.0.B.2 En la respuesta B, al mismo ejemplo si se
produce F. FINAL, pues segln la R.0.B. el Pac ha de ve-
nir tras los fred.

Asi pues, parece claro que este proceso existe en
espafiol. ;Jué decir del ingléa? Veamos los siguientes
ejemplos artificiales, sometidos al juicio de mis infor~
mantes:

48e) A: what's up?

F.FINAL
S ' Aloc nd
B: Someone's put on the table THOSE BOOKS ?

{1 Hemos contextualizado los ejemplos de tal modo que to-
dos sus elementos sean +nuevo. De esta forma, al no poder
actuar mds que la R.0.B,, podemos controlar m3s claramen-
te si hay algin otro factor involucrado en la ordenacidn
de los elementos, aparte de la R.C.B., o de la F. FINAL.

2 En las oraciones del tipo SVOCo las R.O. se aplican s
los dos Pred ( al superordinado, representado sintactica-
mente por el V, y al subordinado, representado sintactica
mente por el Co), como si se tratara de uno -0lo de ellos.

3 Esta oracidn es bastante eXtrafia, segun mis informan-
tee y oe mdes propia del inglés coloquial,




48f) A: What's up?

S v 0d
B: Well, the gnvernment has given a pension
F. FINAL
A
TO kARY

48g) A: What's happened?

S v Co
B: Well, they have elected executive of the

F. FINAL
od
year  THE PRESIDENT OF CUR FIRM?

48h) A: How's your sister getting on?
F. FINAL
S v Aloc Amodo
B: Well, she succeeded at school EASILY?

En estos ejemplos resulta claro que el orden sintacti

co mds estricto del inglés, impide la aplicacién de este

1Segun mis informantes, esta oracidén, o mejor dicho,
esta estructura en la que un Od sigue a un Co por F. FI-
NAL, es méds aceptable que la orscidon B de 48e, en la que
un Od sigue a un Aloc por F. FiNAL.

2Esta oracidn seria mas aceptable, segln mis informan-
tes,con una breve pausa tras school.
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pProceso. ovin embargo, tal aplicacidn es claramente percep-
tiole en los gjemplos 48f, 48g, 48h. En el 48f se trata

de la F. FINAL de un 4 con la misms funcidén semdntica que
el Ui que iria normalmente delante del Od. Er el ejemplo

185, el Amodo viene tras un Aloc de jgual longitud. Por G1-

timo, en el ejmplo 48g viene un 0d tras un Co, ambos de

idéntica longitud también,

1.46. Secuenciss fijas. Yasov Malkiel (1.959), y

Cooper y Ross (1.975) han estudiaco, con diversos enfoques,
el problems de las expresiones cuyos elementos guardan una
secuencia rija(o "irreversible",el térrino de falkiel),

Cooper y Ross estudian sobre todo los casos de coor-
dinacidn de elementos con un orden fijo. Segin ellos, hay
determinaciones seminticas y fonoldégicas de este orden
fijo ( p. 65~ 66).

Determinaciones semdnticas. Normalmente, el primer

mieabro, qQue llamaremos Mb 1 abreviadsmente, es un ele-
mento que contiene en su significado alguno de los si-

guientes signifirados bdsicos:

1) "Here® "aqui": Inglés. here and there




o _ i
(*there and hers ) : this and that; come and go (pe-
espatiol, ir y vemir): in and out.
kopariol: Aqui y 2111 (®allfl y a ul): ucd y alld

(114 y acd): esto (o) y aquello (*aquello (o) y es

t0): dentro y fuera (*fuera y dentro).

2) “Now" - "ihory". Inglés: Now and then:

soonar or later; tomorrow ant the day after. Excep-

cién: past ani present.

sspafiol: Maflana y pasao (mafiana) ; antes o des-

ruds. Excepcidn: tarde o temprano.

(]

) Generscién presente. Inglds: Father and grand

son andl grandson.

Faires v =zbuelos: nijos y nietos.

4) "Adulto".- Inglés: Nan snd boy; cat and xitten;

and foal: cow ani ezil.
Espaiiol: Hombres y nifios; nujeres y nifios; la ga-

1lina y sus polluelos: la parra y sus cachorros.

5) "Masculino".- Inglés: Man 2nd Woman; husband
.ni wife: king and queen; broirer «ni aister; boy and

-ipl. Bxcercién: ladies and gentlemeni mother and fa-

ther.

1. Ioa ejonploa ingles lea %omo del impresionante
nime ro 4a «llos rresentado ;or Cooper ¥y Hoss,
Los espano!




or none;

culer and plursl:
liict Jagger and the Rolling Stones: one or two;
Tirgt and second: once or twios.
1ol ginrtaly
16s Rolling Stoness; vno o dosi prinere ¥ sofyusn-

ios una © Jdos vece:.

!} "Patridtico".-lnglés: Cowbove sn’ [ndians;

United States -n' Canada: a Yale - Harvard game

4 A R [ 3 R, ¢ A 1 3 i :
Ldloao en hew ligvell, sedag e Ldddg ) s

s e Sy - ] 4 ml
Adgoarols mapar: Faptucals:
et ol

G = britdnieoc, ... ate, &

cowboys

c b e — i




Daran.
Egpafiel: irersonas,

ags: nonbres v amdsuinas,

10) "Amistoso".- Inglés: frien! or foe; for or

afgainst; support or orpose; accept or refuse; pro

and con.
o obstante, esta determinacidén parece ser

uuy semejante a la 6).
Espafiol: amico y/o enemigo: » favor v en
contra; apoyar o atacar; aceptar ¢ rechazar;

pros y los contras; lo bueno y lo umzlo.

197 "561ido" .- Inglés: land zni 8ea; Army

Havy; iield and stream; air, fire and water.

Zspafiol: (por) tierra v (por) mar:

el ejérecito y la <rmada; tierra, rar y aire.

12) "Delante".- Inglds: front and back; front

and rear; fore and aft; bow and stern.
sapafiol: delante v detrds: delantern

v trasero: antes y despuéds; a rroa ¥ & pope.

13) "Agente".- Inglds: azent an’ patient; spearer
and hearer; actor and action: subject and object:
cat a nouse.,

paciente;




sujeto y objete. zxcep-

S5er vive".- Ingiagn: l.ving of due

e ot e e -

4

ymick ani the dead; 1life and desth; live or dis.
Zxcepcidn: dead or alive (este contraejemplo pue-
ie ieberge a deterwinaciones fonoldgicas que vere-
mos a continuacidn).

Espafiol: vivo o muerto; los vivos y los

muertos; vida y muerte; vivir o morir.

15) "General".- Inglds: form and substance;
seneral and particular; general and special relativi
sbstract anl concrese; worl and deed; koowiedya
and action.
Espafiol: forra y sustancia; general y particu
lar: relatividal seneral vy eapecial; abstracto 7
concreto; ie palabra y de obra; conocimiento y ac-

cidn.

16) "Comida".- zsta relacidn, en vez de ser redu

cible 2 unz ovosicidn binaria, es mds bien una esca
12 gue suele seruir el siguiente oriden: Pescado >
varne > pRebidas ‘rutas > Hortalizas » ~roductosa co-
Esprecias.
meat an irink; {ood and

nd cheese; pacon and eggs;
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fapafiols ol y bebidat Jarmbn v gqu
gundwich de): pescado ecn patates; iiiete
£ A ¥

‘cuarnicidn)i carne Gon Salaai 30011

/

. sxcepeidbn: hwevos con jamén; Husvos

Como se habrd observado, las dos len, uas
coinciden en unos cusoa y en otros no, sungue las
coincidencias son mayoritarias.

Determinaciones fonoldégicas. Cooper y Ross

sroponen el siguientis conjunto ls criterios fonolg
zicos que suelen satisilacer los kb, en comparacidn
con los Mb,, siempre que los demds [actores se man-
tengan invariables:

a. N4s sflglas | P (ley de Panini, por ser el
gramdtico hindd el primero en seﬁalarla)] .

v. Nclers resonantes mis largos V ;

c. Mds consonantes iniciales | c¢jn (= ndmero de

nonsonantes iniecizlea) ! .

d. Un segmento inicial mds oclusivo, si tanio Mb,

la

coumo Liv: empiezan con una sola consonante c; .
e. I vecal contiens una vocal del sepunio for-
mante inferior T,

f. lienos consonanies finales |

Jegmento "ins' menos oclusivo,




Orchates

3iguiente, dse

nos:
Gelusivas - Jiollantes - Jasales - Liguidas -

Vocales o aipton.os.

Ia escalas de formantes sesundos soloeca 2 las voca-
les en este orden: /L/-/1/=/&/> /@[> [a/>/>/ >

Jo/ - /v/. uste orden, gue operr Jde izquierda a de-

recha, indica la priecridad de una vocal para apare

cer en I'b,. priorided aue marcha de izquierda s de

sjemplos deL P ]

1

n;lés: virm and vigor, hot and heavy, hale and hear

e s

tr, wild and woolly, boots and saddles, bread and

W

4

vater, bread and butiter, bs_ and baggage.
Sspafiols pan y agua; (rio y caliente, pan con mante

quilla, (no tener) rey ni roque (Malkiel, p. 123),

‘a) las duras v (a) los maduras, lzs vueltas y re-

e

i ) ¢ 1 . Al ot I
wuelttas, lareco v fendido.

/

_wsjenplos de v (hay pocos en el corpus de

Soner v Rosg)

D el




Japafiol: A sangre y fuego: sal y pimienta.

Ejemplos de CF.J

Inglds: fiddle - faddle (i>®2); criss- crosa (i>J);
bibbity - bobbity - boo (i>d»u); tic - tac (i>®);

bigger and better (i>f); see - saw (555,

Espafiol: verdinegro, agridulce, patatin patatdn,
(como) perros y gatos, ping - pong, tararl - tarard,
chin - pdn (para indicar cémicamente el sonido de los
platillos de una orqguesta, o indicar‘el finul de una

cancidn), zigzag.

Zjeryplos de [Cin j

Inglés: sea and sky, Tair and square, sink or swim,

" g

make or break, by hook or by crook.

Espafiol: publico y privado; cara y gruz. Excepcidn:

flor y nata.

Ejemplos de CCiJ

Inglés: wear and tear, walkie - talkie, hickery -
dickery, razzle dazzle, mumbo - jumbo, rumndum, wing-
ding, hob - nob, willy - nilly, rough and tough, su-
per - duper.
v marea, a sangre y fuego,
tierra. Pero hay nuchos contrae jemplos:

matures, corriente y moliente,




Inglés: aink or swim, betwixt and between, Wax

and wane. £ste principio tiene pocs cplicabili-
lad en irngzlés, segln parecse.

Espafiol: Este principio no es rroductive en espa
¥inl, ruesto que hay muy pocas jalabras

®

en 10s consonantes.

\

sjemplos de Cf

Inglés: slap dash, shit and piss, hit or miss,

~afe and sane, kith and kin, push and pull, spic
ani and span, lozk and key.

s8patol: Tan,oco este prineivio es :roductivo en
gsparol, Jebido a las pocas palabras que acaban en
consonante.,

Maliriel (p. 121-125) afiade un octavo prineipio fo-
noldgico: lu aliteracién, fenémeno que se halla pre

gente an muchas de estas secuencias fijas:

Inglés: bread and board, big and black, birds and

een ,

hit and blor, deaf and dumb, forgive or for-

11, 1ive and learn, mazke or mar, rant and rave,

rous<~ and ready, stick anl stounes, wind end weather,




(echar
0 menos; (no teuer) rey ni roque ;

ragf8<d.

ooper v Ross proponen en la ditira rurte de sy

ponencia una serle de universales, tanto semdnti-

cos como fonoldgicos, que deterrinan el orden de

elementos en este fti,o 'e axpresicnes. Fero corno
hay numerosas excepciones a esos universales, re-
conocidas por loe autores, es preferible no repro
iucirlos aqu.. Farece, sin embargo que, como indi
ca lMalkiel en su estudio, hay numerosas determina
ciones el orden de #atos binordoes compartidas por
muchas lenguas, so0bre L0W0 po: las europeas. Ls
preciso, jues, realizar estudios mds detallados
sobre la universali‘ad de estas construcciones.
En espatiol, parece gue 1lo3 principios semdn-
ticos tienen mds fuerza que los fonoldgicos. Es
preciso también un estudic detallado de este fe-
néreno en esparol, co: objeto de descubrir s! los
tinomios irreversibles e nuestra lengua estan ra
gidos ademds por otros principios, =endnticos o

fonoldgicos, distintos de 109 presentados aqui.
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Ln esta segunua parte del trabajo vsmos, como
dice el titulo a aplicar algynos de los principlos y
procesos de orden gue hemos establecido en la primera per -
te, con objeto de verificar, mediante un mayor aco-
plo de datos, su validez explicativa y con objeto
de precisar mas exaccamente su alcance y sus limi-
taciones.

Asimismo, en esta segunda parte, incidirenos

mds directamente que en ls primera, en la compars-

cidn y contraste entre 1ss dos lenguas.

Lamentablemente, dada la enorme amplitud del te-
ma, sélo me ha sido posible estudiar con detenimiento
las Reglas 'de urden, el tems integrado no msrcado,
el tema marcado y ls topicalizacidn, a cada uno de

los cuales se dedica un capitulo. Los demas proce-

sos que, en general habian sido oujeto de un estudio

rienos detallado(en algunos casos me habia limitado a

clasificar y comentar brevemente los ejemplos corres-

oondientes), aparecian reuridos en un capitulo final,
que ro he podido finalmente incluir en 1la versidn defi-

nitiva del trabajo, por falta de tiempo para revisarlo.

kn el capitulo II, antes de estudiar las Re~
glae e QOrien, orecento uns linportznte limitacidn
sintdctico- prosddica al libre oraen de elementos
iel espafol, que no introdu,e en el capituio 1 pa-
Td ne estorbsr su desarrollo, primariamente tedri-
€0 2ot linitacion e: 1o que llamo el Frincipio e

AL
1.(. ”‘.}”' 3




oo aruncié en le pAdgine anterior, antes de entrar
de lleno en el teuwa de este Capitulo, voy a precentar bre-

-

verelite el Frincipio de Gili Jaya.

2.1. Principio de Gili Gaya. Gili Gaya (1973:32),

distingue para el ec=pafiol entre oraciones normaliente con-
tenidas en un grupo fénico molamente, y oraciones que es-
t4n divididas en varios grupos flnicos. Denominz a las
primeras oraciones= unitariaze, y a lee segundas,oraciones
divisibles. La base de la divisibilidad de una ora-

cién es, por un lado, su extensién sildbica ( Gili

Gaya, apartado 68). Pero influyen también los pro-

pbsitos expresivos del hablante= "Cuando una ora-

cidén es breve, tiende a pronunciarse en cada grupo
fénico, a no ser que circunstancias especiales de
expresidn hagan desgajarse de ellas algiun elemento
sintdctico" (p. 82).
Por ejemplo, la oracién la)
la) // Hoy llegs Juan//
Se puede pronunciar como un grupo fénico, o bien,
topicalizando el adverbio, como dos grupos fdnicos.
la') // Hoy // llega Juan
¥+ La versibén sceptable de esta oracidn, seria la siguien
te:
Tara lae oracioner unitarias, Gili Gaya(itid.,p.83 y
37-89Y) ds la siguiente reple: el verbo no desa nunca del
secundo lugar, pues ae nacerle, la oracidén resulta arti-

1 losd ¢




1 2 3
Juan vendrd  las

siete—)

1

Juan a las =iete vendrd
1 ¢ 3

El eriado trajio una ~arta

1 e 3
%1 criado unz carte trajo

. 1 2 3
le) la maiana era hermosa—)

1 2 5
La rafana rermcsa ere

el asterisco senals, nés-gue a.ramati-
nule o limitade aceptabilidag (prdcticamente
8610 en poemas o canciones), de estas oraciones.

1 fundawento de esta regla, segin Gili Gaya, es prosb-
¢ico y sintdctico a la vez: el Verco, en espaiol, dete de
aparscer antes de que se pronuncie el principal acento de
intensidad de 1z oracidn, que suele colocarse en la rama i-
nicial de la curva melddics del grupo fénico (p. 89). Esto
es fécilrente comprensible, =i se tiene en cuenta el papel
fundamental dei verbo espaivl para determinar las dos fun-
ciones sintdcticas . sicas de la oracidn: sujeto y oredica-
40, 3i su aparicids ocurre tardiauente, las relaciones sin-

técticre ce oscurecen.
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“n las oraciones divisibles (ibid.,p.89-94), cada gru-
po fénico he de incluir un elemento nominal, verbal, ad-
jetival o adverbial, pues la divisidn en grupos fénicos
siempre se ha de hacer por =intagmas. En estas oraciones,
el prupo fénico en que ararece el verbo puede ir en cual -
quier lugar de la oracidn, pero el verbo no debe pasar

del segundo puesto de su grupo fénico. Véacse el ejemplo
que ofrece 3ili Gaya (p.53%):

1
1f)*En les largas veladas de invierno// laz cocina de
¢

Z

i
aldea todos sus encantos recobra // para los aficionados

e las tradicilones populzres, *

La versidn aceptable ce ssta orecid:. es la siguiente:

1fbis) En las largas veladas de invierno //1a cocina de
2
2ldea recobra todos sus encantos // para los aficionados

7 las tradiciones populares.

Una Gltire ovozervacidn es que, a eiectos ae esta regla,
no cuentan los pronombres procliticos. 21 ¢ jeuplo signien-
te es perfectarente aceptable:

i 8.0 @ 3 ;
1g) Juan me lo dijo ayer

el z2sterizco sefala la
e

a oracibn.fin este cagq,

a linitada & poemas o

{1, 100 hemos dicho y& en p.z207,
rula o limitede aceptabilidad de !
narece que la aceptavilidad estari
carciones,
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2.2. Reglas de Orden A y B.

2.2.1._Presentacidn de gjemplos?

Espafiol 1.0,

1) BuBs Lo & ) § por encins ds ese como res-
Cs v S

colde ( que ( Rulfo, p.174),

Pred
-nuevo

Cs
L.M. (.es) over the smouldering thing (that

Pred
S =nuevo

she was)
Pac
-nuevo
55 6 0 o Lalia
Yot aree de TINF de Pac(=3)
Y 3
LeOs "1e. estf que(ee pisen  las cenj
Fred Fac
e - +nuUevo +nuevo
+Ros1ta,p.d3) TINK '
L.¥.It's all very well (for th® tucers
Pac
+nuevo
\' o .
to e tramnpled)(p.137)

Fred
+NuUevo

SIL.0. L.k,
TIN" de Atemp TIM de Atemp

L.C. Un verdad:ro uesaatre. (Janée
Atemp
+nuevo

¢l potrilio se atrevio a :anto ) (8.3,.,0.220).
ig Pred fFac
-nuevo +nUEVO +NLEVO

TIN
real disaster.(lever
Atlemp

+nuevo

had  the colt o much (p.221).

‘“‘s\;ﬁﬁiig—"“"ﬂf Tec

rregd +huevo
+NLevo
4 Presento la parte anslizada de los ejemplos

(incluida entre paréntesis, cuando no analizo todo
el ejemplo), con arreglo a los siguientes criterios:
1) Presento los diversos sintagmas, separados unos
do'otros'por espaciog 8 sus lados. 2) Coloco lg fun-
c1on temwstica y sintictica srrib: y el rol semdnti-
C0 y las caracteristicas inforwativis,abajo.3) &n
el caso de los adverbiales, como sus clasificaciones
usuales son semdn@icgs, las indico abajo, excepto
cuando se pueden confundir con un rol semdntice (ca-
so de Instr, vs.A instr), (Sontinle en jau, siguie. te)
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Inglés L.u. %
4) IJ.C. L.Fl.
Atemp, mcdifica o Vedtemp TIM de Atemps
L.0. Suede goes off, it creases (it stains
Pac Pred

=nluevo inuevo

for life in five minutes) (T.C., p. 15).
A temp, A temps

+nuevo i{nuevo
: TIK
L.M. El1 ante se desgasta, se ensucia, ( en cinco
A temg&
+nuev
minutos queda hecho una porgueria para toda ls vida)
Predq Predy A temgt
+nuevo +nuevo +nuev
(p. 128),
5) LoO- Loiqc
- - - TIM de A temp
L.O. I' 11 have to clear the garden fipst
Ag Pred Pac A temp
-Nuevo  +nuevy tnuevo  +nuevo

LR, B, 17,

TIV ,
L.M. Primero tengo que desbrozar el Jardin
A tem Pred Pac
4nuev +nuevo +nuevo
ke, 127,
Espafial 1.C.
6) L.O., L.M., "II
TOP de A temp. TOP de A temp
S
L.0. Actualmerte//es ya ~ la viclencia
Atempa Atempe(@é  Pac
TCF bil) =  anueve
-nuevo -nuevo
Csa
la retérica del tie.po (Oxteza,p. 140),
Ident
+nuevo

(Viene ce pag. anterior)

Este es el procedimiento que ceguiré en el resto del
traba jo. Sin embargo, en este Capitulo II, he coiocado
en algunae oczsiones el valor vematico decz jo del eintag-
ma en cuestidén, violando con ello el criterio 2.

1. Para aoreviar, en vez de escribir "Inglés couo Len-
gua Original", escribo simpleme.te “Ingles L.C.". Asi he
fieche en la ndgirs anterior: "iepafiol L.k.". Y en otras
posteriores escrilo "4spaziol L.i." e "Inglés L.k.",




S ' Cs
Today // violence im the rethoric
A temp Pac Ident
TOP -nuevo +nuevo

-nuevo
of the period (p. 89).

T4 Ll L.M.
TOP de Ben{:fiﬁ, No es marcads
F. Fina! de Pac (=0d )

014, Oi, : -
A nf !/ me onia eatre
Ben,, Ben,, red
TOP =nluevo +nuevo
-nuevo

iloe - - 0d .
los brazge el guerpo de Nataslis ( Rulfo, p.172),
Loc +hievo
+huevo
S od
L.M, It placed Natalia's body

Ag Pred Pac
=nuevo+nuevo +nuevo
A loe

4B By srms  (p, 173),
+nuevo

R B

Ty Ll
%0 marcads TINF de Pac (=3)

S v
L.O. Ahora // todo? hs pasado ( Rulfo, p.172)
A temp Pac Pred Exist
TOP =huevo +nuevo
-nuevo - ﬁ ‘
sdeids, en todos los casos iralco el proceso cde orcer
que 0iiva la violacidn de la re:la ae orden, ya %¢a en la
L.C, 0 en la L.F. Para entender por qué han actuado preci- |
fAamente estos procesas #n cada caso, cete bastag’la des >
cidn gue de caéa uno de ellos £ago en el Capiiulo I. zn
ouier ca:o, el wmecanisuc e actuaciba de ectos Drocesos
scriiiré con mds detalle en el resto del tr2:ajo.

rip
1".‘
ue L
~
r

e

cC
.

1. Todo-all se refiere a una serie de hechgs
Qué se han narrado hasta llegar a esta oracién,
Por es=o es -nuevo,
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S(narte)ty
L.I'. Now it ie
Ateun(dé- rae
bil) -nuevo
TOT
-nNUevo

9) L.O.
TIM de V (=Pred)

L.0O.

M

a cantar / y ( se desmaya

Pred
+ nuevo

del mar)

L.M.

S

arte)dloc
over (p.173}),

+Ndevo
L.M.
No es marcada

Cusndo en las ramas / empiezan los péjaros

S
la tarde

Exp
+tnuevo

en las violetas
Aloc
+nuevo

(Rosita, p. 25).

When the birds begin to ging among the

v

branches / and ( the afternoon fsgints in the

Exp
+nuevo

violets of the sea)
Aloc

+nuevo

0] 1.0
TINK cde
F.H*inal

Pred
+nuevo

(p. 138).

0d

L.O. mismo

encontrarla)

logra por si

Pred+Ag A Instr

+nuevo ~nuevo 1
~contr:-stivo

( p. 139). renfés ieo

S v

If ( he succeeds
Ag Pred
-nuevo  +nuevo

Pac
+nuevo

A relacidn
in finding it
Pac

+nuevo

L.M.

e - -
4. Cuando hapu esta indicacidn junto al sintolo e una
funcidn sintécetira o de un 1ol scmantgco,.guleroa%etlrAgo_
e 1o gue el =intagma qu< realiza eca Iuncion es discenti=

nuo.

3: Bl Pred G PEte
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of himself) (ps BB),
A instr

~nuevo S
~contrastivo

renfdtico
11) L.O. L.M.

1M de V reflexivo (Pred +Pac) No marcads

0d v S .
Se desviste 1la lluvia (Neruda, p.26).
Paé\ / Pred Ag

TIM +nuevo

+nuevo

S v Od
The rain  takes off her clothes (p.27).
Ag Pred Pac
+nuevo +nuevo +nuevo

12) L-OO L.M-
TIM de V (=Pred) No marcada

F. Final de Psc
TIN
'/ Cs S
L.0. (Esta ya mis cerca Talpa)
Pred A temp Loc Psc
+nuevo ~nuevo +nuevo 4nuevo

que Zezontla ( Rulfo, p. 172).

S ' Aloc
L.M.(Talpa is nearer) han Zezontla
Pac Pred Loc
+nuevo +nuevo +nuev:

(p. 173).

13] 1.0, L.M.
F, Final de Pac F. Final de Pac
t Pospos de Pac

4 Aunque sanalizamos se y desviste inddpendiente-~
mente en el plano seméntico y sintactico, comunica
tivamente, el verbo y sus cliticns constituyen uns
unidad, y por tanto el proceso e TIN y 1z aeignacidn de
IM =e le= aplica sinultdneamente.
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L.O. (...), sopld un viento espeso y oscuro

O '
( que barrié en una amplis vuelta redonda
instr Pred A modo + Aloc
-nuevo +NUevVo +nuevo

0d

el polvo y la dura yesca de Mayo (Garcia Mdrquez,p.66).
Pac
+nuevo

L.Ms (ee.), there blew up a dense dark wind,

0d
( sweeping in a wide circle the dust and hard
Pred A modo + aloc Pac
+nuevo tnuevo +nuevo

tinderwood of May) { D67},

14) L.O. L.M.
F. Final de Pac TIM de A temp

\'f 0d

Amé desde hace tiempo  tu cuerpo de
Pred A temp Pac
+nUevo +nuevo +nuevo

nacar- soleado ( Neruda, p.26).

PIM S v 0d
L.M. A long time I have loved the sunned
A temp Exp Pred Pac
+nuevo -nuevo +nuevo +nuevo
+enfético

mother of pearl of your body ( p. 27).
Inglés L.O.

(continlia 1a nota anterior)
En cuanto a la consideracién de la lluvia como
Ag, en vez de Instr (que es el rol tIpico de losSins
nimados de V transitivos activos), ello se debe al
cardcter metaférico de esta oracidn.




..r.'-k"o L-[‘I- .
Pk e lae({s5)} TT.¢ de Fag (=3)
151 1.0, (eee) the surface of the glass was the

ToF S
dome of the sky and ( inside the domes everything
Aloc ‘Pac
-nuevo tnuevo
'
was flooded with clear soft light in which one
Pred A instr
+nuevo +nuevo

could see into the interminable distances (Orwell,

p- 151)0
LeMe (eso) la superficie de éste era la clpuls

S
del cielo y ( dentro de la clpula - todo
Aloc Pac
TOP +nuevo
-nuevo

v
estaba inundado per una luz clara y suave gra-

Pred
+nuevo
cias a la cual podian verse interminables distancias
A instr
+nuevo
{ Do 128)s

16) L.0. L.M,
- TINM enfético de Ben,que es t+nuevo Idem

L.O. DAVIES. I got my papers there
ASTON. What are they doing at Sidcup?

TINM v
DAVIES., ( A man I know has got
tnuevo +n0eVO
+presentativo
+enrdtico
( T.Cl’ pu 19 — 20 ).




It e
L.V. DAVIES. Fis papeles estin alli.

ASTON. zQué racen sus papeles en Sideup?

- o 0d v

DAVIZS. ( Un compadre 1los tiene)
Len Pac Treg
Foresentativg UeVO +rusvo
+eniatico
175 1.6, L.N.
TINNM de Ag +nuevo Y +presentative No marcada

1.0, I walk tirough the long schoslroorn questio-

4 E

e h v
ning. ( A_kind old nun ip a white NGod replies)
B Pred
+nuevo +nuevo

(Yeats, p. 160).

L.li. Recorro el largo salén de clase y pregunto:

v S
(contesta una buena monia anciana de capucha tlanca)
Pred LE
tnuevo +nuevo

(p. 161},

Craciones con variacién estilistica

Hay algunos casos en los que la regularidad o la irre-

gularidad em la aplicacidn de las R.0., no es debida sélo

2 la aplicacidn de um proceso de orden de los estudiados

en el Cap. I, sino a variaciones estilisticas de ese or-
den:

18) L.0.
AdeTantamiento del Pac sobre el Pred
TINV de V (oracidn concesiva especial)

T
e .

No es marcada

L.O. (...)/ tu alma es uma botella llena gde
Pac Pred
sal sedienta’/y (una campana llena de uvas es ty piel)
Pred Pac
+NUEVO +nuevo

(Neruda,p.70).




L. (...)/ your soul is a bottle full of thirsting
Pac Pred

salt / (and a bell of grapes 1s  your skin )
Pred Pac

+nuevo +nuevo
tp.11).

19) 5.0, :
TIV,por variacion estilistica,de aloch
L.M.
No es marcada

v i G

a

L.C, Y (el verso cae al alma) como (@l pasto
Pac Pred Aloca Alocy
+nuevo +nueved +nuevo +nuevc

S
el rocio) ( Neruda, p. 39).
Pac
+nuevo
+presentativo
Sa v
L.¥. And ( the verse falls to the soul) like

Pac Pred Aloc.
i« +nuevo +nuevo +nuevo
b

(dew to the pasture) (p. 31)
Pac Alocy

+nuevo +nuevo

20) L.C.Ambas oraciones mareadas por paralelismo es -
tructurpl} que lleva al FPred(=Cs), a ser TIV.
1.0« ADt€ QYfclones LD rarcacafs por neraleliano
estructural que lleva al Fac & ser TIN, v
prececer al rred,

L.C. Y& 0o la quiere, pero tal vez lz quiero. Ls
] E Q

S .
Caa s L3y

Sy

(tan corto el anor) y (tan largo el olvido)
Ered Fac Pred Fac

+nuevo +7Uevo +7uevo +nuevo

(Neruda,p.31).

4{.V.pdgina siguiente para aclarar este concepto.
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L.M. I no longer love her, that's certain, but
STl
x S o= Va_ Csn. S;
maybe i love her. ( Love 1is so short, forget
Pac Pred Pac
+nuevo tnuevo +nuevo

Vo Csb
ting is so long) (p. 32},
Pred
+nuevo

En 18, se adelanta, sin ninguna razén pragmiti-

ca, el Pred (una campana llena de uvas), respecto al

Pac (tu piel),

La razdén es la variscidn estilistics. En 19, se con-

trastan en dos oraciones sucesivss ¥y con estructu-
ra idéntica, las posiciones de sus spectivos Pac,
sin que haya razén pramitica para . La causs

ec también la variacién estilistic’ ‘20, en dos
orgciones sucesivas y estructuralmente equivalentes,
se mantienen las mismas posiciones (regulsres) del

predicado y del Pac por paralelismo estructursl (v

Quirk et al. p. 714 ).

2.2.2. Problemas de 1ss Reglas de Orden A y B

en inglés.'1
2.2.2.1. Existencia de .a Regla,de Orden A en
inglés.

Los ejemplos que hemos presentado, y

1. Farz entender
| ;s 7
cuenta la fornuecil:
necial en l¢ referente
cuente que diche re-la
. ,
contivuos e tre =1, -e

[ecquiera otros procesos,
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chos de los que disponemos, no parecen abonar la tesis de

la existencia de la Regla de Orden A en inglés. En todos

ellos el orden -nuevo tnuevo se respeta dnicamente cuan-

do coincide con el orcen sintdctico bdsico (ej. 4:5,6,7
8). En caso de entrar en conflicto la Regla A con el or-
den sintdctico bdsico, prevalece éste (ejempla. 10).

En los ejemplos 3 y 14 la violacién de 1a R.0.A. se debe
a2 la aplicacidén de otro proceso de orden, en este caso,
a la aplicacién de TIM al Atemp.

Sélo hay un caso en que parece haber habido una apli-
cacién auténoma de la R.0.A4 : el de las oraciones atribu-
tives identificativas del ej. 6. Do este caso trataremos
en 3.5.1,p.306-311, en especial, p.310-311,

Vamos a estudiar esta cuestidn mis sisteméticamente, te-
niendo en cuenta diversos tipos bdsicos de orac.iones, para

tratar de hallar a2lgin posible caso en que esta Regla se

cumpla, con independencia de¢l orden sintictico bdsico.

Tipo de orden basico:

SY
Oracidn contexto:

2a) A: Who is coming now 2t

Respuestas o reacciones posibles (entre otras):

S v A
1-B: THE WAITER is coming now
+nueve -nuevo -nuevo
+contrastivo

v S A
2B: *Coming is THE WAITER now

SAgeYe 1885¥2a st jvonUEYO
v S A

3B: "Is coming THE WAITER now
-nuevo +nuevo -nuevo
+contrastivo
A v S

4B: * Now 1is coming THE WAITER
-nuevo -nuevo +nuevo
+contrastivo

. En estos ejemplos artificiales, prop.rcionamos posibles
F€Spuestas que permiten aplicar l-s R.0., con el ob - (SIGUE)
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2b) A : Where is the waiter?

5 v A
The waiter is coming PRESENTLY
-nuevo tnuevo +snuevo

3 v A
He is coming PRESENTLY
-nuevo +nuevo tnuevo

SVC 2c) A : 1Is there anybody thst's really nice

in this class?

5
1-B : " THAT BOY"
+nNuevo
rcontrastivo

L ¥, Us S
2-B : " 1s nice THAT BOY
-nuevo +nuevo
+centrastivo

Cs V1 S

5=B : ? Nice // is THAT BOY
-nuevo +nuevo
TOP +contrastivo

2d) A : WHAT is THAT boy LIKE? Y

S v . Cs
1-B : That boy is NICE
~nuevo tnuevo

2e) A : WHERE does Mary LIVE?

S v A

1-B : ( Mary lives ) IN PARIS

_ -nuevo -nuevo +nuevo
(Viene de 1a pag. anterior)
jeto de contrasstar su vslidez con los informantes. Por
Supuesto, estas formas de responder a l-s preguntas’cqg
texto no son las Unicas posibles, ni siquiera las mis
naturales. Idudablemente, la respuesta wéds naturasl a la
pregunta 2a seris simplemente ésta: B: THE wAITER

+nIuevo ;
+contrastivo

Trae preseitar esta nrisera oracidn co.texto producida por
el hablante A y alzunas nositles res;uceias de 2, su inter-
locutor, ern el resto dd los ejenplos artificiales indico es-
ruetamente el tipo de de orcder basdco usado Por A en sus
restantes orac.cres contexto, y precento a continu§c10n e~
fas oraciones contexto, y las resnugstas de 3. En €stag,
unas veces se respeta el order sintdctico vdsico y la n.Q.A
sinultédneamente, otrzs veces =010 el order sinpécticolba- .
sico, ptras eb6lo la R.C.A, y otras veces, por fin, 0 re res-
wta ni el uyuo ni la otra.

1. 71 verbo be, cuancdo @1 Tred ec el 08 710 tiene vzlor
cemAntico ni inTorm: tivo.




Tipo de orden
bdsico! SVA
2f) A : How is Mary GETTING ON in Paris 2

v A
1-B :  VERY WELL. She LIVES there
-nuevo +nuevo -nuevo

2g) A : 1Is there any friend of yours living IN PARIS?
S v A
1-B: MARY (i= living there )

+contrastivo

' =
2-B : There's MARY
Pred Exist +nuevo
-nuevo +contrastivo

#*V(parte) A Y(parte) S
3-B : Living there [/ is MARY
-nuevo -nuevo +nuevo
+contrastivo
% A v S
¢ There is 1iv¥ing MARY
-nuevo -nuevo +nuevo
+contrastivo

: Who sent us SCME ONEY?
v (03 1 0d
did
us - eoime woney
TNNEVO  -nuevo

0d S
us some money NARY
-nuevo -nuevo +nuevo
+contrastivo
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Cd v 0i S
3-B : Some money sent us NMARY
-nuevo -nuevo  -nuevo 4+nuevo
+nuevo

01 v 0d S
4-B 3 ' Us sent some money MARY
-nuevo -nuevo -nuevo +nuevo
+contrastivo

28) 4 - I know Mary has done something at the post
effice this morning
S 'l 0i 0d
1-8 ; 5n=» has sent us SOmE MONZY

-nuL2vo +nuevo +nuevo +nuevo

Oracidén contexto

2j) A: Who has Mary sent the money to ?

S v 0i 0d
1=F : 7 She has sent us solie money
-nuavo -nuevo +nuevo +nuevo
+contrastivo

S v 0d 0i
2-B :*¥She nias sent the money us
-nuevo ~nuevo -nuevo +nuevo
+contrastivo

S v ) Arelac
She = has sent the money 70 US
-nuevo -nuevo -nuevo +Nu=vo

en

I wonder what lMary has done with the money

S s 0d A
: She HAS SZRT it to us
-nuevo +nuevo -nuevo +nuevo
+contrastivo




- 8 0d 0i v
2=B :™She the money us HAS SENT
-nuevo ~nuevo +nuevo +NUevo

0d S v 0d Aloc
3-B : The MONEY // she HAS SENT it to us
=-nuevo =nuevo +nuevo =nuevo +nuevo
TOP

: What did Mary put on the table?

S v 0od A
1-B : She put L PLATE on the table
=Nnuevo -nuevo +nuevo -nuevo

S v A gd
2=B :? She pud on the table A FLATZ
-nuevo =-nuevo -nuevo +nuevo

S v A 0od
3-B :? She put there A PLATE
~NUevo  -nuevo -nuevo +nuevo

S v od A
4-B : She put A PLATE there

-nuevo -nuevo +nuevo -nuevo
2 11) A : I wonder what Mary has sent with the present,
S v 0d A
1=3 : She has sgent SOME MONEY with the present
-nuevo  -nuevo +nuevo -nuevo
S v A 0d 2
2-B :? She has sent with the present SOME MONEY
-nuevo  -nuevo -nuevo +nuevo
No hace falta seguir recorriendo ia lista de estruc-
turas sintdcticas bdsicas del inglés. Hemos analizado el
funcionamiento de 1la Regla de Orden A, en una estructura
4
con dos elementos, y en dos con cuatro elementos. En to-

das ellas se pueden constatar los siguientes hechos

1Posible cuando hay breve vausa tras on the table,

¢Posible sdlo con ligera pausa tras with the present,

segun mis informantes.
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1.~ o se acepta el orden -nuevo s+nuevo, =i éste en-

tra en conflicto con el orden XSVX de las oraciones de-
. : 1
clarativas, Yeto =e puede comprogar en los ejemplos Za-2,

ta<4, 2¢-2,2g-3, 2g-4, 2h-2,2h-3,2h-4, 2k-2.

¢.- Tampdoco fe acepts el orden -iuevo  +nuevo si éste

entre en coarlicto con el ordes sintéctico relativo Ge

loe elementos pOFtveerl*;E *j. 2j-2, donde se zltera el oréen
Ci- Cd, o los eje pplos 21-2 y 21-3, donce se alters el

orden O0d - Aloc o0 el ejemplo 2 11-2, donde se altera el

orden Od - A compafifa,

3.~ Cuando s= respeta el orden -nuevo +nuevo como en
~ 3

los ejemplos 2b=1,2d-1, Ze~1, 23-2721i-1,, €l1lo se de e

@& aue coincide con el orcen sintdctico bi=ico.

For tanto, cabe eco .cluir que no existe en inglés, einp

ly rar-iralmente(caso de les ora. iones ldentificativas),

una re:la independier te Je moviwuierto racia la derecha
de los elementos portadcres del rasgo +1Uevo, puesto
que, cumndo los roles +riusvo Aparecen a la drecha, sy

A 4 . E “ . s : s ’ .
nuglclion viene deteriinade previc.ente por el order gintactico
.« .
béeico.

12 opoeicién (&l e o in .‘:..-;'-irgO, une. lf.QtinCién

de otros proceso: en inglls: 1o DErive, pruceso ieizcionado

’

cor 12 fteratizacily , trruien puode terner como mo-

tivacién pragmitica, e} prineipio rcnercl cue ceitericina

#. Clito abreuiﬂdanentc 2R*2, Bif en veu ds ca 2i,ete.

€. 5l orden sintfetico leipe 5 Lor ele.uen tos portveria-
lee er el que dichor clementos S LAY da ilre 81 en las ses
Lructureres sintdeticas b ci0de mel fnslds 1ue hewos presen -
tado e la nota de ia ph>; ;

3: wte e eunlo, auneyr tiene lo ertyucturs V=8 en “acmp-
la. Le, pues 1z sintayv: noless peyojte T+; en ~#le Ling
de )l‘ tenciales y er al:urnoe o0t:ge W(v.1.39), Pur tanto,
N9 83y violacitn “el oy ey sirtiotico ?&ﬁw(a 2l inplée,

e
’

-
”
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que los elementos dados deben preceder a los nuevos, La pa-
siva permite sortear el orden XSVX de la activa y colocar en
posicidén final al sujeto de ésta portador del rasgo +nuevo,
Otra posible respuesta a la pregunta de 2h, tan aceptable

por lo menos como las respuestas 1 (MARY did,MARY sent us

the money), seria 2h-5;
S v Aagentivo
2h) 5-B: It was sent BY MARY

-nuevo -nuevo +nuevo
+contrastivo

También los procesos de tematizacidn (TINM,TIM e
indirectamente el TOP cuando procede de un T.I. rechagza-
do;v.1.23%,p.108-113), 1la escisiénev.1.36)_y la seudoesci-
sién(v.1.40), tienen a ID-IN como una de sus motivaciones.-

2.2,2.2.Existencia de la Regla de Ordem B en inglés.,

Como se puede ver por los ejemplos, a veces se respeta
el orden establecido por esta regla (ejemplos 4,5,7,8,10,
11 y 17).En ellos,los elementos +nueva y/o los elementos
-nuevo, se ordenan entre si segin la J.I.). Pero ello, més
que a la aplicacidn de la regla de orden, se debe a que
el orden sintdctico bdsico de 1la lengua suele coincidir
con el establecido por esta regla. Ia prueba estd en que
cuando entran en conflicto el orden bdsico Yy el orden deter-
minado por la regla B, prevalece el orden sintdctico bdsico.
Eeto se puede apreciar en los ejemplos 2. 12, 13, 18 18
18,19 ¥ 20? En el ejemplo 13 la violacidén de la R.G.B se de-
be a ia aplicacibén del proceso de posposicidn(v.1.41).

Zn general, no hemos encontrado ningin caso en nuestro
corpus de anlicacidn autodnoma de la R.0.B, nor lo que
cabe concluir que esta regla es inexistente en inglés.

Para confirmar lo dicro, si buscamos algir caso de con-

flicto entre la R.0.B. y el orden bdgico, creando para ello

un ejemplo artifieial podremos confirmar la primacia de éste:
SIGUE




S / ci cd
51 : He nle Drolber w copy of bis
AL Fred en Teae
“nuevo  +nUeEvo +NUL VO +LUEVO

Nnen 42 de sepuir a Fac sepln l= R.C,B TFero el orden

Zatico reaqulere gus el Ci precege Bl 0.

2.3, Problewas ¢e las Reglze de Orden A y o 20 esparol.

—

5.7.3.1. muyistencia Ge la Regla de Crden A en espaiiol,

In eyictencia ce esta regla en espaicl cetd fuers de du-
da, Contrer=s(1976:puceeim ) Jla ha denocstrado clezranente, con e-
jepplos textusles, nis propiue ejewplos tawoién le confir =
can: 6,7,8,1%,17. Lae excepciones {(descoantando todos los

. 4 i | 3 -

e;jeuplos en que, como en 1 0 €n <, todos los roles son -nuev¥o
o +-uevo), ce de en @ la aplicacién ae otros procesos de or-
cowo ¥."inal,en 10, TIK en 12, etes

2.2.%.2, Existencia ce la He.1» de Crden J en e spafiol.

Hey bastantes excepcignes a da aplicacién de esta re-
e iy - f s
detidas a la aplicecidn de otros procesos U otras noti-

el Orﬂbn:‘14}15}17,1g,19 y 20,1as cuales |, pue -

i |

vaciones

den hacernce pensar que tal repla en realidad es inexisten-

te.Pero hay ejemplos en que parece haber habido una aplicacién

auténoma de la Regla B:2,3,6,8 y 15. En todos ellos hay

dog elementos Yhuevo contigmos, cuya ordenacidn responde a
L o

las R. 0B,

sobre los ejempios 1, 1R y 20,vV.2.2.3.3.

we conveniente, noOr consiguie: te,estudiar esta cuestion

14e cistemdticauente con ejemplos artificiales,

[ P e i
T¥i ne de la paglod arter ioT)

- QT S sies i a i B
dep la R » y el orden : 2 fo L8 fuc¢11;w01JL ‘e
la Jerarguia In 3 er. la que jropon =

k ‘ a R0t i (Jua: es
20 que lda o b (




Tipro de orden
sintdctico: SVOGA

2m) Cracidn contexto:

A: sQué ha nasadn?
S v 0d
1=B : Que Juan ha sufrido un ataque de nervios

Exp Pred Pac
tnuevo +nuevo tnuevo

en el hotel
Aloc
tnuevo

En la orgcidn respuesta, el orden impuesto por la
Regla B es el mismo que el orden sintdctico habitual. Pe
ro en la siguiente oracién, también posible como respues

ta de B a A,

S v
2-B : Que Juan ha sufrido en el hotel
Exp Pred Aloc
+nuevo +nuevo +nuevo

.0d
atague de nervios
Pac

+nuevo

no se respeta la Regla B, pero tampoco el orden sintdcti

co bdsico. En esta oracién ha habido un procesov de foca-

lizacién final del Pac., el cual ha alterado el orden im

puesto por la regla B y, también supuestamente, por la
sintaxis. Esto indica que ni el orden sintdctico ni el
impuesto por la R,0. B son obligatorios.
Consideremos ahora las siguientes oraciones :
2n) A : ;Qué dices?

T7iene de la pag. =n'erior)
intelisents), couo nAs .atursl que el orden Fred-Fezc
i red

(52 inteleicente Juan) .
Tred e




S v 0d
1-3 : Que el cobrador recibid el dinero en la oficina
Ben Pred Pac Aloc

el domingol
A temp

y 0d
2-B : Que recibié el cobrador dinero en la oficina
Pred Ben Pac Aloc

domingo
temp

v 0d S

3-B : Que recibié el dinero cobrador en
Pred Pac Ben

la oficina el domingo
Aloc A temp

v od

4-B : Que recibid el dinero la oficina
Pred Pac Aloc

S
cobrador el domingo

Ben A temp

De estas oraciones, en las que todos los elementos
son vortadores del rasgo+ nuevo, sdlo la 2n-3 respeta
el orden estabdblecido por la Reglc P. Todas ellas son per-

fectamente normales y aceptables, aunque quizds para fa-

cilitar su pronunciaciin habria que dejar una pausa artes
del Gltimo elemento. Sin embargo, es interesante consta-

tar gue en 2n-3, hay una aplicacidén auténoma de la Regla

1:1as recpuestas a 2n-A =on todas integramente +nuevo,
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de Urden B que no coincide con el orden sintjctico habi
tusl, el cual segin vemos en 2n-1, nos dsris ls secuen-
cia de roler siguiente: zen,Pred,Pac,Aloc,Atemp; &sto
estd en desacuerdo con la J.1., impuesta por 1ls Reglsa
de CUrden B,

Hay, por otra parte, casos en que la sintaxis impi
de la aplicacidn de la Regla B, Un caso importante ea
el de los cliticos. Un ejemplo:

2 0) A: (qué le entregaron a Jusn en la cena?

0i v od "
1-B: Le entregaron en ella .un.premi®

Ben Pred Aloc Pac
-nuevo -nuéevo -nuevo +nuevo

En 20-1, 13 secuencia de roles que llevsn el rasgo
~nuevo no respeta la J.I.; el Ben aparece delante del
Pred. La secuencia prececitle por la J.I., a saber,

20) 2-B: ? Entregdron 1e' en ella un premio
Fred 5en  Aloc Pac

=nuevo = UeV0 =nuevd +nuevo

O no es 2ramatical, o lo #s en un giado muy limitado.

Pero estd claro gue s Regla de Urden B se puede

aplicar autdénomamente en espafiol. Un dltimo ejemplo:

2o0bie) A: Qué ha sucedido?
S v 0d
1-B: Que las lluvias han destrozado 1la cosechs
Instr Pred : Pac
+nuevo 4nuevo 41uevo
v 0d S
2-B: Que han destrozado la cosechs las llwviss
Pred Pac Instr
+nuevo +nuevo +nuevo

L-El Pac(us prenmio) vs a 1a derecha de otros roles
cue le .receden en 'a J.I. (rer : Aloe), noroue es
+NUEVO v eu posicidn cbedece a la H{.C.A.

2.Escribo el pronombre enclitico separado del V para

poder indicar su rol semdntico y sy carécter informati-
vo.
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¥n la oracidn 20bis-2, se a.iica claramente 12 Res:la

de Orden B.
2.2.3.3. Oraciones atributivas. Modificacidén de 1la

Como se puede comprobar fdcilmente, el orden XSVX
es mds frecuente que el orden XVSX en espaifiol. Esto in-
dica que el orfer sintdctico navitual en esnafiol, y por
tanto, su orden bdsico es Y5VX.Sealn 1z R.C.F.. si tanto
el Pred como el Pac de una oracidn atributiva ( no iden-

tificativa )son t+nuevo o -nuevo, el orden de izquierda a

derecha habria de ser el inverso del de la J.I., y ser,
por tanto Pred-Pac, cowo ocurre en el ejemplo 1,
La J.I, clasifica, pues, a oraciones como

2p) Inteligente es nuestro vecino
Pred Pac

2q) Es inteligente nuestro vecino
Pred Pac

2r) Médico es nuestro vecino
Pred : Pac

28) Bs médico nuestro vecino
Pred Pac

como menos marcades que

2t)¥ueestro vecino ee  inteligente :
Fac Yreé

2u) Nuestro vecino es médico
Pac Pred

Creo que tal clasificacién es contraria a nuestra
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intuicidn como hablantes del espariol.
Seme jante problema existe en inglés :

TOP
2u8) (Clever // our neighbour
Pred Pac

S v Cs’

frentes a 2u'') OQur neighbour is clever
Pac Pred

Creo,por tanto, necesario, modificar la J.I. para

tener en cuenta estos datos! Tal modificacién,propongo

que sea la siguiente(cf. con la anterior prese.tacidn de

la Jil. en p. 74):

1.- Instrumental (adverbial o rol), adverbiales de
modo, y adverbiales "fuertes" de lugar y t;empo.

2.~ Identificador, explicitacidn, locativo (en las
oraciones locativas), y beneficiario.

3.~ Predicado inclusive o atributivo.t

4.- Paciente.

5.- Predicado (de otro tipo).

6.- Agente. Experimentador

7.-Adverbiales débiles de lugar y tiempo,
De esta forma, podemos considerar a partir de ahora

¥ i = - - Al ' e .
como ratur: les o no arcsdac a 2t ¥ 24, y como umarcadas’a
las oraciones 2p-2a, y a los ejemplos textuales i(en la

Ii.G' y en 1a L.BT.) y 20 (eﬂ la L.Ol)o
2.2.4. Correspondencias

g princip-1 ciferencie €5 13 jpexistencia de la ROB

1.Cortreras (1976) no conzidera esie proovlema, a pesar
de que afirna el cardoter nrecieativo del Qe en esto s
oraciones. Tampoco tiere en cuenta el cardcter narcado
?e lag or?ciones 2p=<S, en sus "Surface Structure Conestraints"
D. 13-14),

L 2 Ls UlHCiUhES‘ﬁtfiﬂutiY&F (34Vsle), cvelen ¢ividirce en
L1ee citses; V&P'IlptlY&f, lnc.uslvas, y ecpativas o
Fleatlivas(v., Iyons,p.29] o 1o 10 ' i
®€ un oredicaco (en 2p descriptiv
>}« En tas oracior icati

PR fah @2

yBee lderntificeti

£y . 3 A
HELD L W [V cee

Fred (v,
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Yy el uso uarginal de la ROA en inglés, frente a la exia-

kencia de la ROA y la warginalidad de ROR en espaiiol

’ { ’,
ique s0l0 actha cuandc no lo hacen otros procesos).
A econtinuacidn presento en tabla la wayor arte de los

eiemploe en que s+ respeta el orden estaclecido por estos

teulas (SI) en el originael o es la traduccidn, y la mayor

parte de los ejemplos en que no se reeceta (.0).

RLGLA A

Eepaiol L.C. Inglés Lialis

si
10 No procede =... Si

Gl . A
O procede
4

1]

ol
'lo precede
A
n (1]

20
REGLA B
Eswnafiol L.O. Inglés L.M, Inelée 1.0,

4 P s

1 ; o )

E aof
=2 ol

¢
i
o

4 "No procede" la avlicacidén de la Regla A porque todos los ro
les son +nuevo © todos son -nuevo.

.. En T@ sisuiente clasificacion ya tengo en cuenta la modifi-
cacidn de la 7.1. cropuesta en 2.2.7%.3%. para las oraciones @ftise
butivas: ej, 1 (pers la L.0. ¥ Ll a2 bl > gl Al ¥

Lalabe
3, "No nrocede" 1a apnlicacidn de la regla E porgque no hay




€9 1

(continuacidén de la tabla de la Regla B)

BEspafiol L.O. Inglés L.M. Inglés L.O, Espafiol L.M.

No procede

Como se puede ver, en espafiol, se suele respetar con una
cierta Tegularidad el orden establecido por la Regla A. En
inglés también, aunque ya sabemos que ese orden lo impone
1a sintaxis cuando actda de acuerdo con el sistema de infor-
macién.

En cambio, rara vez se respeta el orden establecido por la
Regla B en espafiol (.oro en los ejemplos 6,8 y 15). Normalmen-
te, hay siempre algln otro proceso en juego, cuya accidn viola
el orden semintico al mover a algin elemento desde la posicibn

que determinaria esta regla.

Generalmente, estas violacicnes se deben 2 posposiciones,TIM

o F.Final de algin elemento. No obstante, los demas elementos
de la oracién si_se ordenan entre si de acuerdo con esta regla.
En cuanto a las traducciones, son muy pocos los casos en que
tanto 1la I.0. como la L.M. responden de idéntica manera a las
Regl=s de Crcen: es decir, hay muy pocos casos en que ambas
lenguas presenten Si o No simulténeamente en la tabla an-

terior. Siempre actha en alguna de las dos, algin otro pro-

{Viene de pag. anterior) :
como minimo dos roles contiguos con el mismo estatuto informati-

volamh~- 4nuevo o ambos -nuevo). Esta condicidn, en cambio,se
cumple en"el ej.3, donde hay al menos dos elementos +nuevo que
son contiguos, y en el ej.14.




cv:e0 (711 ,70F, FOSFUs, +tc), que no actua en la ot:za, y cue
nace gue su cownurta.iento respecto @ las Reyulas de (Crien wea
distinto. =¢ decir, en la traduccidn hay un alto prado de o -
dulacién,

2.3. Regla de orden C.

2.3.1. Presentacifén de ejemplos. Para el estudio de

esta regla, hemos recogico numerosos ejemplos. en los que hay
elerentos contrastivos, con otjeto de estudiar las diversas no-

siciones de tzles elerentos,
fadals Zenaf
-+Ro
z.

101 L.O. 1.5 :
C. de & instr, - -H.0.C. de A instr.
P. de A instr. :

0.
0.

~
el
m
!

M ce Alnstr.
TCF 8= 04

0d
L.0. Pergue la cosa es ( que a Tanilo Santos
Pac
-nuevo
| TOP
TIN 0d v
entre Natalia y yo lo matamos ) Rulfo, p. 168 ).
A instr.
-nuevo Pac Pred
+contrastivo -nuevo - nuevo
S v
L.M. Because the fact is that ( we killed
Ag Pred
-nuevo -nuevo

0d
Tanilo Santos  between us, Natalia and I. (p. 169).

Pa A IRBET.
=Aevo _-huevo
+constrastivo

22)1"0! LlMl
TOP de Exp. Idem

1.0. Los nifios, en pijama y bata, cenaron y se acostaron(...

TOP
(A la nifia de la avispa, a la Encarnita, ya le habia pasado

Exp
-nuevo
+contrastivo

el dolor (Romeria,p.132).
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L.M. The children, in pyjamas and dressing gown, had their
TgP
supper and went to bed(...). The girl with the wasp sting, Encar-
Exp
~nuevo

+contrastivo
nita, was no longer in pain (p.133)

22bis) L.0.:TOP de Exp. L.M.:TOP de Exp.

TCFP
L.0. El cabeza de familia, para distraerse, pensaba en la
Exp Afinalidad Pred Arelac
-nuevo : +nuevo -4nuevo +nuevo
+contrastivo

oficina (...).Su sefiora servia platos y fruncia el cefio (Romeria

B 132 ).
TOP
L.M. Pather, to amuse himself,thousght about the office(p.133)
Exp Afinalidad Pred Arelac
-nuevo jnuevo +nuevo +nuevo
+contrast.

23, L.,0., Si logra por si mismo encontrarla, es que es
S+V Cs
un hombre excelente; pero si no, es que ( es un hom-
Pac
-nuevo

4
bre-masa ) y necesita recibirla de aquél. ( Ortega, p.39).
Pred
+nuevo
+contrastivo

L.M., If he succeeds in finding it of himself he is a

S &8s >
a superior man; if not, ( he i¥ a mass-man ¥,
Pac Pred
-nuevo +nuevo
+contrastivo

and must receive it from his superiors. ( ». 88 ).

. El contraste es entre hombre excelente (o a superior man)
b un hombre-masa (o a mass-wan). L1 Pac ec el sujeto comprendido
bn~ 1a desinencia del verobo es, no el verbo en sl mismo, que como

erbo copulativo, no puede Tener ningln rol.




24) L.O. L.M.
+ROC = TINM de Exp. Idem o
S 0d \'f
L.0. A nadie te pareces desde que ( yo te amo)
Exp Pac Pred
-nuevo =-nuevo +rnuevo
+contrastivo

( Neruda, p. 26 ).
UAS S

L.M. You are like nobody since ( I love
Exp Pred
-nuevo +nuevo
+contrastivo

you )
Pac
-~nuevo

24 bis) L.O.

-ROC de Aloc
Pospos de exp.

L.0. E1 tiempo era excelente, una de esas verdaderas

0d v

jornasdas de Primavera ( que tanto extrafia
Pac A Intensif Pred
-nuevo +nuevo

~
~
~

igoguenos Aires  ,yjen ha vivido en las provincias
e ; A'oCh

+nuevo , soontrast ivo
+contractivo

i S
-y
et F«

( Murena, p. 46). +7U2VO

1.M. The weather was excellent, one of those real spring

Cd o i ; .
days, (which pecnle who have l.ved in the provinces

Pac .Alocq

-nuevo +contrastivo

(954 6)
+NLeVO




\'
are =0 surpgrived to find in 3ueick ALres
2loch
+UEVO
+contrzstivo

Yred
( B 417 )‘ +nuevo

25) L.O. L.M.
+ROC no hay ROC

1.0. la idea de ir a Talpa salié de mi hermano.

TIM
0i1a Clae ¥ : :
A el le ocurrié primero que a nadie

Exp4e P Fred A temp
-nuevo -npeve +nuevo snLeve

+contrastivo
{ Bulfe, p. 170 ).
L.M. The idea of going to Talpa came from my brother.

v A

S
(I ocurred to him before it ocurred to

Pac Pred Exp A temp
-nuevo +nuevo =nuevo +n0evo
+contrastivo

anyone ( p. 171 ).
26)L.0. Era el paisaje de siempre (...) que columbraba

desde su patio(...). Pocitos crecia ( pero el Eatio eta
Pac
-nuevo
+contrastivo

el mismo) (M.Moreno,p.136).

Pred

-nuevo

+contrastivo

L.V, It was the usual prospect (...) which n¢ glimpsed

from his patio (...). The town of Pocitos was growing, but

5 v Cs
the patio remained unchanged) (p.137).
Pac Preda Predbo
-nuevo +nuevo +nuevo
«contrast. +contrast. +contrast.




/f) L.O. I_..I‘-
TIV=ROC Ae Fa. y Seudoescindida Idemn
L.0. Pretender la masa actuer »or si misma es, purs,
TIM
8
rphelarse contra su rropio destino, y como (eso
Ident
—nueﬂ.ro
+convrostive
v Cs
es lo que nace ahora), hablo yo de la rebelidn de
Fac
+1Ue Vo

3
128 mases Ortega,p.139)

L.M. For the mass to claim the right to act of itself

is then s rebellion against its own destiny and because
g = ¥ Cs

{ that is what it is doing at present), I speak
Fdent Pac
~nuevo +nuevo
+contracstivo

of the rebeliion of the masses (p. 88).
I
: o OG o Vt)\
23} 1.0, Yo le quise) y a veces

EXpae Féc. Treds
-nuevo +nueve +huvevo
scontraativo

4.To Tucuman es sintdcticsmente un nominal, equivalen-
te semanticamente a una expresg¢ion como "The distance
to Tucuman". ror consiguiente puede ser sujeto funcio-
nif?zgtgémostrativos son implicitamente contrastivos.\A-
auf{ eso y that contrastan explicitamente con cualqulerd‘
otra cosa que pudiera hacer la masa. Ademds, el hecho te
estar en una oracion ceudoescindida demuestra su caracter

contrastivo.
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Sib .. NSy 1ah

ella también  me quiso ) (Neruda,p.115).
Exp A.focaliz., Pac Pred

-nuevo -nuevo =nuavo

+contrastivo

84 Voo Qdye
L.M. ( 1% loved her) and sometimes
Exp Pred Pac
-nuevo +nuevo -nuevo
+contr.
Syb Vib 0d b
(she loved me, too )
Exp Pred Pac A.focalizador

-nuevo -nuevo -nuevo
+contrast.

(p.116).

29) L.O. L.M.

RoOoCo e

L.0. (...) se habia dedicado a decirme, con VOzZ chillona

y maligna, entrecortada, frases que no recuerdo cor exac-

titud,(...) y(a las cuales yo sbélo en una oportuni-
Ben Ag Atemp
-nuevo -nuevo +nuevo
+eantrastivo

respendi (Murena,p.58).
Pred
+nuevo

L.F. (...) he had set about telling me,in a shrill and
evil staccatto voice, things 1 do not remember exactly,
) to which I made reply on only one occasion
Ben Ag Pred Pac Atemp

-nuevo -nuevo +nNUevo +nuevo +nuevo
+cobhtrastivo




20 1.0. L.M.
H.0.0. ROC de Instr.
T.1.N. de Instr. TIN
Ainstr v
1.0. Eso pensdba éI. Y ( de éso nos agarramos
Instr Pred
-nuevo +0NUEVO
-constractivo

Natalia y yo para 1llevarlo ). (Rulfo, p. 170).
Ag A finalidad

-nuevo : +nuevo
+eontrastivo

= v Ainstr
Y., %c he thousht. dné (M¥stalia ano 1 seidized o trat
Ag Pred’ Instr.
-LUeve +nuevo -7 uevo
+contrastive +contrastivo

in order to take him) ( p. 171 ).
A finalidad
+nUevo

1) L.0. L.M.
RCC Seudoescindida enfatica y
Seudoeccindida de Ag PIF de AgZ.

Ik
v S Cs
1.C. Tu Geber es irte(...) (Soy yo la que te
Ident Pae
-nuevo +NUEVO
+contrastive

te tiene gue obligar a que tomes el vapor. ( Rosita,p.31).
2IF
S ) Ce

1.0 Your cuty Ir %0 gat.eed 4 1 ! the one
Ident Fac
-nuevo +riuevo
+contrastivo

who must force you to take the boat) (p.141).

' - v
32 )X0'En la ciudad de un millodn de habitantes, (habrd
Pred
+nUevo
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siemore cien locos que crien palomas", habia esecrito al-

Atenp Tac
+HHy VO +NUEevo
+contrastivo

guien, (...)(NM.Noreno,p.138).

L.M. In a city of a million inhabitants,

-‘ﬁ““h“‘“‘- a hundred mwadmen who breed pigeons,'

(there will always

Atemg,/’ Pac
\\\\HPred +puevo +NUevo
+NUEVO +contrastivo
someone had written(...)({p.139).

23) 1.0. Usted no se va a casar con ella (porque

Sﬂ__ Vu.. CED. Sb Vb
usted es viejo y ella es Jovenﬁ(Onettl p.92).

Paea Pred. Pacbh Predb
-nuevo +riuevo -nuevo +nuevo
+contrast.+contrass¥contrast.+contrastivo ;
Sa Va Csa
I.M. You aren't going to marry her because (you are old
Paean Pred.
-nuevo +nuevo
Sy Vs Csy +contr, +contr.
and she is young (p.93).
Pace Preds
-nuevo +nuevo
+centr. scontr,
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24) 1.0, L.M.
ROC ROC
TINM de Ag TINM de Ag

1.0. De eso nos agarramos Natalia y yo vara llevarlo.

Sa Ve 0d
Yo tendria gue acompaflar a Tanilo
Aga. Pred. Pac
-nuevo +nuevo +nuUevo
+contrastivo
Sh Vb q

porque era mi hermano. Natalia tendria que ir también
A causae Agh Predb A focalizador
+nuevo -nuevo +nuevo
+contrastivo
p3
de todos modos, porque era su mujer. ( Rulfo,p. 170).

A conjuntivo A causap
+nuevo

And ( Natalia and I seized on that in order to

S t~ Vo._

take him. ( I had to go with Tanilo
Aga Prede A compafiia
-nuevo +nuevo +nuevo
+contrastivo

because he was my brother.
A causaq
+nuevo
Sh. Vb
Natalia would have to go as well . in any case
Pred A focalizador A conjuntivo
+nuevo

+contrastivo

because she
Ahus

was his wife. ( p. 171 ).
0

Seudoescindida de Ident.
L.M.

Seudoescindida enfdtica de Ident.

+.Los Afocaligadores no son portadores de ID ni de IN.
2 Tos Aconjuntivos tamnoco son portauores de ID ni IN.
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L.0, Si aquella noche el rostrn de Inés se me mostrd

v Cs S
en las facciones de Bob(...) (fue aquella entonces 1la Ql-
Ident Atemp Pac
-nuevo  -nuevo +nuevo
+contras.
tima vez que vi a la muchacha)(Onetti,p.94).

L.M. If that evening I saw Inés's face in Bob's features,
TIM
Cs v 5
(...)then (that moment was the last time I ever saw her)
Ident Pac
-nuevo +NLevo
+contrastivo

fp.95).

36) L.0. (...) la especializacién amenaza con ahogar

TIK
a la ciencia. ( Lo mismo acontece con el Estado).4
Pac Pred Exp
-nuevo +nUEVO -nuevo
scontrastivo

(Ortega, p. 141).
L.M. (...) Specialization threatens to strangle

S v
science. ( The same Thing is happening with the state)
Pac Pred Exp
-nuevo +nuevo -nuevo

+contrastivo

(p. 89)

S v Qd
%7) L.0. Ahora yq ita a fener un hijo (Garcia Mirquez
Atemp(dé %zg bees Pac :
kil - +nuevo +nuevo

syineyo TFRWL
p.70)

_ 1.L0 mismo es TIN porque acontece es un V existen-
cial nresentativo, gue debe ser normalmente TINM (3.3.2).
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S v
Now I was going to have
Atemp Exp Pred
-nuevo -nuevo +nuevo

+contr.

b

Inglés L.O.

38) L.O.
ROC

Exist de Pac

L.O.

0d
a baby (p.71).
Pac
+nuevo

The thing that was erithen on the paper might be

a threat, a summons, an order to commit suicide (...).

T 3
But (there was
Pred
+NULVO

Pac
+nuevo

anotier, wilder possibility) (Orwell,p.90).

+contrastivo

L.M. Lo escrito en el papel podfa ser una amenaza, una

v

arden de suicidarse (...). Pero(habia
Pred

+nuevo

S
otra posibilidad)
Soe (p.B8).
+nuevo
+contrastivo

39) L.0., He was angry because Watson obviously set no

store on his culture, and with his way of (taﬁing

Ccd Arelac
himself

Pac
+nuevo
seohtrastivo:

at the estiwate at which he saw

Fred.
+Nuevo
“others held
Exp

+nuevo
+contrastivo

Fredt,
+NUEVO

him)., he tefan to despise the acoiirements which till

4 Pred

es un predicado subordinado referido al Pac

him-

self;aqui hay de hecho dos proposiciones: take(himsel f(himself

(at the estimate...)))
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then had seemed to him not unimportant (Maugham,p.162),
L.M, Le irritaba la indiferencia que Watson sentia

hacia su cultura, y llevado de su mania de

v 0d Arelac
(aceptar el juicio de los demds sobre si mismo), co-
Preda Pred Ag Paca
+Nuevo +nuevo +nuevo +nuevo
+contrast.+contrastivo

Pach
+nuevo

e

menzé a despreciar la instruccidn que siempre le habia pa-

recido imprescindible (p.173),
49) L.C. Don't think I could provoke her. Nothing I

S
could do would provoke her. Not even if (I

Pac

-nuevo

were tc drop dead)1(0$borne,p.19).
Predq Pred)
+nuevo +NuUevo
+contrast. +contrastivo

L.M, No vayas a creer que soy capaz de irritarla. Nada de

lo que yo haga es capaz de irritarla. (Me caigo
Pac Preda
-nuevo +nuevo
+contrastivo
ahora mismo muerto) y como si nada(p.30).
Atemp Predy
+nuevo +nuevo
+contrastivo
S v Cs
41) With the feeling that (he would be 1less conspicuous
Pac c Pred
-nueve +nuevo
Aloc
incide) than hanging about on the pavement, he steoped through
+nUEevo :
+contrastivo

the doorway (Orwell,p.78).

4. Podemos considerar que en el SN el juicio...sl mismo, hay
una pronosicién semdntica subordinada, en la que el juiclo se-
ria el Pred,los demds seria el Ag, y sobre sl mismo seria el
Pae.

Fred S osuberatnae i Lo wonalag ] cold do. Aquf hay dos
o e acot, F - L@ conllguracion semantica de esta ora-
8 proximadamente esta:
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S . v Cs Aloc
L.V. Creyendo que seria mds prudente (estar oculto dentro

Pred +nuevo
+huevo +contr.
+contr.

de la tienda) que a la vista de todos en medio de la calle,

entré (p.78).

42. L.0O.
Mrs Beynon: She likes the liver, Ben.
Mr. Beynon: She ought to do,Ress. It's her brother's,

v 0d

Q
Mrs. Bynon (scraaming) : Oh ( d'you hear that,
Exp Pred Pac
-Nuevo  +nuUevo -nuevo
+contrastivo

Lily? ) ( U.M.¥., p. 34.).
L.M. Mrs. Beynon: Le gusta el higado, Ben,

Mr. Beynon: No faltaba mds, Bess. ;Es el de su

hermano!
s 0d

Mrs. Beynon {chillando): (yHas oido eso,
Pred Pac

Lily?) {(p.35). +NUEVO  -nuevo
+contrastivo

43) LcO. : II.N.
ROC en Pac idem,

L.0., If we take two closely related dialects, say
English as spoken by the "middle classes" of London and
English as spoken by the average New Yorker, we observe

S v 0d 1
that (...) (the body of Londoners forms a compact,
Pac Pred.. Pred

-nuevo +huevo +nuevo
+contrastivo

Per (pfed (Pac, Atemp))

-droy dead I -
-caigo muerto me¢ ahora mismo

En espaifiol,me y caigo forman el TINM (v.3.%.4).
4. V.nota anteriorr—
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relatively vnified group J{n contrast to the body of,

A conjuntivo

New Yorkers (Sanir,p.147).
-nueve
+contrastivo,

‘L.M. 51 observemos dos dialectos estrechamente re-
lzcionados, digamos el inglés hablado por la "clase me-
dia" de Londres y el hablado por el término medio de

los habitentes de hew York, veremos que (...)

S v cd
(los londinenses constituyen un 2rupo compacto y
Fac ¥reda Fredb

+C8RYR=0tivo

relativamente unido, en contraste con el conjunto de los
aAconyuntivo

neoyorkinos i

-nuevo
+contrastivo

(p. 169).

44) 1L.0. His hair was almost white, but (his eyebrows
Pac
+NUEVO

Cs +contrastivo
bushy and still black)(Crwell,p.78)

Pred
+nuevo
+contrastivo

4. Dentro del sintagme del Aconjuntivo, 21 Sh the body of
Lhew Yorkers contrasts con e. Sh sujetc tne coay ol Longoners.
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L.M. Su cabello era casi blanco, pero (las cejas, muy po-
Pac
+nuevo
bladas, se conservaban negras (p.79). +contrastivo
Pred a Peedb
+nuevo +nuevo
+contrastivo +contrastivo

TIM

45) L.0. This is precisely what happened in Greece
Ident Pred Aloc
-nuevo +nuevo +nuevo
+contrastivo

for instance( Sapir,p.151).
TIM
L.M. Esto es lo que ocurrid, por ejemplo, en Grecia
Ident Pred "Aloc

-nuevo +nuevo +nuevo
+contrastive

(0. 175
46) L.0. (...), their discontent led nowhere, because

(...) they could only focus it on petty specific grievan-

S
ces. The larger evils invariably escaped their notice
Pac
+contrastivo

( Orwell, p. 61 ).

(...) era un descontesto gue no servia para nada
porogue (...) concentra'an su instinto de rezeldfa en
: S

guejas so:Ye minuciss Je lé vide corrienzte. (Lot ;rendes
Fec
+1uey o
+oontrastivo

nales, ni los olian) (p.64);
Pac Frea
-nuevo +nuevo

47) L.V we now come to the diirference tetween an "inflective"

:

end an "a glutinative" language(...)(An "inflective"
Fsce
+contristiwo
=Ni2VvO0

language), we .ust ineist, (nay ce analytic, :ynthetic or

nolysynthetic). (Sapir,p.129).
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L.M. Llegamos ahora a la diferencia entre una lengua

"flexional" y una lengua "aglutinante" (...). Debemos in-
TINM
sistir en que(una lengua flexional puede ser analitica, sinté
. .. pec ¥ +contrastivo ; 7%
tica o polisintética)(p.150).
S v
48)L.0. If ( she had worked in the Records Department)

Ag Pred Aloc
-nuevo +nuevo +Nuevo
+contrastivo

it might have been comparatively simple, but he had only

a very dim idea whereabbuts in the building the Fiction De-

partment lay (Orwell,p.91).
S \'A
L.M.Si (ella hubiera trabajado en el Tepartamento
Ag Pred Aloc

-nuevo +nuevo +nuevo
+conteastivo

Registro), nabria sido sencillo, pero Winston tenia una

muy remota de dénde estaba el Departamento de Novela en

edificio del Ministerio (...)(p.90)1
49) L.C. We have seen that the single word expresses ei-

ther a single concept or a combinaticn of concepts,(...)f_

TOP
(In this chapter we shall look a little more closely into

Aloca AgZ Pred Amodo
+contrastivo -nuevo Ynuevo +nuevo
-rinevo

the nature of the world of concepts (sapiv,p.B2)

Aloc b
+nuevo

L.N. Henmos visto que la palabra aislada expresa un concepto

: s 5 . 2 1
simple o0 bien una combinacién de conceptos {.:2 )

TOP '
En el presente capitulo

Aloc Pred
+nuevo +nuevo

+ astivo
la natuﬁg%gga del mundo de los conceptos)(p.97).

Pac
+nuevo

1, Records Department gDeggrtamento de Registro! contrasta
con ¥iction Departimen epartamento de NOVe aj.
2. Bsto se dice al comienzo Jel nuevo capitulo. Por tanto,

in this chapter / en el presente capitulo contrasta explici-
Tamente con los capltulos anteriores.

consideramos un poco.mds de cerca
Amodo




50Y4n general you could not assme that(you were much
Pac
-nuevo

safer in the country)than in London (Orwell,p.97).
Pred Aloc
+NUEVO +nuevo

+contrastivo

L.M. En general, mo podia decirse que §e estuviera mis
Pac
-nuevo

seguro ¢n el campo)que en Londres (p.96).
Pred Aloc
+NUEVO +NUEevo

+contrastivo

TOP

51) L.O. And (from this chasm, with caeseless tur-
ﬁ%ﬁggo .

+contrastivo

ARg4%,

moil/ seething, as if this earth in fast thick pants
S v
were breating/ 8 mighty fountsin momently was forced

Pac A temp Pred
+nIyevo : +nuevo <+ nuevo

7CE
L.M. Y en esta sima en tumulto perpetuo, en hervcres/
Aloc A modo
-nuevo +nuevo
-contrzstivo
Da Vq. th
la densa ticrra rapido jadea, poderosa fuente
Pac A modo Pred Pac
+nuevo +NuUevo +nuevo tnuevo
0d, Va.
se impelia (p. 33).
Pac, Pred
+nUevo +nuevo

(Coleridge, p. 30).
T

52) L.0. But there was anotuer, wilder possibili-
S v
ty. This was, thnat (the message did not come
Pac Pred
-nuevo +nuevo
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from the Thought Police at all, btut from some Kind of
Aloc A intensif
-nuevo
+contrastivo

underground organization. ( Orwell, p. 90 ).
Aloc
+nuevo
+contrastivo
. : S
L.M. Pero habfa otra posibilidad (...) que (este men
: Pac e
-nuevo
v ’
saje no viniera de la policfa‘ del pensamiento eino
Pred Aloc ’
+nuevo -nuevo
+contrastivo

de alguna organizacién clandestina ( p. 88 ).
5%) L.0. He felt that no woman could ever really look

S

upon him without distaste for his deformity.( That
Instr.
-nuevo

v 0d A relacién
reminded him of Miss Wilkinson ). ( Maugham, p. 162 ).
Pred Exp Pac
+nuevo -nuevo  +nuevo
+contrastivo

L.M. Ninguna mujer podria wirarle sin disgusto a cau-

v A relacidn
sa de su deformidad. ( Pensd en VFiss wilkinson®) (p. 73).
Pred Pac
+nuevo +NUevo
+contrastivo

S v A relacién
54) L.0. CLIFF. Why don't you listen to that
A causa Exp Fred Pac
+nuevo -nuevo +nuevo +nuevo
+contrastrcontrastivo

} 5e habr4 observado que en los breves, y muy simpli-
ficados andlisis sintdcticos que hago de las oracicnes,
los verbos espafioles sin sujeto expreso sé2o se presen-
tan como realizadores del rol Pred. En realidad, en ellos
suele haber dos roles representados : el de Pred y el
correspondiente al sujeto contenido en la desinencia ver
bal ( en el ejemplo 53, Exp.). Para simplificar, no es-
pecifico en estos casos el rol del sujeto.
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concert of yours ? ( Osborne, p. 19 ).
od

L.M. CLIFF. ; Por qué no escuchas el concierto

A causa Pred Pac
+nuevo +huevo +nuevo
+contrastivo +contrastivo

ese ? ( p. 30 ).
*( En este ejemplo, Cliff le sugiere a Jimmy que ha-

ga otra cosa en vez de hablar, y por eso, escuchar el con-

cierto, la alternative que le propone, es contrastivo Je

55) L.0, DAVIZS. You got any more rocms there, have

you?
ASTON. Yhere ?
DAVIES. ( I mean along the landing )(T.C.¥p.12).
Aloc

+nuevo
+contrastivo

L.M. DAVIES. Tiere usted mds cuartos,;no?.

ASTON. ;Donde?
DAVIES. Quiero decir, ( ahf{ en el rellano ése)
Aloc

+nuevo
+contrastive

fo.125).
56) L.0., What keeps the individual's variations from

rising to dialectic importance is not merely the fact that

they are in any event of small moment - it is chiefly that'

S ‘Y———_____ﬁ________ﬂn___
( they 4 silently "corrected" or cancelled by the

Pac kmedo Ag
-nuevo uevo +nuevo
Pred +contr,

+nuevo
+contr.
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1 . s
consensus of usage) (Sapir, p. 1l44).
L.M. Si las variaciones individuales no llegan a ad-
quirir la importancia que tienen los diaslectos, ello no

se debe -implemente a que tengan siempre escaso relie-~
S
ve (...) sino ante todo al hecho de que (las reglas de
Instr
+nuego s
rcontrastivo
0d v
uso las van corrigiendo o anulando insensiblementél

Pac Pred A modo
-nuevo +nNuevo +nuevo

190 +contrastive +contrastivo
\p. { .

57) The decoration of the chapel consists of various
S v : Cs
figures, ( the most interesing being the Patron Saints

Pac Pred
inuevo +nuevo

of Englsnd and France, St George on the north side and

Pac
+nuego .
+contrastivo

St Denys on the South (Greaves,p.8).

58) L.O. You mean (they argued) (Yeats, p. 110).

Ag Pred
-fiuevo +nuevo :
+contrastivo

\'f
L.M. O sea que (discutian) (p. 111).

Pred
+NUEVO ;
+contrastivo

59) L.O. Merely it became known, with extreme sudden
il
Cs
nese and everywh=r: at once, that (Zastacia a~d not
Ident
+nuUevs
+contrastivo
S . :
Burasia wae the enemy) (Crwell,p.147). J
Pac ;
~nuevo

L.}, Sencillamente, se hizo caver del sodo mds repen ~-

A, Como se ve, toda la oracidn, excepto el sujeto en in-
glés, y el 0d en espafiol, es contrastiva, y contrasta con
la otra explicacidén praopuesta antes para el hecho sefialado
por la oracidén introducida por what keeps..., y por si...




S v
tino y en todas partes al mismo tiewpo que (;1 enemigo no era
ac
-nuevo
Cs
Eurasia, sino Asia Oriental (p.141).
Ident
+nuevo
+contrastivo

60)L.0. Even in sleep he could not altogether escape from

her iﬁage. He did not touch his diary during those days. If
8 v Aloc

there was any relief,( it was in his work)(...)(Orwell,p.91).
Pac +nuevo
-nuevo +contrastivo

L.M. Incluso en suefios no podia librarse por completo de
aquella imagen. Durante aquellos dias no abrié su diario. (Bl

TgPa Odap v Ainstr
tnic8%iivio lo encontraba en el trabajo)(p.91).

Pacia Pac4b Pred +nueyo .
+nuevo -nuevo +nuevo +contrastivo

S
61) L.0. But language is not merely something ( that
Paca
-nuevo

v S v
is spreaéd out in space) (...).language moves down time
Preda Aloca Pach Preds Alocs
+nuevo +huevo -nuevo +Nuevo +nuevo
+contrastivo +contrastivo +contrastivo
+contrastivo

in a current of its own making ) ( Sapir, p. 150 ).
Alocc ‘
+nuevo
+contrastivo
S
L.M. Pero el lenguaje no es sélo una cosa ( que
Pac o
-nuevo

se extiende en el espacio ) (...). El lenguaje
Pred a Aloc o Pac @
+nuevo +nuevo -nuevo
+contrastivo +contrastivo
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Y
#a avanzando a lo largo del tiempo a través de una
Pred! Alochb
+nuevo +nuevo
+contrastivo +contrastivo

- 4
corriente que é1 mismo crea. ( 172 ).
Aloce
+nuevo
+contrastivo
62) Edward I married for his first wife Eleanor of

Castilla, who died in 1230 at Hardly in Nottinghanshire.

The Queen's body was brought to ILondon for burial.( One

S v
of the first things in the Aboey is the effigy of
Pac
+nuevo
Cs
thet Queen which rests on the tomb. ( Greaves, p. 6 ).
Pac
~nuevo
+contrastivo

63) 1.0. Go pluck Athene by the hair; / For ( what

S v 0d
mere book can grant a knowlecge with an impassioned
Instr. Tred Pac Amodo
+nuevo +nuevo +nuevo +nuevo
dcontrastivo

gravity / Appropriate to that beating breast, / That vi-
gorous thign, that dreaming eye ? ) ( Yeats, p. 110 ).

L.M. Ve e jalar el cabello de Atenz; / pues
S v 0d
( Qué gimple libro dard conocimiento con una gravedad
Instr, Pred Pac A modo
+huevo +nuevo snueva +nueve
+contrastivo FE

avasionada digna de ese pecho nalpitante, ese muslo vigo-

[ e R =

1. Tanto en la L.0, eomo en la L.,M., las dos oraciones a-
nalizadas contrastan entre «i, excepto en sy =u.eto.




roso, esos ojos sofiadores ? (p.111)

64)L.0. (...) Big Brother's statue gazed sowthward towards

!

the skies where he had vanquished the Eurasian aeroplanes,

. Cs S V .~

((the Eastasian aeroplanes, it had been, afew years ago))
Pred Fac Atemp
+nuevo : -nuevo +nuevo
+contrastivo

in the battle nf Airstrip One (Orwell,p.94).

L.M. (...) la estatua del Gran Hermano miraba hacia el
Sur, hacia los cielos donde habiz vencido a los aviones eu-

TOP S v
roasidticos ((pocos afios antes, los vencidos fueron
Atemp Pac
+nuevo -nuevo

Cs
los aviones de Asia Orientalﬁ: en la batalla de la Primera
Pred
+nuevo
+contrastivo

Pranja Aérea (p.92).

+En el original habila ya paréntesis.
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65) L.0. Apparently he was not satisfied, for one evening,

a week later, when Philip had to go into his study with some
Atemp S
papers, he resumed the conversation; but(this time he
‘ Atemp AL
-nuevo -nuevo
v 0d +contrastivo
adooted a different method(...))(Maugham,p.81).
Pred . Fae
+nuevo +nuevo

L.M. Evidentemente no habia guedado satisfecho. Una semana

después, una noche en gue Philip fue a su despacho para lle-

var unos papeles, Mr. Perkins reamudd la conversacién. Fero

v 0d
(esta vez adoptéd un método distinto(,..).(p.90).
Atemp Pred Pac
-nuevo +NUevo  +nuevo
+contrastivo

66) L.0O. Michelangelo's Sistine roof/ His "Morning"
and his "Night" disclose / How sinew that has been pulled
tight,/ Or it may be loosened in repose,/ Can rule by super-

v Cs
natural right, yet ( be but sinew)
_ Afocalizador Pred

-nuevo
+contrastivo

(Yeata,p.112).

L.V, Mientras(...) la Canilla Sirtina de Figuel Angel,
su "Mafiana" y su "Noche" revelan coémo el tenddén al mdximo

tensado, o acaso en lasitud de reposo, por sobrenatural de-
s 8 .
recho rige sin ‘(ser mds que tenddn) (p.113).
Pred
-nuevo
+contrastivo




S v
0ld dialects are continually wiped out
Pace Atemp
-nuevo +nuevo
+contrastivo

Pre da__
+nuevo

Vb 0d A relacidn
out to make room for new ones { Sapir, p, 152 )
Predb Pach Ben
+nuevo +NUEVO =-nuevo
+contrastivo

A finalidad

il

V. : S
L.M, Continuamente estdn desapareciendo dialectos
A temp Pred o Pace
+NUEVO +nuevo ~nuevo
+contrastivo
vy 0d- Arelacidn
antiguos para ceder el campo 2a otros nuevos
Predo Pach Ben
+nuevo +nuevo -nuevo
+contrastivo

e e e

A Finalidad

2.3.2. Problemas de R.0.C. en inglés.

2.3.2.1. Existencia de la R.0.C. en inglés.

De la observacién atenta de todos los ejemplos ingle

ses gque hemos presentado, tanto los de L.0., como los de

1
L.M., se desprenden los siguientes datos :

1.- En un ciertc nilmeroc de ejempics, el elemento

aparentemente movido hacia la izquierda por ROC 2-

1.Téngase en cuenta, para entender lo gue sigue, que la
ROC implica, de hecho, vidlar la Regla A y/o la Regla Bjes
decir, adelantar un elemento snuevo y scontrastivo a la iz-
quierda de un elemento -nuevoc y -contrastivo (con lo que se
viola la Regla A), o bien, sl ambos elementos tienen el uis-
mo estatutc informativo, adelantar el elemento inferior en la
Jerarquia Informativa a la izquierca del inferior em ella, vor
(ContinGa en pag. sigu*

ejemplo, un Ben a un Pac, con lo que se viola la Regla B.
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pavece en la posicidén imnicial, con lo cuel R.0.C. se neu-
traliza con alguno de los procesos de TEM: TIN,TINM o TOP
ftal ocurre en los ejemplos 22,22bic,24,27,28,%4,35, 56 4%,
45 .46,47,4°,51,59,03,64,585, .,606 big.

2.- En los demds ejemplos presentes, pueden darse una
de estas dos situaciones:

a) El1 elemento contrastivo no ha sido movido a la iz-
quierda, por lo que no pueden ser casos de R.0.C. Esto o-
curre en la mayor parte de los ejemplos:21,23,26,29, 30,
31.92,53,38,40,41,42,44,18,50,53,54,55,56,57,58,60,61,
62.

b)El elemento contrastivo ha sido aparéntemente movi-
do a la izquierda, pero su posicién viene impuesta por el

orden sintdctico mAs que por la R.0.C. Tel ocurre en los

e jemplos 24bis,25.37.39.52.4

Bstos datos parecenindicar que la R.0.C. no existe inde-
pendiemtemente en inglés, porque, bien se neutraliza con
algan proceso de TEN, bien la posicién del elemento con-
trastivo viene impuesta por la estructura sintdctica de
la oracién, o bie. confluyen ambas determinaciones. Este
Gltimo caso es el de los elementos que son TINM, pues su
posicidén viene determinada por un proceso de tematizacidn,
y por el orden sintéctico rabitual. Se hace preciso, pues,
estudiar esta cuestidén rds sistemdticamente. Tratemos de
encontrar en diversas estructuras bdsicas del inglés, al-
#Gn caso de ROC independiente de TEM y del oraen sintdc-
tico tasico. En las respuestas de los ejemplos artificia-

les que siguen, s6lo hay un elewnento contrrstivo,que va en

maylsculas.

En los ei.26 y33, toda la oracién ec conteastiva, Dpero
Algo parecido ocurre en los
rento 10 coniracdivo

1.
se resneta el orden alntactlco
ejemplos 56 y 61, donde sblo hay un ele
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3
tv) SYO

Respuestas:

Tipo de
ea%rucfura

2w) SVCs

2x)

2y)

SvV0dco

2ab) "on on

Zac) nton o

Oracidn contexto

A: "WHO did you see? Did you see

MARY 7

1-B: "I saw JOHN"
2-B: "JOHN I saw"

Oracibn
contexto

A: "WHAT's nice?%
THE CAR?

A: "WHAT's the
car LIKE?*1s it
NICE?"

A: “"WHERE are
you? Are you AT
HOME?

A: "WHAT did
they appoint
John? PRESIDENT?Y

A: "WHO did they
elect president?

JIM2?"

A: "HOW did John
become president?
Did they ELECT
him?"

A: "W!IIO appointed
John president?
THE GENZRAL COUN-
CIL %

Resguestas

1-B: "THE EIKE's
nice"

1-B:-"The car is
mpli
2-B: “"BEAD it is"

1-B: "I'm IN THE
LIEBRARY"

1-B: "They appoin-
ted him MINISTER"
2-B: "MINISTER (they
appointed him) e

1-B: "They elected
JOHN president®

2-B: "They elected
presidente TOHN™

3-B: "JOHN( they .
elected president)

1-B: "they APPCINTED

him (president)"

2-B: "He was ATPJOIN -
TED (president)"

1%2B: "(No),the rC.<D
(appointed him'




Tipo de Oracidn

estructura contexto

2ad)- SVCA A:"Where did
you put the two
big vlasses°0h THE
TARLE

2ae) SVOiQd A:"WHO did the
neighbours give
the keéys: to? Did
they give them
to THE SIXTH-
FLOOR NEIGHBOUR?"

2af) SVO(A)(A) A:"WHERE does
John buy cigarret
tes on Sundays?”
AT SMITH'S fo-
bacco shop?"

Respuestas

president)"
2=-B:"He was
appointed p¥e-
sident BY THE
BCARD"

1-B:("I put the
two big glasses)
IN THE CUPEBOARD"
2=B:v" I put IN
THE CUPBOARD the
two big glasse”
3-B:" IN THE CUP-
BOAXD (I put the
two big glasses)"

1=B:"They gave THE
FIFTH-FLOOR neighbour
the keys"
2-B:"They gave the
key to the FIFTH=
FLOOR neighbour"

3-B: "hppe FIFTH-
FIOOR nelgh our they
gave them"

1-B:"(He buys them
on Sundays) AT PAR-
SON tobacco shop"
"He AT PARSCN'S
tobacco shop buys
them"
3-B:"AT PARSON'S to-
bacco shop (he huys
ther on Sundays)"

Como se habrid advertido, en muchos casos la ROC coin

cide coa la tematizacidn, ya sea marcada o no marcada

( 2v-2, 2x-2, 2z-2, 2aa-3, 2ac-1,

2ad-3, 2ae-3, y 2af-3),

En los casos en los que no coincide con la tematizacién,

aOracidn sélo aceptable con to

al final, segun mis in

formantes; perc la presencia de to hace que 51ntact1camen
te to theflfth—floor neighbour sea un A, no un Oi.
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el elemento contrastivo ocupa la posicidén que le corres-
ponde segin el orden sintdctico bdsico. Cuando la apli-
catén de la ROC viola el orden sintdctico obligatorio,
el resultado es una oracidn agramatical, como ocurre en
2af-2. En el caso de 2ad-2 la violacidén del orden bdsico
no resulita en una oracién agramatical, pero parece gue
la posicién del A obedece, més que 2 su adelantamiento,
a la posposicidn del 0Od, que es largo. De todas formas,
los informantes la aceptan, pero calificédndola de rara
o forzada.

Por consiguiente, hay que desechar la existencia au
ténoma de la Regla de Crden C en inglés. La contrastivi-

dad es, pues, junto con otras causas semanticas y prag-

mdticas, una motivscidén de los procesos de tematizacidn,

pero no lo es de un proceso independienve- la ROC-, que
mueva elementos hacia la izquierda, a posiciones distin-
tes de las tematiecms { P,1. » TOP i

2.%.%, Froblemas de la Regla de QOrden C en ecspafiol.

2.3.%.1. Existencia de la Regla de Orden C en ecspa-

fol.
También en espafiol aparece como problemética la exis-
tencia de la ROC. En numerosos ejemplos, el elemento con

trastivo aparentemente movido por la RCT ocupe alpguna de
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las posiciones temdticas ( TIM, TINM, o TOP),
Tal ocurre en los ejemplos 21,22,22bis,24,25,217,28, 30,
34,36,43,45,46,47,49,63, 65

En la mayoria de los ejemplos, la posicién del ele-
mento contrastivo viene determinada por el orden sin-
téFtico habitual. Tales ‘- 2Jemplos son: 23,26,32,33,37,
38,39,40,41,42,44,48,50,52,53,54,55,56,59,60,61,64, #
66: En algunos pocos ejemplos, no se respeta el orden
sintdctico bdsico en’la colocacidén del elemento comtras-
tivo, pero dicha colocacién tampoco obedece a la R.0.C.,
sino a otros procesos de orden. En 24 bis es la R.O.B.,
junto con la posposicidén, la R.0.B en 66 bis,y en 31 y 35,
es la seudoescisidn.

S6lo en el ejemplo 29 parece hater una aplicacién in-

dependiente de la ROC, pues el elementd contrastivo no o-

cupa una posicién temdtica, ni tampoeo respeta el orden

sintdctico bdsico. En tal ejemplo, el adelantamiento del

A respecto V parece ir motivado por el énfasis, acentua -

do por el A.focalizador sélo . Pero el adelantamiento men-
cionado podria deberse al deseo del autor de dar una mayor

variedad estilistica a la oracidén, méds que a la contrasti-

vidad.

4. En los ejemplos 26,33, y44 todasla oracién es contras-
tiva, pero respeta el orden sintactico bdsico y/o las re-
glas de orden A y B. Algo parecido ocurre en los ej. 56 y
61, donde sélo hay un elemerto no contrastivo. En los e-
jemplos 32 y 38, el orden sintactico es precisamente V45,
al tratarse de una oracion existencial.




2R 1
Se hiace precisa, pues, una investigacién mds siste-
midtica sobre la existencia de la ROC en espafiol teniendo
en cuenta los diversos tipos de estructuras oracionales
bééicas. Da nuevo, los ejemplos tienen un sélo elemente
contrastivo, el cual, a su vez,es el Gnico elemento nue-

vo. Va sefialado mediante la mayliscula.

Tipo de Oracidn Respuestas
estructura contexto

2ag) SVO A: "¢A quien viste? 1-B:"No, vi 4 PE-
(Viste a MARIA? DRO"
2-B:"No, A PEDRO 4
(es a quien) vi)"

2ah) SVCs A: "¢QUe es bonito? 1-B:"(Es bonito) EL
¢EL COCHE o EL TREN"
TREN? 2-B: "EL TREN (es
bonito)"

A:"(DONDE estds? 1-B:"No, (estoy) EN
(Estas EN CASA?" LA BIBLIOTECA"
2-B:"No, EN LA BI-
BLIOTECA (estoy)"

2aj) SVodce A:":;QUE nombraron 1-B:"(A Juan, lo nem-
a8 Juan? ;Lo nom- braron) MINIS-
braron PRESILENTE TRO"
o MINISTRO?" 2-B:"(A Juan) MINIb-
; TRO (lo nombra-
ron)"
3-B: "MINISTRO (1lo
nombraron)"
4-B:"(A Juan) lo
nombraron) MI-
NISTRO"

2ak) SV0dCo A:"3A QUIEN nom Nombraron)A
braron presiden=- jUAm"(pre51den—
te?;A JAIME o A
JUAN?Z" -B:TN mbraron Pre--
sidente)a JUANX
5-B:"A JUAN (nom-
braron presiden-

talf

4. Como en o5triys ejemplos artificiales ofrecidos, colo-
co entre paréntesis a los elementos que en las respJestas
mis naturales se omitirfian. En algunos casos seria posible
omitir algunos de esos elementos entre parent051s y mante -
ner °tros. Por ejemplo, en 2aj-4 se podria omitir A Juan |,
y decir : " Lo nombraron MINISTRO".




Tipo de Oracion Respuestas
estructura contexto

2al)8V0dCo  A: "(QUIEN nombrod 1-B:"(Lo nombré
a Juan Presidente? presidente) LA
(LA ASAMBLEA o LA JUNTA"
JUNTA?" 2-B:"Lo nombrd )LA
JUNTA (presidente)"
3=B:"LA JUNTA(lo nom-
brbé presidente)"

2all)SV0dA :".;DONDE has pues 1-B:No,(puse los va-
to los vasos?¢S0- sos) EN EL ARMARIU"

BRE LA MESA?" 2-B:?"No,(puse) EN EL
ARMARIO(los vasos)"

3-B:"No,EN EL ARMARIO

(puse los vasos)"

2am) S(A)VOd A:":(DONDE coupra a 1-B:"@ veces lo com-
(A) (4A) veces Juan el pe- pra por las ma-
ribédico por las fianas) EN EL DE
mafianas?JEN EL PEDRO"
KIOSKO DE LUIS o 2-B: " veces lo com-
EN EL DE PEDRO?" pra) EN EL DE PE-
DRO( por 1,8 ma-
fianas)'
3-B: "4 veces) EN EL
DE PEDRO (lo com-
pra por las ma- .. -
fianas)" <

De los ejemplos que acabamos de ofrecer, se neu-
traliza ls ROC con algin tipo de TEN en 2ag-2, 2sh-2,
2ai-2,2aj-3,2ak-3,2al-3,y 2all-3. En los siguientes ejem-
plos, el elemento contrastivo ocupa la posicién habitual-
merte deterrinada por el order sintdetico ykpor la ROA :
2ag-1,2ah-1, 2ai—1,2aj—1,2aj-4,2al-1,2a11—1,y 2am-1. En
cambio en los ejemplos 2aj-2,2ak-1, 2a1-2% 2all-2, y 2am-3;

el elemento contrastivo no ocupa la posicién temdtica,
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tampoc una posicidén determinada por el orden sintdc-
tico habitual, o las Reglas de Orden A y B. En estos e-
jemplos, y en 29 ( con la: reservas antes apuntadas), ca
be, pues, hablar de una aplicacidén auténoma de la ROCf
las conclusiones son, pues, las siguientes :
1.- Bn espafiol existe la ROC como lo atestiguan los e
jemplos que acabamos de citar.

2.- No obstante, la ROC es marginal en esta lenguz,

pues suele neutralizarse con algin proceso de TEN o

la posicidén del elemento contrastivo suele coincidir
con la determinada por el o.sintdctico habitual o las
Reglas de Qrden A o B.

3,- La contrastividad, aparte de motivar la regla
de orden de constituyentes C (marxinal), motiva, como
en inglés, una serie de procesos de orden, tales como
Focalizacidén Pinal, Seudoescisidén, y Tematizacidn,

2.3.3.2. La contrastividad y los pronombres téni-

cos del espanol.

De algunos de los ejemplos presentados, y de otros
que citar a continuacidén, se puede ceducir que una
funcidn importante de los pronombres ténicos en espafiol es

de indicar contrastividad. Fer: su Bso puede deber-
tamcién a otras causas; la més importante después
1.No olstante, de:temos excluir los ejemplos 2aj-2 y
?am-3 cono inaceptables (en el uso normal de la lengua),
- - . .
pues al pasar.el V del segundo lugar de una oracidon unita -
. * ’ . s 2 -
ria(ose,mantenida en un so0lo grupo fénico),se vicla el P.de
Gili Qaya {2.1.)« ¥ 81 Kk Juan ¥ A veces fueran TUF €n Weg

de TI, entonces la ROC se neutralizaria cun la TFK.
F ’ = & . -
los ejemplos, ademds, resultan algo forzados, Lo cual es
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de la contrastividad, es la de énfasis. Ambas formas de
prominencia suelen presentarse juntas. As{ en el ejemplo
25 se emplea a é1 para crear un TIM contrastivo. Dicho
TIM no se podria haber creado con un pronombre dtono :

*A 18 se le ocurrié
Cuando la contrastividad se quier hacer recaer sobre
el sujeto gramatical de la oracidén, es imprescindible su
presencia en forma plena o en forma de pronombre perso-
nal ténico, aunque esté dadoe :
2an) A : ";QUIEN terminé el trabajo ? ; LUISA o PLDRO?Z"
1-B: " (Lo termind) PEDRO "

Otras posibles respuestas serian :
2a0) 2-B: " (Lo termind) EL"
32-B : " PEDRO ( lo termind )"
4=-B : "BL ( 1o terminé )"
la necesidad del empleo del pronombre ténico sujeto
para indicar contrastividad es partiocularmente necesaria
gi el verbo estd en primera persona :
2ap) A : " ; QUIEN hizo esto ? ; JUAN oy 2 "
1=B ¢ " ( Eso lo hice ) YO "

2.8 v ( Eso ) lo HICE "

2aq) A : " ; QUIEN hizo eso ? "

1-RB: "T,0 hirimos NOSOTROS"

una demostracidén méds del cardcter marginal de estz regla.




2-B: ® nLo HICIMOS"

3-B: "NOSOTROS lo hicimos"

Las oraciones 2ap-2, y 2aq-2 no serian posibles co-
mo respuesta a las preguntas de A, pues en unas respues-
tas correctas- tales como 2ap-1 y 2aq-1 la contrastividad
ha de recaer sobre el sujeto, mientras que en las respues
tas 2ap-2, y 2aq-2, la contrastividad, a falta del pronsm
bre ténico, se interpreta como asignada al verbo solo, ¥
no al sujeto contenido en la desinencia personal del ver
bo.

Como la ROC es marginal en espafiol, encontramos po-
cos casos en que es aplicada con pronombres ténicos con-

trastivos, los cuales, como Vemos DOT los ejemplos 2an =

2aq suelen sufrir algin proceso de TEM, de Focalizacidn

Fimal, o la aplicacién de la R.0.A.

2.3%.4. Correspondencias.

Como hemos concluido que ROC es marginal en espafiol
e inexistente en inglés, y gue la contrastividad se sue-
le reflejar mediante otros procesos 0 simplemente median
te el foco contrastivo sin necesidad de alterar el orden
sintdctico habituzl, vamos a comparar a continuacidn el
inglés y el espafiol precisamente respecto a las diversas
formas en que expresan la contrastividad. Enumeramos
los ejemplos de la L.0. en que tiene lugar el proceso en
cuestién, y a la derecha indicamos si tampién en la L.M.

da ese proceso.




Inglés L.O.

43
45
46
47
49
51

29
64
65

66
66 bis

45 (+TIM)

26 6
TEM

Espaniol L.M.

SI
ST
SI
SI
SI

No hay contras
tividad) 5

NO (O.sintde-
tico)

NO (O.sintéc-
tico)

NO (O.sintdc-
tico)

NO (idem)
NO (R.0.B.)

SEUDOESCI
SI (+TIM)

Espafiol L.O. Inglés L.M.

21 NO(orden
sintdctico)

22 si

22 bis SI

24 SI

25 SI

27 SI

28 SI

30 NO go.sin-

tactico)

34 S1

36 SI

SION

27 (+TIM) SI(+TIM)

31 SI(+TIM)

29 NO(O.sin-

tdctico)
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ORDEN SINTACTICO CON FOCO CONTRASTIVO

Inglés L.O. Espafiol L.M. Espafiol L.0, Inglés L.M.

38 SI 23 SI

39(himself) SI(Si mismo) 26 SI

5? SI 30 SI

40. S1 32 SI

41 SI 23 SI

44 SI ¥ ST
SI

57 S1

54 SI

55 S

56 81

- No hay trad.

58 No procede:

Oragién con
1 s0lo elto.

SI
No hay tra-

Rl OO B'

24 bis N6(0.sintdc-
tico)

Cuando 1l contrastividad determina un proceso de te-

matizacién en inglés, su correspondencia espariola suele pre-
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sentar tematizacién del elemento contrastivo. Cuando no
nay tematizacidén, la razbn es que en espafiol se ha seguido

el orden sintdctico,en coincidencia con la Regla A(en es-

tos casos el elemento +contrastivo es a la vez +nuevo) y

no se ha aplicado subsiguientemente la ROC, que es opcio-
nal, ni la TEN. Cuando la tematizacién ocurre en espaiiol
como L.0., en inglés como L.M. la mayoria de las corres-
pondencias presentan también tematizacidn.Cuando no:es
asf{, ello se debe a que el orden sintdctico bdsico del in-
glés impide la TEM.

Cuando 12 contrastividad determina la seudoescisidn,

en cualquiera de las dos lenguas como L.M. suele haber tam-
bién seudoescisidn.

cuando en espafiol como L.O. hay ROC, no la hay en inglés.
la contrastividad se sefiala tan sélo mediante el foco in
formativo, sin mover el elemento.

Cuando el inglés como L.O. sefiala la contrastividad me
diante el foco informativo, la correspondencia espafiola
también lo wace en cesi todos los casos,auncue en espafiol
los focos informativos no finales no se emplean con

tanta frecuencia como en inglés. la contrastividad de los

elementos se establece entonces mediante el contexto. For

ejemplo, en 39, en espafiol se sigue el orden sintéctico

normal ( (S) VA ), pero no se emplearia el foco contras-

tivo sobre si mismo y los demgs.
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2.2.5. Consideraciones tedricas generales. la posibi-

lidad de establecer contrastes entre los diversos elemen
tos, presentes o implicitos en un texto hablado o escri-
to, ec una necesidad pragmdtica en cualquier tipo de co-
municgcién, y por tanto todas las leguas deten de propor
cionar medios para establecer esos contrastes. En muchos
casos, COmoO en inglés, pero también en espafiol, la con=’
trastividad se expresamediante un foco tonal, es decir,

prosodicamente. Alpgunos procesos de orden de ‘elementos,

en cooperacién con la prosodia, sirven para indicar con-
trastivicad. la tematizacidn, tiene a la contrastividad

como una de sus motivaciones pragmdticas, y la pseudoes-

cieidén, como su principal motivacidn pragmdtica.

En cualquier caso, no existe mis que en espafiol, ¥ de un
modo muy marginal, un proceso de orden que tenga como moti-

vacidn absoluta a la contrastividad.

la contrastiviéad,ademés. se expresa mediante diver

sas oposiciones lexico - semdnticas ecistentes entre elg

4 :
mentos con colocaciones parecida: : @ar - monta.a, cine-

A _ woolocacidén" agui traduce el término técnico de la lin-
giistica estructural americana "collocation".
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teatro, etc... ; mediante la oposicidén existente entre pa-
labras funcionales con valor deictico, como: yo, th, &1,

ella, ello, nosotros, vosotros, ellos, ellas, usted, us-

ted, ustedes, los demds, etc...;los cuantificadores tam-
bién son implicitamente contrastivos entre si: uno contras

ta con dos, o tres, etc...

«“0tras formas de reforzar los contrastes son los adver-

tiales focalizadores: tamhbién, sdlc, exclusivamente, no,

ademds, precisamente, etc...; too, only, exclusively, no,

as well, precisely, just, etc...; algo parecido ocurre

con los ad etivos determinativos focalizadores: mismo y
propio (v. ejemplo 39), o los pronombres en -self y otrps.

Contreras (1976:61) llama a los adverbiales de este ti-
po."rhematizers", ¥ dice que no son susceptibles de llevar
informacién nueva (ni contrastiva, afiado yo), sinu de se -
falar la presencia de tal informacién en los elementos que
tienen un rol semidntico en la oracidm.

Hay unas estructuras sintdcticas que suelen implicar
contrastividad entre varios términos, entre ellas: las o-
raciones adversativas (Yo fui a Londres, pero Eé fuiste a

Paris), las craciones disyuntivas (Iremos 2l cine o al tea-

tro), la negacién (As4Fuiste al cine?" B:"No,al teatro."),

las oraciones comparativas (Pedro es mids inteligente que

Luis).

Como se ve, la contrastividad es un fenbmeno de notable

influencia en la estructura y el uso de la lengua.No obs-

tante, es una cuestidén que aun requiere un cuidadoso es -

tudio global.Nosotros hemos intentado investigarla en es-

te capitulo sélo desde el punto de vista del orden de ele-

mentos.




5.1. Presentaciodn de

d.lele BEDst0]l E6mO J,. U,

67) L. Pero ni ls setitud ni la

wostraban niv uns alterescidn en aquel
1
L A

( hiciers 3 lo que niciera):(Unetti,p.86).
-contrastivo

L.M. Bui neither Bob's attitude nor his expression

TINM
0d

¥
showed any alteration at that time (whatever I did)(p.87).
+enfatico

+71UEVO
-contrastivo

ae veriad gue aquells cars

crillante

’ e} P il v
LEUDEens D280,

uid 1 reszily
AN (N

~2
something

-cQutrastive
+8nTatico
+710EVO

SMiles gppeary

e




TIM s
] S
6Y)L.0. Un chorro dg agua comenzaba a correr
-contrastivo
sentdtico
+nuevo
por entre las macetas (Garcia Fdrquez,p.68)
Aloc TINN -
L.F. A stream of water Dbegan to flow
-contrastivo
+enfatico
+nuevo

netween tne flower pots (p.69).
Aloc :
TINP
. Aintensif, Qd
70) L.O. DieclGtase cuanto se quiera quiénes
-contrastivo :
+enfatico
+0Uevo

los homores excelentes (Ortega,p.13%8).

T0P
S
..M. The question as to who ere thnese superior men
-contrastivo
-enfético
+nuevo
v Aintensif.
ray be dicussed ad libitum (p.38).

TOP-POSPCS
S

71)10). iLe interesan ecas plantas ?4
Exp E;ed Instr

b :
-contrastivo
I'd .
-enfatico
+nuevo

(Rosita,p.49).

TINN
v S v 0d
L.M, D6 those plants interest you 2(p.do3).
-contracst.
-enfético

TINM
S
72)L.0. 31 reeién llegado se puso més amarillo
1.cu'ltraf,t
-enfdtico
-nuevo

s la oerayl s+ ) (8.8 50 100],

1.He procu:ado en la mayor parte de los ejemplos gue el
sintaema sobre el qne sitho las eticuetas TINNM,S5,V, © ba-
jo el que coloco las gtiquetas scontrastivo,-nuevo, etc,
esté senarado del resto e la oracion para noaer recono-
cer ficilmente su extennién. (lyando no lo he separado bas

t nte cu‘nao la igaeta se,aplica a mAs de un elecento,
cuafddc no queda c aro & que eLemento se apllca, lo in-
dico mPﬁlﬂA7e teamas", como lag de este ejemplo.
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TINNM
5
L.M. The newcomer turned yellower than wax (p.10l).

~NUEVO . .
rggpitagstve
73) L.U. Me saludd movie.do la cabeza, mird al-

rededor y en seguids svanzd en la habitacidn como

si ( me hubiera suprimido con la rapids cabeza-
-contrastivo A 1nstr.
-enfatico
+nuevo

da) (Onetti, p. 86).

L.M. He greeted me with a nod of his head, then

looked around and came on into the room as if
TINM

5 v 0d
(he had annihihilated me completely
-enfatico ; A intensif

-nuevo ;
-contrastivo

with the rapid nod) (p. 87).
A instr
177

S v
74) L.O0. Una nuevsa clase social apareci,

~contrastivo
+enfatico
+nuevo

ma8s poderesa en nimero y en poteaxcia que las preexis

tentes: la burguesia ( Ortega, p. 1l41).

TIH
S

L.M. A new social class appeared, greater in

~contrastivo
+enfatico
+nuevo

numbers and in power than the pre - existing: the

middle class (p. 90).
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P
TINM =TOP Vv
75) L.0. Una carta de un novio no es un devo -
-conyrastivo

-enfatico
-nuevo

cionario ( Rosita, p. 83).

-
mINM > TOP v
L.M. A letter from a sweetheart is not a pra-

-contrastivo
-enfatico
-nuevo

yer book ( p. 171).

76) L.0. He vencido sl éngel del suefio, el funes-
TINM
S
to alegbrico: / su gestion insistia, ( su denso paso
-contrastivo
-enfatico
+nuevo

v Cs
llega envuelto en caracoles y cigsrras ( Neruda,p.40).

L.M. I have conquered the sngel of dream, he of

woe and allegory/; his effort was tireless, ( his

TINM
S ' Cs g

packed footstep comes wrapped in sails and ci-
-contrastivo
-enfatico
+nuevo

gars) ( P. 41).

77) L.O. Abierta en el mediodia, / es dura como el
TINM
S v
coral, / ( el sol se asoma 3 los vidrios/ para

~confrastivo A loc
+enfatico

+nuevo

verla:relumbrar) ( Rosita, p. 45),
A finalidad

L.M. At noon, full- blown, / she is nard as coral/
TINM
S v Afinalidad
(Even the sun at the window 150k~ in to see

-contrastivo A loc
+enfatico
+nuevo

her glow (p. 151).
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s 7
T]} NM
78] L.¢. "In serids responsable de lo
+CO tgastivo
+énfatico
-nuevo

que pase",smurmuré. { Gih-Sui B 25)s

TINM
L.N. "Isn' 11 be responsable for what
+co?t£astivo
+énfatico
-nuevo

happens", she murmured (p.29).

79) L.0. Porque mujer te vi/ a la orilla del mar/
S
TINM> TOP 0d v
(tu dulce lsmyuidez/ me  hacia suspirsr)/

-contrastivo
-enfatico
+nuevo

Rosita, p. 88).

L.M. Because I caught s glimpse/ of you beside
TINM
S ') Cs
the sea, / ( your languor sweet perceived was reason

-contrastivo
-enfatico
+nuevo

for my sighs) (p. 173).
TINM

S
80) L.O. José Arcadio Buendia (...), salid al
-auevo /
+confrastivo
-enfatico

patio armadio cou la lenza ( C.A.S., p. 26).

L.i. José Arcadio Buendia, (...) went out into the

+contrastivo
";IUEYO i
-enfatico

coyrtysrd armed with the spear ( p.30 1a

%2,1.2. Inglés como L.C.
TGP
81) L.u. In the regged nedge on the oppcsite side
A loc
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L1

L et
of tlie rield tune boughs of the elm trees were
-conlrastive
-enfotico
+nuevo

swaying very .ently in the breeze ( Orwell,p. 28).
TINN
foP v 5
L.M. Al fondo se veisn unos olmos que se ba-

A loc -contrastivo
-enfatico
4nuevo

lanceaban susvemente con la brisa y sus follajes

parecian cabellerss de mujer ( p. 33).
TINN
S
82] L.D. Phis your room? (B,
,+co?t£astivo
vreéanfatico
~NUEVO

TINM
. S Cs
L.bi. ¢ Es éste su cuarto? (p. 125).
—co?tgastivo
-enfatico
=-Nnuevo

TINM
83) L.0. ( whatever the degree or nature of
-contrastivo
=2nfatico
-auevo

contact between neighbouring peoples), it is genera-
lly suficient to lead to some kind of linguistic

interinfluencing ( Sapir, p. 192).

v 1NM

B 5 L ~ i rd

Lialts Sea cual fuere el grado o el caracter
-contrastivo

+enfatico
~1U8VO

del contacto yue se establezca entre los pucblos ve-
cinos), por lo comin es suficiente para producir

cierto tipo de mutuas influencias linguisticas (p.219).
TINM
S
84) L.C. Banners choke the sxky; / men - at-
-coufrastivo
+renfatico
+nuevo

1,31 verto copulativo ser forma parte de la oraciodn
sintdctica, pero no de 1@ prcpoesicidin sewdntica. En es-
tz oracién,éste es el Identificacor y su cuarto es Pac,
Por tantc, no ude recibir el valor de +nuevo. En ca8m -
bio, 81 podria ser +contrastivo o s+enfatico, pues estos
R Sys € - pueden asignar A elementds 0 categorias que
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arms tread ( Yeats, p. 196).
TINM
S
L.M. Los pendones ahogan el cielo ; / marchan

-contrastivo
+enfatico
+nuevo

nombres de srmas (p. 197).
TINM
SRy
85) L.0. what overwhelmed him in that instant
-contrastivo
-enfatico
+Nuevo
V Cs
was admiracion for the gesture with which she had

thrown her clothes aside ( Orwell, p. 29).
TINH

S i .

-—/ e
L.M. Lo que le llenaba de entusiasm en aquel
-contrastivo
-enfatico
+nuevo

v Cs
momento era el gesto con que la joven se habis

librado de sus ropas (p. 33).
TINM

S v
86) L.0. The Physical Jerks would begin in

-confrastivo
-enfatico
+nuevo

three minutes ( Orwell, p. 28).
A temp TINM
TOP S
L.M. Dentro de unos minutos empezarian las
-cogtgastivo
-enfatico
+nuevo

S
Sacudidas Fisicas (p. 34).
TINM
S s
87) L.0. One thing slone mattered: to keep still,
+cortrastivo

+enfatico
+Nuevo

to keep still and not give them an excuse to hit you

(Orwell, p. 177).
sea, n0 son roles), p2ro g{ de la modalidad, comoc ocurre con
la categoria de tiempo, de la que es portador es en esta ¢ -
racién. Un tiempo puzde se€r enfatizado y contrastado cou
otro: Dirds que PUE una hermosa mujer, porque ya no 15 25

(contraste presente-pasado).
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//t“l‘TN :
L.M. Sélo l. importaba una cosa: estarse inmdvil
% Focalizador
+cout§ast1vo

150435160

vy no darles motivo para que la golpearan (. pv 270,
TINM TIM
S Cs
88) L.O. You were the dead; theirs was the future
+contrastivo +contrastivo

+enfatico +enfatico
-nuevo -nuevo

*f Orwell, p. 176). TINM
: o =TION
L.li. Nosotros somos los muertos; el futuro es de
+contrastivo -contrastivo

-enfatico -enfatico
-nuevo $NULVO

ellos (p. 169).
-+contrastivo

89) L.0. (e..), he succeded in forcing her memory

back until she did dimly recsll that at one time
///,TINM
S
Eastdgfg/;nd not Eurasis had been the enemy(Orwell,p.26)

+contrastivo

+enfatico

+nuevo g

L.M. (...), logré hacerle recordar confusamente .

; S y TINM :
que hubo una época en que el enemigo habia sido Asia

-contrastivo
-enfatico
-nuevo

oriental y no Eurasia ( p. 120).

+contrastivo TINM
S

90) L.O. Farsons boasted that ( Vietory i~ansions

+contrastivo
+enfatico
+nuevo

alone would display four hundred metres of bunting

( Orwell, p. 122).

1.- Sblo es aqui modificador de una:

determinag}vo N

mogificador cuan?ificador
sdlo una cosa

Por tanto, si en principio debe ir junto a una,
es aquil TIM.
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TINM
S
L.M. Parsons se jactaha de que ( las casas de 1la
+contrastivo
-emfatico
+nuevo

Victoria era €l unico grupo que desplegaria custro-
cientos metros de propaganda ( p. 117).
91) L.O. (...) Winston went into the vestibule

“ of the Records Departament to look at the notice-
TINM
S
board. One of the notices carried a printed list
~contrastivo

-enfatico
-nuevo

of the members cf the Chess Commitee, of whom Syme

had been one ( Orwell, p. 121).
L.M. (...) entrd Winston en el vestibulo del de-

partamento del registro pars mirar el tabldén de a-
TINM
S
nuncios. Uno de estos ers una lista impress con los
-co?tgastivo
-enfatico
-nuevo

miembros del Comité de Ajedrez, al que Syme habia

pertenecido ( p.l16).

92) L.0. (...), the rocket bombs had been killing
TINM
S
larger numbersof the people than usual. One
-c0o

t
-enia
-nuev

(s]

fell on a crowded film theatre in Stepney, {oin)
(p. 122).

L.M. (...), las bombas cohetes habisn matado 8

més gente que ae costumbre.




TINM °

S
Una cayé en ur local de cine de Stepney,(...)

+contrastivo
-enfitico
-nuevo

(p:117)-

93) L.0, But for the moment they could not extricate

TINM
S
themselves from the crowd. (The trucks were still filing
-nuevo
+contrastivo
<enfdtico

past), the people still imsatiably gaping (Orw611’p'95)'TINN

L.M. Pero, por lo promto, no se podian mover. (Los camPonesd
+contr.
-nuevo
-enfdtico

no dejaban de pasar y la gente no se cansaba de expresar

su entusiasmo (p.94).

TINM

S
The funny thing is I made sure it was full

—congrastivo
+enfatico
+Nuevo

(Orwell,p.174).

TINM

S
Lo raro es que me aseguré de que estuviera

-contrast.
-enfatico
+nuevo

liena {p.167).
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95) L.O. Processions, meetingy (...) 8ll had to
TIkik
R v
be organized; stands had to be erected; gffigies

built, slogans coined, songswritten, rumours cir-
culated, (...) (Orwell, p. 121).

L.M. Habia que orgsnizar los desfiles, las
festsciones, (...) erigir tribunas, construir

gies, inventar rumores, etc ... (p. 121).
TINM
S
956) L.V, Syme had vanished. s morning came
-confrastivo
+enfatigo
+nuevo

he was missing from work ( Orwell, p. 120).
TIKM

TOP e
L.M. Syme hsbia desaparecido. Una mafiana no acu-
A temp

did sl trabsio (p. 116).
TINM
S
97) L.O. wWinston became aware of silence as
~contrastivo
-enfatico
+nUevo

one becomes aware of a new sound’ (Orwell, p.l1l73).
- TINM
S

L.M. Winston se did cuents del silencio, 1lo

-co?t astivo
-enfatico
+QUevo

mismo que uno se da cuenta de un nuevo ruido (p.l65).

A.Esta oracidn viene detrds de un largo texto en
el yue no se habla de wWinston, ni se le tiene pre-
sente,
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TINM
S
94) L.O. He fell ssleep murmuring "Sanity is
-contrastivo

-enfatico
+nuevo

not statistical ( Orwell, p. 174). TINM
S
L.M. Se durmié con el pensamiento "la cordurs
-contrastivo
-enfatico
+nuevaQ,

no depende de las est:disticas™ (p. 166).TINM

S
99) L.O. He had grown fatter, his varicose ulcer

-coantrastivo
-enfatico
411UevVo

v
had sybsided (Orwell, p. 123).
TINM
: S 0i v
L.M. Habia engordado,sus varices ya no le¢ moles-

-con{rastivo
-enfatico
+nuevo

taban (p. 118).

100) L.O. Syme had vanished. A morning csme and . .
TINM .
S
he was missing from work: a few thoughtless people
-co¥g£astivo

=-en 1C0

+nuevo
commented on his absence (Orwell, p. 120).

L.M. Syme habia desapsrecido. Uns maifiana no a-
TIRM
. # S
cudid al trabajo:. unos cuantos indiferentes comen-

-contrastivo
-enfatico
+UEVO

taron su ausencia (p. 119).
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TINM
101) L.0O. Chapter 1 like Chapter II1, had not
+conrastivo
-enfatico
+nuevo

actually told him any thing that he did not know

{..:) (Orwell, p. 173).
TINM

S
L.M. El Capitulo I como el Capitulo III, no le

+co¥trastivo
-enfatico
=nuevo

nabia ensefiado nada que él no supiera (p. 166).
TINM

S
102) L.U. He had grown fatter (Orwell, p.123).
-contrastivo
-enfatico
-nuevo

L.M. Habia engordado (p. 118).
TINMy S
10%) Li{u{ vwe were all to blame, in our different

-contrastivo
-enfatico

-nuevo

ways (Osborne, p. 66).
TINM
S
L.M. Todos tuvimos la culpa, cada uno a Su manera
+congrastivo

+enfatico
-nuevo

tp. 110},

3,2, Problemas del T.l.i.M. en inglés.

%2,2,1, E1 T.I.N.M. en oraciones condicionales,

concesivas y optativas especiales.

En inglés hay varias subclases de oraciones

subordinadas que tematizan un auxilisar o un verbo
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léxico como recurso sintactico p:ra indicar subor-

dingcidn y vara iudicar el tipo de subordinacién

de que se trata. cou los siguientes tipos:

3) Condicionales especiales que tematizan los

guxiliares had, should y were ( Quirk et al: 74).

Ejemplos:

33) Had I expected vou, I would have staved

home.

5b) Should sny problems srise in connection
with your vills, plesse let us know immediately.

5c) «Were the boasrd to cancel the losn, I would
not be sble to keep i firwm going.

De estas oraciones, las iniciadas con snould

y were se empl~=an en el medio escrito, y tienen
un cierto sabor literario.

b) COraciones concelivas 23speciales.

mxlsten tres tipos de oraciones concesivss es-
pecisles ( wuiPk &5 al, p.751). ¥l primer tipo consis
te en temstizsur cl Cs, el V o el V con su complemen-
tc, e incluso un A. A continuacidn del elemento te-

nat.zado, se emplean las psrticulas As, though o that

(esta Gltima casi exclusivamente con el Cs temd-

tico, el 5 ¥y un auxiliisr modal o un verbo copu=-
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lativo (be, look, ehe, vuls
5d) Happy though sue looked, sue could not help

rememberiny the old days oif harshness.

[

%e) Rich «as he is, he seldom gives anything
Ithat
away.
32f) Fail though you may, you must try as hard as
you can.

Zg) Find a reason for it as you will, it is most

unlikely that you will ever persuade me to do it.

3n) Slowly as they walked, they arrived, however,

beforz everybouy else.

El segundo tipo consiste en tematizar el ﬁ, em-
pleando a continuscidén what, el Sy algin suxiliar
modal:

3i) Come what may, I will stand by you.
3j) Say what they will, you should not give up
now.

El terce: tipo consiste en tematizar a be con
valor subjuntivo y con inversidn de S-V:

3k) Be it right or wrong, I will not stop dcing
it.

El primer tipo es muy formal estilisticamente.
£1 segundo y tercer tipo son muy raros y tienen sa-
bor literario.

¢) Uraciones optativas.

Hay una serie de férmulas optativas, que emplean

el antiguo subjuntivo inglés:




(1) Fap Le 18 Inbs e + 5

(2) Suifice it Lo 8ay & i

(5) Loas live « ¥
«n ellas existe una temstizacidn inalterable
de un elemento con valor optstivo, gue permite a
coutinuacién introducir u:. elemento variable, el
cusl en (1) seria unsg oracidn ae infinitivo o -e-
rundio, <n (2) una oracidn subordinads nominal fi-
i 3) uu n.ombre:

9e_ it Irom me TO disrupt your peace.

311) wuffice it to s3y th:t we were wroug.

3m) Long live jazz !

.n tTipo =8s groductivo es el de may+ S +V + com-

plementos:

dn) 2y she ever find confort!
30) liay you lose your arm.

Ln todos los tipos especisles de oraciones que
hemos visto ( condicionsles, concesivas y optativas),
sdlo pueden ser elementos temdticos los que sirvan
pers senslarlos co.o tal i euyslo, no seria
pusible decir en vez de

je) ficn as ne is, he .eldom j:ves an¥thiug away.

lo si uiente:

je'fkus he is rich, he seldor sives anything away,

tampoco seris pusible decir:

5e"f* e is x ricn, he seldom iives snything
i G L LTrl, 1 10T 3Ny nlnh away.,

U en vez de »a

j'i')*L

ngJs _expecvec vou, 1 would have stayed at

aome.,
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ror tanto, igual que el S es el T.I.N.M. en
las oraciones declarativas normalmente, en estos
tipos especiales de oraciones, el elemento temdtico
es T.I.N.M., y no T.1.., pues no hay ninguna modi-
ficacién del orden sintactico habitual en estas ora
ciones, sino que la tematizacidn del V, el Aux o el
A (segln el tipo de oracidn de que se trate), es pre
cisamente 10 habitusl (y lo gramatical) en estas o-
raciones.

2,2.2, bon't copo T,.l.K.M. en 188 oraciones

imperativas negativas. Let (Let's) como T.I.N.M.

paza las oraciones imperativas.

En inglés, Don't sirve para introducir ora-
ciones imperativas negativas; aparece siempre al
principio de ellas marcandolas desde ese momento
como oraciones imperativas y negativas:

3p) Deon't speak now.

No se puede decir que don't sea también TINM

en las interrogativo- negativas ( Don't you tske 3

swim every day?), pues en éstas es frecuente la

alternsncia con do+ S+ not\ y sobre todo, en ellas
priva el carécter de auxilisr de do sobre su cardc-

ter de portador de la negacidn, cardcter que tiene

1 Don't puede ser sustituido por do not en estilo
muy formal, en el imperativo de ls segunda persona
del singular, pero s6lo cuando el imperstivo carece
de sujeto expreso: Do not open the door, pero no
¥o you not open the door. Tamblen es posible esta
sustitucion cuando el imperativo es de tercera per-
sona sun con sujeto expreso: Do not anybody shut

the windows.V.Zuirk et nl.,p.405,nota y Palmer(1374:32).
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don't en las imperativas. Don't es, de hecho, una
férmula introductoria fijs.

Lo mismc cabe decir de let . Let introduce cra -
ciones imperativas con sujeto (aunque éste sufre
normalmente una elevacidn del sujeto del V a objeto
de let (ver 1.3.3.). El sujeto puede ser de prime -
r'a persona singular o plural, y de tercera persona.

3q) Let me answer the phone.
3r) Let him answer the phone.
s) Let us answer the phone.
%t) Let's answer the phone.

Let us se suele convertir con gran frecuencis
en let's. Frecuentemente, en las oraciones impera-
tivas negativas, incluso este tipo de T.I.i.M. que-
da reforzado en el uso informsl por don't:

%2u) Don't let's answer the phone.
%Zv) Don't let me answer the phonef

z,2.3. Adverbiales y adjetivos como Pl Relsu

a) Oraciones de proporciodn.

Zn una clase de este tipo de oraciones subor-
dinsdas, la subordinacién va indicada por ls presen-—
cia de un adjesivo o un adverbial con grado ccmpa-
r-tivo al principio de la misma, y por otro adverbial
o adjetivo en el mismo grado, a8l inicio de la oracibn
principal. La oracidén subordinada va siempre prece-

dids de la principal:

1.No confundir este let con el let semisuxiliar
(= permitir).
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w) vhe more you work, the happier you will fekl,

they were, the narder t.ey were

o) auveruvisles con vulor imperativo u optativo.

3y) uff with Gue lidl
3z) pown witr Labour!
%333) up with tne Ggisncs!
305 @uy pocos .05 casos de este tipo, pero en
eilos el arden es fiju; vor ejemtlo, hay jde decir

¥

4ilh che lid: ne .itd She 11d BfL, &: Ho e

gquiere perder el signiiicado imnerativo.

3.,2.4, Klemeatos imposibles como P Ieb b, €n in=-

icies.

l,a construcciodn what+ e+ S +1like? ( what's

John lize?), no germite la tematizacidn je todo el

. 2 . *‘ ! = g s
sintagm: peepositivo | Like what is John?). ‘fampoco

lo permite ls construccion dhat+ 3e+ S +for? ( zhat

4id vou open tne door l¢r?., puas no se puede decir
*

Wor wast did you open sue door? ( jquirk et al.,p 336) .

Asinisro, e. .n,1és es inposible el comieuzo
.e una orscidn negativas con un elemento noc-aseversg
tivo, pues estos e ementlds no pueden preceder 2 la
negscidn. Bl elementy inicdal h3 de ser g1 wismo
nssativo. los elementos no aseverstivos son 1o0s que,
entre las polaridsaes extremnas sseverativo ne;ati-
cor uan lauo, y asevern.ivo 9firmati .o, por otro

lauo, escogan ung :0lsrias intermedia., ~ntre ellos
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b eucuBnLan uhi, B3tHEP, 3 Lvhig, n:body, any-

where, yet, atall, etc (V.Quirk et 8l . p Y0

Por ejemplo, ln sipguiente oracidn es imposible:
*Any one can't dance fox-trot here
Lo correcto seria d=cir:
No-one can dance fox-trot here.
Tampoco seria gravatical la oracidén siguiente:
*vet T haven'’ done my homework
ine esta otra crac.Ont

I haven't iore my homewors yet.

(Cf. con £ espsﬁol{*}n i vid2 no he necho nada

malo, pronuncizgo sin ysuss entre mi viza y no).

3,3, .reolones el [.1.,N.h, en eSpanod.

3,%,1. uruciones especizies. Uracliones opta.ivis.

“n espanol nay .iversas Iormas de exXpresir de
seo. En tres de &llss, 1ls gosicidn e los elemeatos
ss fija, pero sdlo eu dos de ellas el elemeuto te-

’ . . i 1 . . . « #
udtico indlce desde el princlplo Jue lz orascilon es
sptativa:

3) ,J4e 45uDjuntivo tensti~sdo.

1
|

A S

34b) . ue acave esto y3.

suzjuntivo.

c) asi 4 sunjuativo.
rLnh
’ y .
Zad) AS1 te caiins
te muoras
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d) No 4 subjuntivo.

TINM
3ae) No te murieras
se te rompiera una piernas.

Estd claro que sdlo en los tipos a) y b) 1la
optatividad queds sefialada mediante el tema., Pero
como en los demds tipos el orden es fijo (*te caigas

asi:;*te mueras no), hay que considerar el elemento

temdtico como TINM.

Oraciones concesivas.

En genersl, hay dos tipos especiales de oracio-
nes concesivas que tematizan un elementd distinto
del S, Estas son:

@) El tipo haga lo que haga, hiciera lo que hicie-

ra, etc (v. ejemplos 67, 70 y 83).
Consiste en la tematizacidn del verbo de 1la
subordinada y en su repeticidn tras un elemento

conector de caracter relativo (lo que, como, cuando,

etC...). En estas orsciones, el T.,I.N.M. es el V te-
matizado.
b) El. tipo Por+<més \|.<nombre (+que + V

mucho
muy

poco {%djetivo

adverbio

3af) Por més que trabajes, no te syudaré.

3ag) Por muy listo que sea, no le voy a aprobar

si no me hace bien los examenes.

%2ah) Por poco dinero que tengss, deberias ayudarle.

3ai) Por muy bien que lo hagan, no creo que supe-

ren a 3u maestro.
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En ellas, el T.I.N.M., es el sintagma preposi-

tivo, consistente en por y los elementcs que prece-

cen a8 que,

3,3,2, Verbos existencial - presentativos y

presentativos como T.I.N.M..

La mayor parte de los verbos existenciales,
suelen preceder a su sujeto, el cusl, a su vez, sue-

le ser inuevo y +presentativo,y frecuentemente, -de-

finido. ror otra parte, muchos de los verbos Qque
consideramoscomo existenciales mds adelante (v.5.12.),
lo son en realidad tan sdlo cusndo son 8 la vez
presentativos:

v S Aloc
33j) Se destacaba una casas en lo alto de la coli-

na.

Esto nos hace pensar que el elemento temitico
habitual de estas oraciones es el propio verbo, y
que éste es, por tanto, el T.I.N.M.. Hagamos una
prueba con varios de estos verbos, y tratemos de
comprobar si ls oracibén sigue siendo existencial
cuando.el S preceae a3l V:

%2gk) aAbunda 21 pan en esta casa.
El pan abunda en ests casa.
331) Alln subsiste una fonda tipica en el pueblo:
"LLa fonda de Blas". .
Una fonda tipica ain subsiste en el .ueblo:

"La fonda de Blas".
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4311) Crecen flores hasts en 1a alberca.
? v ores crecen hasta en ia alberc3.
3am) Aparecieron cubiertos, platos, vasos por
doquier.
Cuoiertos, platos, vasos, aparecieron por
doquier.
3an) Se acerca la hora.
L3 ..0ra Se 3cercs.

Yiendpemos ocasibén de estudiar este punto mis

detenidsmente en el cspitulo correspondiente. De

momento observemos que 13 3lternativs con el orden
3-V es menos sceptsole que 13 invertida, y ello se

debe a que el sujeto es 4presentativo y anuevo, 3-

demis de ser Fac, y a que por tatito, en aplicacion
a5 lae R.D.i. ¥ 8., oehe 1T 51 finzl. Esto occurre
en los e jemplos 68, €9,v 74. in el ejerplo 321 en
1a versién con 3=V, el 5 es T.1.M.y ¥ tiene un va-

1or enfdtizo. Y sin su apuestc (la fonda de Blas),

13 oracidm seris snormsl., uLbservewos también, gue
en los demds cos0S, i3 31Teruacivy 3-V, aunqus pexr
fectamente natursl, depbilits el caricter exisuencisl
de. verbo, uredominando en 41 sus otros rssgos se-
mdnticos, si opien esto ocurre en grados+distintos
segin el verbo de que se trate.

usi pues, parece claro que, 3l menos en la
mayoria de 13s oraciones axistencial-pre-entativss,
el ve bo es I.I.H.M., ¥ el sujeto, cusndo es ta:d-

uiCO ) as '1.1 -'1 uI‘;c .
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Arecido ocurre con 108 verpos de 15 Oracic
Jﬂ% resenta 1vas:
Pl
han) Fe ista L4 ctthe.
i J 1§ it
5ap) Bastan diez mil pesetas,
1 Lyid

LGk
a8 date ELG,

Je5e5s Verbo como T.l..M. en susencia de sujeto.

il V es !llili, pues, en las oraciones existencis-
les, en laos interrogsativas generales sfirmativas, ¥y
en las imperatives. Tsmbién puede serlo en la: ora-
ciones declsrativas en espafiol, pues en nuestrs len-
wua el sujeto es frecuentemente eliptico y estd se-
nalsdo ( & veces de un modo ambiguo) por la forma
verosl correspondiente. Bl TINMN de estss oraciones es
propliamente el s .jeto, pero como éste se encuentrs

"eontenido" en el verbo, se puede decir que el conju

TCO Veroo+ su,jeto es el TINM:

al
S

5ar) guiero ir al cine.
TINK
S +V
5as) yuiere que se vays (81, ella, usted, v0).

Beh.8te Cliticog come T, T . H .M. .

Utra modificacidén de la teoris del TINM en es-

: % i . . s .
panol es las sugerids por los ciitiecos,. En las oracio
nes imperstivas, laterrogativas, y deeclarativas, los

cliticos apsrecen siempre, por imposicién de la es-

tructurs siutsc ict, sdjuntados @ un verbo { en en-
¢i1518 con 188 Serativas y ep proclisis con 123

0 &g posible =i apariciln, separados del verbo
tinit le] ¢ dependen como objietos
A.lln casc relacicnado con éste es el de las pasivas
¢ iipersonales reflejas.CeBln Gili Gaya y ecglin uns ef-
tadistics mia ( r:M:;:Tq,jﬁ?f:7if) normaluente el con-
anto formado vor o) clitico se v el V prcede al Sujeto

L)
en 139 pasivas reflejas., En cuarnto a las impersonales
reflejzs,siguen el orcen, yhorng de las ocraciones ge—
Bo¥+0d+L 136 ve & fuis en la calle.Asl pues,
TINM .,

ckrativas:
gn ambos tipous Se+\V es




Zat) Lo compré ayer — *Conpré ayer lo

3au) 7o vi pasar ayer—y *yvi pasarlo ayer
5av) Lo vi pasar ayer — ®*Vv{ pasar ~yer 1o .

$3i tenemos en cuenta, ademds, que el conjunto
verbo + clitico se pronuncis casi siempre como un
solo morfema, lo podemos considerar por tamto, co-
mo una unidad, prosddica y posicionalmente. Asi
pues, cuando el V es T.I.N.M., no lo es é1 sélo,
sino el conjunto V +clitico.

ror lo demas, en muchos easos, iraciass a su
posicibén juato al verbo, y a ser informativamente
-nuevo, los cliticos cumplen una intewsante funcidn
comunicativa:la de incluir en el TINM a determinados
roles que deben preceder al Pred y no seguirlo,

bien por ser -nuevo y ser el Pred y los demas roles

+ouevo (R.0.A.), o bien por imponer su posicidn

preverbal la J.I. (R.0.B.).
_TINM
33w) Me dieron cinco wmil pesetas

Ben Pred+ Ag Pac :
-nuevo +nuevo +nuevo :
+presentativo (Rr.0.a)

frente a PINM

They gave me five thousand pesetas

Ag Pred Ben rac
-uuevo -nu:vo -nuevo 4+nuevo !
+presentativo
TINM

e o g
3ax) Lo vi en un coche azul
Pac Pred+Exp Aloc
-nuevo+nuevo tnuevo ROk
I saw him in a Wlue car
Exp Pred -Pac Aloc
nuevos+nuevo -nuevo  4nuevo

1. El sujeto l6gico de pasar en 3au es él ( no otra
persona que lo hace pasar, o que lo pasa). Dicho sujeto
logico aparece representado por lo, porque sufre eleva-
cion de sujeto de pasar a objeto"Je vi. Y al ser objeto
de Y1, que es un verbo finito, no puede separarse de é1.
En cambio, en Lo guiero hacer, lo se puede separar del
V finito, pues no es objeto suyo, sino del verbo no fi-
nito hacer.
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_PINM
3ay) Les sucedid algo terrible
ExB Pred Pac
-nlievo +nuevo +NUEVO
Exist +present3tivo(b.n.r y R.O.R)
TINM
Something terrible happened to them
Psc Pred Exp
uevo _. _+nuevo ~nuevo
4presentaulvo

En la seccidn 3.4.2.de este capitulo trataremos
de este punto, haciendo comparaciones con el inglés.

3.3.5. La naegacidén y el T.I.0,M..

Ls negacidn verbal nomatmante precede a tods
1a oracidn, en las oraciones negativas imperativasﬂ
en las interrogativas negativas, y en 1as declars-
tivas negativas, cuando no hay un sujeto expreso.Por
1o tanto, cabe afirmar que la negac¢ién verbal (que
lo es casi siempre de tode 1ls oracibén), es el TINM
de todas las oraciones negativas en espafiol, excep-
to de~la;1g§clarativas negativas con sujeto expreso:

3az) Yo nc quiero ir al cine.

3,4, Correspondenciss y contrastes entre las

dos lenguas.

3,4,1, Existencisles como 7,I.N.M.. En inglés

hay varias formas de convertir una oracidén en exis-
tencial. Las veremos en Su momento. Pero como estas
formas suponen la presencia de there/ %/, o de un
Aloc tematico con inversibn V-5 0 v-sf se puede de-
cir que, excepto en 1las oraciones con there+V el

verbo existencial no es normalmente T.l.N.M., ni

rAunque no se emplesn las formas imperativas del
verbo, en estas oraciones (*No ven sino No vengas),
sino las subjuntivas, 1as podemos seguir consideran-
do impera:tivas, porque 4ss es la funcibén pragmdtica
que realizan normalmente. En estas craciones,no mas el
VY subjuntivo, constituyen el TINM. e
2. v= verbo auxiliar.
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siquiers en los casos en que hay inversidén de suje-
to, pues la inversidén no es lo normal. Para compro-

barlo, obserge;gs los ejemplos textuales siguientes:
NM
' S
104) L.O. Faltan hasta soldados (Ortegs,p.i45).
Pred Exist Pac
TINM
S
L.M. (...) even soldiers are lacking (p.93).
Pac Pred
- TINM
'} A relacién
108) L.O. Imaginese que (sobreviene en la vida
Pred Exsit Exp

pibiica de un pais cualquier dificultad) (Ortega,p.l43).
Pac

L.M. Suppose that ( in the public life of a coun-
TINM

S Vv
try some difficulty (...) presents itself (p. 92).

Estos son algunos de los muchos ejemplos que
se pueden presentar. £n cembio, en espaficl, como ya
observamos sntes, cuando el Pac precede al Pred eﬂﬁ‘
las oraciones existenciales del espaiol, 1la ogracidn
es marcada (el Pac es entonces 7.I.M.), o bien, el
V deja -de ser existencisl.

3,4,2, Verbos que permiten tematizar roles dis-

tintos del de agente o del de Exp.

Hay una serie de verbos que permiten tematizar
de modo habitual, y por tanto, convertir en TINM de-
la oracidén, a roles distintos del de Ag o del de
Exp, roles que son los que mas t{.icamente suelen
ir asociados a .a funcién sujeto, y ser por tanto

T.I.N.M..
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Lstos vurbos tewatizan los otros roles de dos mane-
ras:

a) Permitiéndoles ser sujeto,

b) Convirwtiéndolos en cliticos, e invirtiendo el
sujeto grauatical nabituaslmente ( verbos preseniati
vos pronominsles).

£l primer tipo ocurre en inglés y en espaifiol,
y suele haber un rado de coincidencia bastante gran
de entre los dos idiomsc. El segundo tipo ocurre sé
lo en espahol, y el inglés se vale de otros medios
psra tematizar a estos roles.
Veamos alzunos ejemplos:

3ba) ©llos han sufrido mucho a3 causs de ese dine

Iro.

Han sufrido
Exp + Pred

mucho a causa de ese dinero.

A. Instrumental

They have suffered a lot because of that money.

Exp Pred A. Instrucental

3bb) He obtenido una fuerte recompensa.
Ben + Pred Pac

3 have got a big rewsrd

Ben Frred Pac

%be) Csimos al rio.
Facel’red Loc

We 1fell into the river,

Pac tred Loc

5bd) La casa cirece de sillas.
Loc Fred Fac
'"he house is lacking in chairs.
Loc i red L B0



was sunnoyed by your attitude
rred ac
e 1 | ir
ud v
hos despensmos por la lagder
rac Pred Loc

Ne rolled the slope
Fac Pred L.oc

lie convieue plan
sen Pred rac

Your plan suits me
rac Prea XXp

Todos estos verbos y otros mas de los que se

pyarian ofrecer ejemplos - encantar, sorprender, 3gra-

dar, caerse, dsrse cuents, sentarse,

gillarse, etc...=- tematizan & un rol mds alto en 1la

J.1. que Ag, el cuel es el rol mds bsjo en ells. Es-
tos verbos existen en ambos ldiomas, pero en cada uno
se emplean recursos distintos para temalizar 10§ roies
superiores. on espanol, el recurso utilizaao es ls

.o o

S-V (ejemplos
eni g o3elinl

a




F’:.f'l.‘j. Tlemento inteial ng aeevVerativo en ora=

foy e
cLOn negacvliva,
vl

Como ob.servaros antes, &l ing
mow de un elemento no aseverativo en
espafiol tampoco Lo permite:
3¢h) En mi vida hice lo gue cices.
g =

Zn mi vida no hice eso.

31i) Jands hice lo que dices.
¥*r1amds no hice lo que dices.
3bj) %o he visto hombre alguno,

*, . 1. :
noL.bhre F'l:?kln' no e Vig’ .

=

parecen coincidir eawbcs idiomas.

dverbiales y adjetivos como T,I.N.M..

rerios visto que én inalés,

de proporcionalidad ( the rc

vertiales o adjetivos comparados son T.I.¥.M. de las
oraciones principal y sub rdinada. Algo parecido ocu
rre en espa“ol:

b (4 s
¥ nas quleres.

?C)
3bl) Cuan vZc tienes, mds quieres.

Cuanto y conforme podrian coneiderar- e CORO adver

biales intensificativos, modificadores de mis, palabra

4
junto con la cual constituirian el TINM. The en The ncre

...the better...,etc, tendria la misma funcidn.

4. No s6lo junto con @ég, sino junto con cualquier ad-
jetivo o advertial comparativo : Conforme}nﬁyor es su
cuanto
desgracia,...; comformé}més firmemente rechazaba la i-
cuanto
dea,s.. Para cuanto,v.Alcina y BRlecua,8.%.4.3.(p.1100-
1102 3.
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Hay una iifeirencia: en espafiol, la posicién temiti-
ca (mejor dicho, la inclusifén en el sintagma temdtico)
de estos adjetivos o adverbios comparativos intensifi-
cados no es fija con conforme, aunque lo es con cuanto:
3b1') Cuanto mds estudia, mds sabe (*Cuanto estudia
wids, mis sabe;*cuanto estudia més, sabe mis)
3b1") Conforme més altos son, més exito tienen (Gon-
forme son mads altos, mds ‘éxito tienen; conforme son

mds altos, tienen mds éxito).

Pero parece que la colocacibén del comparativo junto

2 conforme es la mas normal, por lo que cabe conside -

rar al conjunto conforme s+comparativo como TINM en estas

oraciones.

Asimismo, existen en nuestra lengua adverbiales
con valor imperativo u optativo que siempre aparecen
en posicién temdtica:
3bll) ;Abajo Nixon!

Zbm) jArriba Espafia !
Zbn) ;Rien por Luis !
3bo) ;Arriba las manos !

Estos casos estédn fuertemente idiomatizados:

: % ; ; L ea
iNixon abajo! jEspana arriba ! jPor Luls Dién.

ilas manos arriba ! Es curiosa la alternativa, de

valor igualmente fijo, a esta Gltima expresion:

. & :
:iManos arriba ! , pero no, rArriba manos :

%.4.5. Negacidn.

Hemos observado ya (v.3.3.5.) que en espafiol, la
negacién es TINM en las oraciones negativas, excepto
en las declarativas con sujeto expreso. En inglés,don't

es sélo TINM de las imperativas negativas (v.3.2.,2.).No




te las intelropanLy
arativas, puss €
mente preseate.

%.4,6, Oraciones condicionales, concesivas y

optativas especiales.

Ya hemos visto que smbos idiomas recurren a8 la
tematiz.icién de V, Cs, A u O en ciertos tipos estilis-
ticamente especiales de oraciones concesivas. S6lo
el inglés teusatiza el verbo en las correspondientes
condicionales. Lkn cuanto a las optativas las dos

lenguas coinciden en la TEM del verbo { Baste con

decir esto; Suffice it to say), pero difieren en

las demas fdérmulas, aunque eén todas ellas se tema-

tiza un elemento (may, ojald, asi, no) que indica

optatividad, y que es inalterable en esa posicidn.

2,4.7.Restantes oraciones subordinadas.

Ver el apartado 3,5.2., donde se¢ hacen obser-

vaciones comparativas.

2,4.,8., Los T.I.N.M. de ambos idiomas desde el

punto de vista pragudtico.

sn el capitulo I (1.2 i.) explicamos las ¢iver-
sas motivaciones pragmdticas del T.I.N.M., y en ba-
se a esas motivaciones, establecimos vdrios tipos
de T.I.N.M. Ahora podemos comparar la aceotacidn
en los dos idiomas de un tipo u otro, tomando como
referencia los ejemplos jue hemos presentado, y que
han sido debidamente anslizacos 8 este fin.

Tipo contrasirivo enfdtico ( ycontrastivo, +en-

fitico, + 6 -nuevo).




Espafiol: 78,87, 103,

Inglés: 78,82,87,K8,89,90.

Tipo con*rastivo no enfdtico (+contrastivo,

-enfdtico, + 6 -nuevc ).

Espaficl:72,80,88(la primera de las dos oraciones),93,101.

Inglés: 72,80,93,10".

Tipo enfatico nuevo (-contrastivo, +enfdtico, +nuevo).

Espafiol: 68,69,70,74,77,84.
Inglés:68,69,74,77,84,94,95,96.

Tipo nuevo simple (-contrastivo, -enfdtico, +nuevo).

Espafiol: 71,73,76,79,81,85,86,88(la segunda oracién),97,98,
99, 100.
Inglés:70,76,79,81,85,86,97,98,99,100.

Tipo dado simple (-ccntrastivo, -enfdtico,-nuevo).

Espafiol: 75,82,89,94.
Inglés: 75,83%,102,103.

Tipo enfdtico dado (-nuevo, -contrastivo,+enfédtico).

Espafiol: 67,83.
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sesan estos datos, que representan un corpus
wucho wayor, el T.l.N.M. contrastivo enfdtico y el
eufdtico nusvo, son ligeramente mjs frecuentes en
in;lés que en espafiol. La exp icscidn de estas pre
ferencias se halla, por un lado,
el sujeto es el T.I.N.M. de la mayor parte las
craciones Jeclarativas, mientras que en espafiol,
el sujete, al no tener que estar expreso,no tiene

que ser el Gnico TINM pcsible en estas oraciones.

Por otra parte, el espafiol parece aceptar con menos
facilidad que el inglés les sujetos temdticos enfdticos.
Compsrenos

3bp) A: I suppose the lsw was submitted BY II.

MikISTER OF JUSITICE e
MikloTER CF JuslICE DINN

S
B: lio // THE DEFENSE NINISTER submitted it?

1ERPEEQRELVO

con +NUEVO

5bq) A: supongo que la ley la propondrias "I MI-

NISPRC vk JUSTICIA.  TINM
]

B: Yo, &I MINISTRC DUE DEFENSA ls propuso.”

189P5E3gEVO

+INUEVO

5.5, Consideraciones tedricas genersles.

3.5.,1., B1 problems de las orsciones pseucoescin-

tiidas y de las orsciones identificativas.,

Tratamos ests punto en este apartado, aun -

,ue ouricmos haberlo tratado por separado en cada

J

I:sepun mis informantes, la respuests B de 3bp es
perfectzmente natural, suique hav respuestas prefe
ribles (Ro, "HE DEPEL.SE MINISTER y o, it w8ss Sub-
mitted Y WHE DEFLASE LILIoTER). n espanol, ls res
puesta © de 3bq es aceptable, pero, a mi modo de
ver, ao 25 nada natursl, sino gue resultas forzads.
Ademds, también em esnafivl nhay muchas respuestas
preferibles ( Ho, EI &LIZISTRC DE DEFENGA; Yo, la
propuso Bl F1.iuTr0 DE DEVENGE) .
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idioms porque el problemsa es el mismo en ambos lu-
gares. kEn este tipo de oraciones, el elemento foca
liznco , que es el que sigue 8 la forma del verbo

Be o_Ser, ocupa normalmente la posicidn final:

3br) Le compré un coche a JUAN+
S

v Cs
. A quien le compré un coche fue a JUAN
scontrastivo
S v Cs
‘Lo que le compré a JUAN fue UN COCHE
rcontrastivo

3ps) I bought JOHN A CAR —
S v Cs
« The one I bougnt A CAR was. JOHN
~contrastivo
S v Cs
+ The one I bought A CAR for was JOHN
+contrastivo
S v Cs
Wwhat I bought for JOHN was A CAR
+contrastivo

Estos ejemplos, con el elemento focalizado

tematizado, resultan enféticos o marcados:

0i vV 0d 0i
3bt) Le compré un coche A JUAN—
S Vv Cs
. (A) JUAN fue a quien le compré un coche

+contrastivo
+enfatico
v Cs

UN COCHE fue 1lo que le compré a JUAN

+«conyrastivo
+senfatico

S v 0i 0d
2bu) I bought JOHN 8 car——
S i Vv Cs
JbHN was the one I boughtACaR for
+eontrastivo
senfdticc

A Seglin mis informantes, esta oracidén no es acep-
table como seudoescindida de I bought Jbhn a8 car
(en el sentido de I bought a car for Jonn). Tenderia
a interpretarse como 1 bought a car from John.

). En todos los ejemplos de seudoescindidas que pre-
sento en este apartado,el elemento focalizado es +COn
tr~stivo,aunque puede ser simplemente +nuevo O +presen=
tativo.
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S v Cs
- 4 CAR was what I bought (for) JOHH——
+confrastivo
+enfatico

i1 mismo problema aparece cuandc el elemento

contrastivo es S en la oracibn original, como en 3bv.
S V 0d
3by) Mi hevmeno ha comprado un coche.
S V' Cs
El quﬂ, hs comprado un coche es MI HERMANO—
Quien +contrastivo '
S v Cs
MI HERMANO es el que hs comprado UN COCHE
+contrastivo
+enfatico
Q vV 0d
3bw) My ¥rother nas hought a car —
S : ¥ Cs
T™e one that has nought A CAR nas been MY BROTHER
+contrastive

— MY %ROTHER iz the one thgt has bought A CAR
+contrestivo
4Cusl es el T.I.N.M. de estas oraciones? Segun
nuestra definicién del T.I.N.M. en el cap. I, esta
funcién pragmdtica ls realizs el elemento iniéial -’

cuya aparicién en posicifn inicial es esperable se-

gun ls estructurs sintadctica y el modo de lsa oracidnt

en una oracién afirmativa, el TINM de una ora -

cién en inglés es el S, y en espaiiol el SoelV
con los cliticos gque pueden tener adjuntados. El
problema de 1las oraciones seudoescindidas es que Son
semanticamente oraciones identificativas. Es decir, .
en ellas hay un rol identificador. La oracibén 3bu)

. 7 . ’,
se configura semanticamente asi:

3bx) What I bought for Johm, 38 car
Pac Identificador

¢f. con las oraciones identificativas tiuicas:
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3by)A: jQuién es JUAN ?
S v Cs
By Juyan e8 EL VECINC D& ENFRENTE
Pac Identificador
-nuevo +nuevo
S v Cs -
3bz) El vendedor de seguros es AQUEL SENOR
Pac Ident
+nuevo +huevo
30a) A: Who is THE TEACHER ?
S v Cs
B: The teacher is AL EERT
Pac Ident
-nuevo +nuevo
S Cs
3¢b) That man 1 THE CHAIRMAN
Pac Ident
+nuevo +nuevo
nesde el punto de vista sintéctico cdalquiera de los
dos SN de estas oraciones puede considerarse como sujeto
en espafiol, pues cualquiera puedGe concordar con el ver-
bo. En cuanto al inglés, y desde el ounto de vista sin-
t4ctico también, cualquiera de los dos SN de estas o -
raciones puede ser sujetc, pues cualguiera puede con -
cordar con el V y ser TINM (recordemos la identificaeidn
de la funcidn sintdctica sujeto con la funcién pragmdti-
ca TINM en las.oraciones declarativas inglesas). Pero en
ambas lenguas, las Reglas de Orden, a falta de mayores res-
tricciones sintdcticas, determinan 12 secuencia de los % Se-
gin la Regla A (R.O.A.), el elemento +nuevo ird a con -
tinuacidén del -nuevo. Es lo gue ocurre en los ejem-

nlos 3by y 3ca. Segin la Rezla de orden B (R.0.8),

en icualdad de contenido informativo (amvos + nuevo 0O ambos

-nuevo), el rol cuperior en la Jerarquia Informativa, debe

de seguir al inferior en ella. #1 rol Identificador
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estd por encima del Pac en ls J.I., y por tznto,
ha de secuirle, en igusldad de condiciones infor-
mativas.
Es lo que ocurre en el ejemplo 3bz,y 3
intentemos ahora viclar las R.O.:

3by bis) A: ¢(Quién es JUAN?
* v Cs
B:*EL VECINO DE ENFRENTE es Juan
Identificador Pac
+nueyo : :
N stivo B
S -
3bz bis) aquel sefior es EL VENDEDOR DX SEGUROS

Fac Identificador
+nUEVO +0uevo

3ca bis) A: Who is THE TEACHER 7
S vV Cs
B:*ALBERT is the tesacher

Identificador Pac
+nuevo -nuevo

t%ﬂ%ﬁgﬁéBiVO

v Cs
3¢b bis) The chsirman is THAT MAN

Pac Identificador
+nuevo +nuevo

En las oraciones 3by bis y 3ca bis hay una vio-
1scidn de las Reglas A y B al mismo tiempo. En el
ejemplo 3bz bis y 3cb bis no se violas la Regla E,
pues al cambiar la posicién los elementes, inter-
cambian su rol, siendo el elemento portador del fo-
co el que realiza el rol de jdentificador. Las o-
raciones 3by y 3ca y sus variances invertidas, in-
dican que hay una fuerte asociacidn en este tipo
de oraciones entre el rol de Fac, el rasgo -nuevo,
la funcidn sintdctica Sujeto y la funcién pragmati-
ca T.I.; y que en estas oraciones existe, por otro

lado, una fuerte asociacidn entre el rol identifica-
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dor y el rasgo +nuevo o ¢contrastivo, y entre el rol

Icentificador y la funcién Cs. Ousérvese,pues,que la si-
cuiente secuencia de oraciones seria impusibvle:
3ce) A: ;Quién es £l PRUFESOR ?
R:*Juan es EL PRCFESOR
Pac Identificador
+NUEevo -nuevo
Ia razdn es aque en toda oracibén identificativa, el ele-
mento identificado es el oque aparece en la pregunta previa
(explicita o implicita), siendo, por tanto, -nuevo y el e -
lemento identificador es el que aparece s6lo en la oracidn

jdentificativa, siendo por tanto +nuevo 0 +contrastivo. No

puede haber, por tanto, una disociacidn entre +nuevo e Iden-

tificador por un lado y rara vez la hay entre -nuevo y Fec

por otro lado.

las oraciones 3bz y 3%cb, que presentan la disociacidn en-
tre -nuevo y Pac, aunque posibles (por ejemplo, al comienzo

de un discurso o un didlogo), no son frecuentes.

En las oraciones identificativas suele haber un ele-

mento que puede ser + 0 ~ definido. Con muy alta

frecuencia, el rasgo +definido esté asociado al rasgo -nuevo

y el rasgo -cefinido al rasgo +nuevo (v. 1.16). Es agrama-

tical, vor ejemplo, la siguiente secuencia de pre-unta y res-
ouesta:

3cd) A:®;Quién es un (cierto) profesor ?
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B:*un (cierto) profesor es JUAN

Pac Identificador
-nuevo . tNueyo
-definido +definido

la pregunta y la respuesta posibles serian:
3ce) A: ¢Quiéh es el profesor?

B: El profesor es JEL VECINO DE AL LADO
JUAN

ng vo Iggnggficador

= +

+de§1nido +de%1nido_
+contrastivo

Otra posible rcspuestsa a A seria:

3cf) B: El profesor es un (cierto) VECINQ DE
gagf Identificador

inido +Quevo.
=nuevo —Heflnldo

ESTA CASA
Si observamos las respuestas B, veremos que en

todas ellas la secuencia aceptable es -nuevo +nuevo

6 -nuevo +contrastivo, y que el rasgo +nuevo coin-

cide en todcs los casos con el rol Identificador.

Sin embaryo, el elemento inicial es en todos los ca-
sos +definido. Esto se debe a que como veiamos en

1.16 casi nunca es posible asociar -nuevo con -defini-
do, como vemos en 3cd R, mientras que si es posible a-
sociar a + definido , unas veces con +nuevo ,cO0mo Vemos
en 3bzbis donde el Pac es +definido,y otras veces, a
-nuevo, como se ve en 3ce By en 3cf B. En todo easo,

la secuencia estabvle es siempre, en estas oraciones

+nuevo seguido de +nuevo o +contrastivo en aplice -
+definido tdef‘nido

cién de la Regla A.
lLa conclusién es que en estas oraciones, no son

el modo de la oracién juntc con la estructura sintac-
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tica los que determinan el TINM de la oraciém, sino
la Reglas de Orden en conjundion con el sistema
(progmético) de informacién. El TINM en estas ora-
ciones siempre es el:elemento que no lleva el foco
de informacion.

Volvamos ahora a las oraciones %by bis y 3ca
bis. En el contexto en que aparecen son agramticales,
o mejor dicho, pragméticamente incorrectas. Ahora
bien, si la pregunta previa fuers la adecuada, se-
rian correctas.

En vez de 3by bis podriamos tenmer:

3¢cg) A: ¢yuién es JUAN? (EL VECINO DE ENFRENTE?
JEL AMIGO?

B: EL VECINC DE EHFRENTE es Juan

Identificador Pac o
+contrastivo -contrascivo

~Uevo. -nue;
+en?aglco -enfatico
En vez de %ca bis podrfamos tener:

7ch) A: Who is THE TEACHER? Probably ALBERT, not

MARY.

MARY is the teacher.

Identificador Pac
+rcontrastivo -nuevo :
-nuevo -contrastivo

+enfatico - enfdtico
Estas oraciones intuitivsmente nes resulten en-
faticas, y eso se debe a que 2]l tems no es el pres-
crito por las Reglas de Orden. En estos casos, el
Identificador es el tema marcado (TIM) de estas ora-

ciones. La causa pragmatica que determina esta an-

teposicién del Identificador es la miswa que tienen

muchos TIM, a8 saber la contrastividad unida al én-

fasis emocional.
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En las oraciones ceudoescindidas ocurre-algo
parecido. E1 TINM es la parte relativa de la oracidn,
que suele ser dada y no contrastiva, yendo el elemen-
to focalizado 38l final. Cuando este elemento se ade-
lanta a la parte relativa, resliza la funcién de
TIM. Asi pues, las oraciones 3bv deben analizarse de
la siguiente forma:

3bv) A: ¢Quién ha comprado un coche? ;TU TIC?
TINM :
S ') 0d

B: MI HERMANO ha comprado un coche ——)
Ag : Pred : Pac :
+rcontrastivo -conygastlvo -contgastlvo
+enfatico -enfatico -enfatico
ynuevo -nuevo -nuevo

TINM
S

2
T \'f 0d ° v Cs
B; JE1 que} ha comprado un coche es MI HERMANO
Quien s> Ident,
+contrast1vo

A
81 +enfatico
+Nuevo

TIM
Cs

MI HERMANC [ S_ | ha Xompraéo unogoche

Ag&Idenm Paca
+Contraqtivo
+en1at ¢
+Nnuevo

Pacyp
-contrastivo
-nuevo
-enfédtico

En B, y By, en vez de un TINM contrastivo en-
fatico, poco corriente en espafiol, se recurre 8 una
oracidn seudoescindida. En ambas oraciones seudoes~-
cindidas el mecanismo consiste en traspasar el rol

del elemento contrastivo, en este caso el rol Ag, 3

1.Recuerdc que los subindices numéricos indican co-refe-
rencia; es decir, los elementos con el mismoc naumero se re-
fieren a la misma entidad, proceso, estado, ete...reel.Log
subindices alfabéticos, por el contrario, aluden a 158§ @ =
ferentes apariciones de un mismc tipo de simbolo sintacti-
co 6 semidntico) loes cuales pueden ser ¢ no ser corretferen-
ciales. En este ejemplo, hay dos Ag, que ademds son corre-
ferenciales, y dos Pac, que 70 10 BOH,
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la expresidn relativa. De ests forma el elemento con-
trastivo puede asumir su nuevo rol en la seudoescin-
dida, que es el rol de ldentificador? El mismo ti-
po de analisis habriaque hacer en las oraciones
5w, (1. 3061,
Hay una ligers diferencia entre los dos idiomss.

Cusndo el elemento .contrastivo es TIM, en es-

pafiol puedae ir precedido de preposicidén, lo cual en

inglés, en algunos casos (particularmente cuando el

elemento .contrastivo realiza el rol ien en la ora-

cibn original), no es posible:
S v 0d A
3¢i) I  bought a car for JOHN—>
Ag Pred Pac Ben
TIM
%oor JOHN is for whom I bought A CAR

Ben —Ident

+contrastivo

Comparar con JOHN is the one I bpught a car for

3¢cj) He traido un regalo para JUAN —=
Ag Pred Pac Ben

TIM
PARAL JUAN es para quien he traido un regalo
Ben> Ident
+contrastivo

Pero si seris posible decir:

4 Sin embargo, puesto que la funcidén de las seudoes-
cindidas es normalmente pcsponer el elemento contras-
tivo de una oracidn simple, al mencionar el rol de
ese elemento contrastivo, mencionamos el que tenia
en la orscidén originasl, y que en 13 seudoescindida
~4lo tiene cataféricamente. Por tanto, en las res-
puestas B,y B, , normalmente anslizariamos el rol de
MI HERMANO como Ag.

%Esta orscidn es inaceptable para mis informantes.
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TIM
Gs V S
3ck) AT HOME is where 1 need you'
Aloc> ldent bac ;
rcopbrastivo -ca tfastlvo
+eniatlco -enfatico
+nuevo -nuevo

pero no, por ejemplo,
TIM
» Cs v S
3¢1)" WITHOUT HER is  how I want to be?
Acompafila=Ident ' Pae :
scontmastivo :gg%gg%gglvo
+enfatico —nuavo
-nuevo

aunque parece que en este Caso la no aceptabilidad
se debe al uso relstivo de how, y no al Sprep temé-

tico.

%3.5.2. E1 problema de los pronombres y los ad-

verbios relativos y el de lsas oraciones subordinadas.

Tratamos, en primer lugsr, el prcblema de las

oraciones subordinsdas.

En ellas, segin Helliday, hay un TKI (o tema ...
"no cognitivo"). Este INI es, pues, la indicacidn
estructural de subordinacidén. En las orsaciones iﬁ-
troducidas por alguna perticuls subordinante (con-
juncidn, preposicidén (+infinitivo o gerundio), re-
lativo), viene realizado por esa misma particula;
en las no introducidas por una particula subordinan-

te, el TNI no tienc realizacibén morfoldgica, y es-

t4 constituido por el propio hecho de la subordina-

cién ( I saw her weep; 1 think you are right).

Las oraciones subordinadas pueden tener, 3-

4 Mis informantes consideran esta oracidén acepta-
ble. :

2 Mis inforumantes consideran esta or:zcion 1inecap-=
cable.
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Al no hater opcién entre un TINM y un TIM, desaparece

la necesidad de esta oposicidn,y asisen estas oraciones

: , . 1
~cubordinadas, sblo cabe decir oque hay un tema integrado.

cuando el sujeto es distinto de la principal y estd ex-
preso ( en inglés debe de estarlo siemore -v.Quirk et al
p.756-759 ), entonces el TINM es el sujeto en inglés, y

el V en espafiol (V.Gili Gaya,p.189,197,201):
TINM

S
3¢t)( The lesson finished on time), we all went

for a walk.
TINM

3cu) (Acabada 1la leccién), nos fuimos a dar un

paseo. TINN
v
%cv)(Habiendo empezado Juan 2 cortejarla),yo

lo Gnico que puedo hacer es retirarme.
TINM
v
3cw) Lo hizo ( sin haberlo avisado al conserje)

En inglés, en estos casos no hay opcidén entre un TINM

y un TIM.

3cx) *(Pibished the lesson on time) |
»we all went

*(0n time the lesson finished)
for a walk.
En espafiol si la hay, en el caso de los participios,
aunque sb6lo sea entre el sujeto como TIM y el verbo co-

mo TINI, pero afin asi, es muy raro gl TIb:.:

————————————

1.%n el Capitulo IV (4.3.4) estudianos sistemdticamente
la nosi'le existencia de oraciones como 3cr y >cs.
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TIM
3cy) ( La leccidn acabada)
_~ TINM fuimos de paseo.
( Agggggg la leccibn)

Asi pues, en general, en las orgciones subor-
dinasdas no personales de los dos idiomas, la opcidn
PINM - Ik, o estd muy limitada o no existe.

kn las oraciones subordinadas personales, tam-
poco parece f5cil la tematizgcidn maercads, aunque

es posible en algunos tipos de ella:
TIM
3¢z) ? Quiero ( que EN CASA te quedes)
rfcogtgastivo
+en 1c0
TIM
3da)*1 said ( that AT HOME he is now)'

1SPRETASFivO

Pero estos ejemplos parecen aceptables, aunque
es discutible que lo que llamamos TIM lo sea real-

mente, en vez de ser un TOP.
TIM . :
3db) (Cuando esta mafiana 1o vi entrar), senti

Litéllu

escalofrios. Iﬁugﬁ
TIM -
3de) ( Si CON ELLA estds mejor), creo gue

ntra§glvo

_|QY 3
VO

mos llamarla.
TIM

Bgiel) T 11 NILdb%ahA@MER you hit him), you are

likely to be tried.

Sobre esta cuestidn trataremos en el capitulo

siguiente.

1 Mis informantes no aceptan esta oraciodn.
¢Mis informsntes consideran rara esta orscion.




Los prenombres y 1os pro- adverbialcs relativos

constituyen un caso especial dentro de los elementos
subordinadores, pues tienen 8l mismo tiempo una
funcidén estructural interoracional ( son TNI in-
dicadores de subordinacién) y una funci’n sintdcti-
ca intraoracional, por lo que podrizn considerarse
como TINM de la oracidn subordinada, Sin embargo,

no es posible que los adelante un elemento integrado

que normalmente ocupe la posicién temdtica, y al que

en otro tipo de oraciones considerarianos como un TIM.

TNI *TINM
%de) Este es el chico que vino esta, mafiang——

TIM
¥iste es el chico esta mafiana que vino

NI < TINM
3df) That is the gigxxfhat came this morning—

e i

* TIM
That is the girl this morning that came

La oposicién TIM - TINM es rosible si consideramos al

relativo sélo como TNI, adjudicando la funcién TINM a los
elementos que normalmente la desempefian en una oracidn in-
dependiente (sujeto en inglés, sujeto o verbo en espafiol,
etc...). Bs lo que hacemos en 3dg ¥ 3dh. Esto permite in -

tercantiarlo con un TIM como & few days ago.

As{ considerada, la opcién TINM-TIM es posible en to-

dos los casos en espafiol, y si el relattvo no es sujeto,

en inglés:

TNI TINM
3dg) Thet is the girl ( (that) they appointed

secretary a few days ago)—>
TNI TIM

That is the girl ( (that) a few days ago

they sppointed secretary
T@I+TINM
3dh) Ess es la chica ( que vino esta mafiana a casa)—>

TNI TIM
Esa es la chica ( que esta mafiana vino 8 casa)
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kEn el relativo parece que, desde el punto de
vista comunicativo, privs su caricter de elemento
. . il
introductor, no integrado, sobre su carécter de e-

lemento integrado, y por eso quizés sea mejor con=-

csiderarlo como TNI.

Como confirmacidén de la semejanza entre el re-
lativo y otros TNI como las conjunciones, podemos
ofrecer estos ejemplos en que la oracidén subordina-
da lleva, tras el elemento introductorio (conjun-
¢ién o relativo), un elemento que tipicamente es

el TINM en el tipo modal de la oracidn:

Relativo _TI@M

3di) Esa es la chica que 0jala vaya
no fue

maifiana (optativag
ayer (negativa

Conjunciém TINM
3dj) Te digo que Ojai8 yaya esa chica
ng fue,K esa chics

mafisna (optativa)
ayer (negativa)

Pero el relativo estd sintéctiea y prosédicamente
integrado en la oracidn, por lo gue se le puede también
congiderar como TINM. Quis la solucidn aea considerar
8l relativo como un tema complejo, y que en &1 conflu -
yen el TNI y el TINM, en las oraciones c¢ rden normal.
En las oraciones con un ento irnusitadamente adelanta

idn inmediatamente

suponer cue s te
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5.5,%. vodificaciones resul tantes en 13 Leo=

e

i‘i.'d Jel :.l.'ﬂ.ﬂ..

I'ras el estudio detallado gue hemos hecho,
hemos especificsdo que la existencia de un i

viene determinada por 13 sintaxis:sy por el modo de

1a oracién, y a veces, por la Rezlas de Orden.

kesumimos en el cuadro 111 nuestras conclusio
nes, con gjemplos referidos 3 caus punto, y con la

cita de ls seccidn o del spartado del gapitulo I ©

del Gapitulo 1II en gue 86 tratd.

aparte de 1o consignado on este cu3dro, €5
tomnién de interes ‘enersl:

a) £l hecho de queé en smbos idiomas, ¥ posible-
Lente en todos loS denss, la opeisdn P INbe= ToloM
gueaa atenusds o dessparece an las oraciones Su-
bordinadss, en especisl en 1s5s construldas con
verbos no personales gin sujeto propio.

b) %1 esrdcter mixto entre el T.I.D.M. ¥ el

m N.I. del relativo ed 1as orsciones de este tipow




TIPO DE
ORACION
Declarativa

S8 expreso (1.22) — Luis es inteligente

! a

(Negacidn) + nowhﬂwﬂoum + V (sin sujeto
expreso) |

No me lo has dicho!todo a tiempo

S (1.22) ==--=Mary wants to go

Impersonales

asivas
reile;as

(Negacibn) + se + (otros cliticos) + '

Se le ayud mucho (imperscnal)

Se venden answnunu1 (pasiva)

Interrogativas
generales

(Negacifn) + (Clititos) + V (1.22,3.3.3.,
3.3,5)-—— Me dag|dinero para la compra ?
tlio quieres veniryal cine mafiana ?

Auxiliar Be o Have

Did you see her ?
léxicos (1.22)—

Are you here ?
Have you got any morney w&

Interrogativas
parciales

Sintagma wunouﬂonmﬂwdo (1.22)=—-
Me pregunto: :Cuénto tiempo estarfis de
viaje ?

Sintagma interrogativo (1.22)--- When did you see her ?
Whe is the owner 7
1 wonder how much money he has

Imperativas

V (1.22) —- Ven agui

A imperativos (3.4.4) ——— iArriba 1laj
manos |

Vv (1.22)----—Come here please
A imperative (3.2.3b)-—-0ff with the 1lid
Let's (3.2.2.) —-— Let's answer the telephcne

Imperativas .
Negativas

Negacién + V anqunMdo (ve3.3.5) ==
No vengas maiiana a casa

Don't (3.2.2) =-- Don't answer the telephone

Exclamativas
parciales

mwuﬂHNIhoﬁnuwB-ﬂwﬂﬁnw.mmvlll
iQué guapa es esa thical

Sintagma exclamativo (1.22) --- How pretty that girl is

Subordinadas con-
rowmmmmmmlmmhmw

&
ciales

Should (3.2.l1a) —- Should ycu do it,just let me know

Were ---Were it not for my legs,I would run & mile
every day

Hed --- Had the accident not taken place, 1 would alrea-
dy have arrived

Subordinadas
concesivas
ouwoowluoa

V (3.3.1a.) —— mme lo que haga,no
me ayudard jamés

Mou+ uooo.~+ bnunﬂpdd+npcnvmw.u.w.u
més Nombre

Hﬁnro bnda&cwo
my |

-—= Por mis que luches, nada vas a con-
séguir !

V (+complemento) ——-- Find out the truth though you will,
it will have been no use
Cs -——— Rich as he may be, he never spends too much

A =-— Quickly though he did it,he didn't arrive early

Asf
No

A optativos —-- iAbajo Nixon!

%Ouwwg + Vsubjuntivo

Far be it from (3.2.1.)---Far be it from me to harass a
friend
Suffice it to say (3.2.1.) -- Suffice to say we were

tdoumn
Long live———--Long live the Queen !

May ===—-=-= May the best win

- A optativo (3.2.3b) ———-- Up with the Giarts




Oraciones de

- oouhoniaw+ comparativo -—— Conforme mhs
proporeibn

Quane estudia,menos sabe
- Comparativo —---Mis tienes,mis quieres

lﬁb omparativos ——- The longer he lives,the more he'll
Ad earn

ewoswmmwmﬂqocuans. nwoﬁuSwmmwou
_he becomes

- Muowwweonnwpwlvuomouhnnwdd o presentativo
mmmmmmww un uifio en el portal
astaron seis dias para acabar con la

plaga

- Giro presermativo —- Hace muchos ‘afios de

—V existencial presentativo :
There came a sudden gust of wind

- Giro presentativo ——- It's six o'clock

4

— e80

- Oracién relativa (3.5.1l.) ——

Lo wco mswoﬁo es estudiar en la Uni-
A

Seudoescindidas

— Oracién relativa (3.5.1) -——

What I want is to study at the University

Subordineda relativa - Pronomore o A relativo (3.5.2) ——
Encontré la casa(gue® querias)

- ﬁ&ououwuo o A reiativo (3.5.2) ——-
I found the house(that you wanted)

|
M

NOTAS

1.Recuerdo que los paréntesis indican un elemento opcicnal.
2 .En muchos casos, la tematizacién del V obedece a la tematizas
cién del clitico (3.3.4)«

3 ,Aunque la estructura de este TINM es la misma que la de uno

de los posibles TINM de las declarativas ((Negacién)+(CHicos)
+V)si se tiene en cuenta que sé es un owm«woou‘.OH V de las da-

més declarativas né ha de llevar sujeto expreso, mientras que.

las reflejas, en el caso de las pasivas reflejas, gf{ 1o han

4 LEn inglés americano, lo normal es Do you have any mo-
n ? E1 Have 1&xico al que nos referimos es sblo el Have

(have a beer), requiere

b BA IR A

pogesivo. El Have de experiencia
1

mj (Do you have lunch early ? ).

6. Estas no son las fnicas férmulas fijas del inglés para

indicar optatividad.OQtras podrian ser God save the Queen,

mwr<o= forbid,etc.

de llevarsEn definitiva, constituyen estas oraciones una estruc

tura muy peculiar, y por eso tratamos su TIKM aparte.

5.El tema es complejo, a la vez TINM ¥ INI.
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EL TEMA INTEGRADO MARCADO (T 0

4.1, Presentacidén de ejemplos.

4.1.1., Eppafiol como L.0.

TOP TIM TOP- POSPOS
A A v S
106) L.0. Aasta entonces habiamos venddo los tres
-contrastivo
solos ( Rulfo, p. 176). -enfatico
TOP TINM +nuevo TOP- POSPOS
A S'ln... v A qu
.M. Until then we had come alone the three

of us ( p. 177). TIM

A
107) L.O. Algin dia llegard la noche. ( En eso0

et )3 % ¢ i
=nuevo

v
pensabamos) (Rulfo, p. 178).

5 v A
L.M. Sometime night will come.(We would think of thaﬂ
-contr.
-enf.
-n.
108) L.C. -(...), no se oémo te atreves ni a abrir la

boca después de como te has puesto el pantalén de resina.
TIM
0d

|
(; Verguenza debiera darte!) ( Romeria, p. 122).
-contrastivo
+enfatico
+nuevo

L.¥M. "(...) I don't know how you dare even open your

mouth after they way you covered your trousers with resin,
TINM

S v Cs
( You ought to be ashamed) (p. 123).

109) 1.0. BEra hermoso como un noEicio cuando sale a
TIN-
cantar la primera misa,pero ya quisiera su sobrino
-contrastivo
+enfédtico
+nuevo

od
tener aquel talle, aquel cuello de ndcar y aquel bigote

( Rosita, p. 53).
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L.M. He was as beautiful as a young priest when he
TINM
S A intensif
comes to sing his first mass, But ( your nephew Jjust
v od
wishes he had that waist, that white throat, the mous-

tache ( p.155).
110) L.0. (...), 1o viejo resulta viejo no por propia

cenescencia, sino porque ya estd ahi un principio nuevo

TNI TIM>TOP
S , Acausa v Atemp 0d
gue sflo con ser nuevo avejents de pronto al preexisten
+contrastivoe gl
-enfdtico
-nuevo

te) (Ortega,p.160).
L.M. (...) the gld is proved to be old not because it

ig itself falling into senility, but because it has a-

TNI TIN>TOP
: S Acausa
gainst it a new principle, ( which by the fact of being
+contrastivo
-nuezo
-enfatico

new renders old the greexisting) (p. 102).
TIM
A loc v A temp
111) L.0. Por esta ventana aparecia todos los jue-

-conjrastivo
+enfatico
-nuevo

ves 1la tez aindiada, redonda y pacifica de Juan Crisélo-

go Colla ( M. Foreno, D. 154 J
TIN
A loc v A temp
L.¥. Through this window there appeared every

--cpnjrastivo
+enfatico
-nuevo

Thursday the Indian- like expresion, the chubby and pla-
cid face of Juan Crisélogo Colla (p. 155).
112) L.0. (...) porque cuando el dolor salib al ca-

mino / los pueblos anduvieron y llegaron y ( nueva
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TINM
0d v A finalidad
tierra y agua reunieron para sembrar de nuevo su pala-
-conjrastivo

+enfatico
+nuevo

bra) ( Neruda, P. 203%).

L.M. (...) because when pain took to the roads / the
TIM
od
settlements set out and arrived and ( new lands and water
-conjrastivo

+enfatico
+nuevo

v
reunited) (p. 2030

TIM

v 0d
115 L.O." Ah, si( viera ssted lo a gusto
-contrast.
-enfatico
+nuevo

que quedo cuando paro) (Romeria,p.tSG).
TINM
S v 0d
1.5, "ah, (if JOu knew how good I feel when I
-contest
-enfético
-nuevo
stop(p.131). TIM ;
A v S
1194) L.0. ( Bien estd que la zarfia hable), pero
-contrast.
senfético
+nueve
no que ladre ( Rosita, DP. 54).
TINM
-5y Cs 54
.M (It s all right for the lower classes

to speak), but notto bark(p. 155,.
i
~__od o1 v A loc
115) L.O. { El pan me quitarfa de la voca )

-cBnfjrastivo
+enfatico
+nuevo

od
y la sangre de mis venas), si ella me los deseara ( Ro-
sita, p. 54).

TINM
S v 0d A loc
.M. (T would take the bread from my mouth and

the blood from my veins if she wanted them (p. 156).
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116) L.0. Los mandamientos europeos han perdido vi-
TIM
g v A loc
gencia sin que ( otros se vislumbren en el hori-
+contrastivo
senfético
-nuevo

zonte) ( Ortega, p. 160).

L.F. The European commandments have lost their force,
TINM
v S A loc
though ( there is ng sior of any athers on the hori-

zon) (p.103).

117) L.0. " Ne quedaré aqu{ sentado un dia o dos y
TIM
0d 0i
luego me volveré a Zezontlal ( Eso nos

Pact £ Ben
=contrastivo: B v
+enfatico ey
-nuevo

'

dijo) (Rulfo, p-178)
Pred

-nuevo

1.M. "I'1l stay here sitting down for a day or two
TIM
0d :
and then I'll go back to Zezontla" ( so : he
~contrastivo
+enfdtico
-nuevo

\'s A
said to us) (. pul79].

Pred Ben
+nuevo -nuevo TIM
A finalidad V . 0d
118) L.C. Para eso tengo la campanilla de la len-

s+contrastivo

+enfatico
-nuevo

gua ( Rosita, p. 55).

TIM
/Cs g ¥ 0d
L.M. That's what I have a tongue tor ( p., 56).

+contrastivo
+enfatico
-nuevo TIM
A A negat S

119) L.0. ( iPero es que (conmigo no se

+co¥t{astivo
-enfatico
-nuevo

puede 'hablar?) ( Rosita, p. 59).

i, T.1.F. por ser S c¢e oracidén pasiva refle ja.
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TINM
v S v A
L.F. But can no one even speak with me? (p.1%58).

~2ontrastivo Ben

-enfdtico
tnuevo
TIM
A temp v S A loc
120) L.0. Otra vesz viernen 1los llantos a esta ca-
-contrastivo

+enfatico
+nuevo

ga ( Ropita, p. 3% s
TIM
A temp
L., Once more tears will came to tais house
-contrastivo
+enfédtico
4+Nn1Aevo
(p. 142). TIM
A instr od v
121) L.0. Con su pan se lo coma (Rosita, p.83).
-conyrastivo
+enfatico
+nuevo
TINM
S v Cs
L.M., That' s her problem (p. 177).
-conjrastivo
-enfatico

-nuevo TIM
A .intensif V 0d

122) L.0. Demasiado sé que no puedo (Rosita, p.32).

-contrastivo
+enfatico
+nuevo

TINM
S V' A intensif 0d
L.e. 1 -Txnow very well that I cannot (p.142).
IM
'S Cs S
123) 1.0. Es ésta la unidad de paisaje en que
+contrastivo

va a moverse desde el Renacimiento(-)( Ortega, P 204 ),
TIM
Cs \'f S
L.M. This is the mnifying landscape in

+contrastivo
+enfatico
-n1uevo

which they are to move from the Renaissance onwarde (...

(p. 136). PIM

A modo
124) L.0. Pidiendo ochavitas por Ias calles me quedo

-contrastivo

+enfatico

+nuevo

yo al lado de esta criatura ( Rosita, p. 33).
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TIM >TOP
A
Zven if I had to beg in the streets I would
-contrazt ivo
$enféatico
+nuevo
vay the side of tais prize (p.142)-

TIM
Cs v S
125) 1.0. ( Esto es 10 que reverbera en la

scontrastivo
+renfatico
-nuevo

frase de Renan): la nacidén como excelente programa para

mafiana ( Ortega, p. 198).
TIM

Cs : v S
L.M. This is what re-echoes through the

+contrastivo
+enfatico
-nuevo

phrase of Renan: the nation as 2 splendid program for

the morrow (p. 132).
TIM

¥ od
126) L.0. Diriase que aquel fragor de batallas

-contrastivo
+enfatico
+nuevo

na sido sdlo ua teldén tras el cual tanto mids tenazmente

_)(C:tegaqv-234}

trabajaba 1z pacifica polipera de l2 paz, (.
TINM- .

L.N. wight say that the clash of

a curtain berind which peace was busily at work (p.137).
TIM
S ¥
427) L.0. Una nueva clase gocial aparecid, mis po-

-conjrastivo
+enfatico
+nuevo

deross en namero Yy potencia que las preexietentes: la

4
purguesfa ( Ortega, p. 141).

opticién del eJ. 74, pues Yya di-

ey
% Este ejemplo €f re . ;
tos de los v exlstencxales eran

je en 3,3,2 que los saje
TIM, cuando eran temdticos.
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1IN
S \
L.M. A new social class appeared, greater in num-
-contrastivo :
+enfético
+nuevo

bers, and in power than the pre-existing: the middle

class (o. 90).

128) L.0. La desproporcién entre el poder del Estado y
TIM
v

el poder social es tal en este womento que ( aparece
-contrastivo
-enfatico
S A"""CS : +r11eve
el Estado del siglo XVIII como una degeneracién)

( Ortega, p. 142).

1.F. The disproportion between state power and social
TINM

o
power at this time is such that ( the eighteenth cer.tury

\'4 Cs
State appears degenerate) (p. 91).

129) L.0. Déjame olvidar, ancha piedra, la proporcién'
TIM
Modif de A loc  V(parte) V(varte)
poderosa/ (...)/ y ( de la escuadra dejame hoy resba-

-conjrastivo
+enfatico
+0DULYO

0d A loc
lar la mano sobre la hipotenusa de dspera sangre y cili-

%
cio ( Neruda, p.116).

L.M. Allow me to forget, circunference of stone, the

transcencental span/ (...)/ the honeycombd's foundations,
TIN >TOP :
A loc v 0d
(and from the set-square allow my hand to glide down
-contrastivo

+enfdtico
+NUEVO

a hypotenuse of hairshirt and salt blood) (p. 117).
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130) L.0. (...) la intuicién yopular olfated ( que

TINM
S
algo itregular estaba ocurriendo) ( C.A.S. , p. 25).

-contrastivo
+senfatico
+nuevo

L.M. (...) popular intuition got a whiff of something

irregular.,

131) L.0. No podia sentarse gino de medio lado .00
TINM
S
y (algo extrafio debibé quedarle en el modo de andar, por-

-conyrastivo
+enfatico
+nuevo

que nunca volyid a caminar en pablico ( C.A.S. , vo. 24).

1,.M. She could only sit on one side (...), and(some-
TIM
B
thing strange must have happened to her way of walkirg,

-contrastivo
+enfatico

+nuevo .

for she never walked again in public) (p. 27).

$32) 1.0. (...}, 1a masa =& la que no actia por si

Cs
misma. ( Tal es su misién) (Ortega, P. 135).

Ident Pac
+contrastivo -conjrastivo
+enfatieo -enfatico
-nuevo -nuevo

t.¥. (...), the mass is that part which doss not act
TIM
Cs
of ttself. ( Such is its mission) (p. 88).
+contrastivo
enféatico
-nuevo
133) 1L.0. El asunto fue clasificado como un duelo de

TIM
(03
honor, pero ( a ambos les quedé un malestar en la

+confrastivo
-enfatico
-nuevo

conciencia) ( C.A.S. » Do 26).
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L.M. The matter was put down as & duel of honor, but

TINM
S
( both of them were left with a twinge in their cons-

+co?traat1vo
-enfatico
-nuevo

cience) (p. 30).

134) L.0. Si, si; que pagara con sangre ( lo gue
~TIM
: Od
ha coatado, (...)) (Rosita, p. 92).
-co?t¥?stivo

+en
-nuevo

L.M. Yes, yes! To make nim pay with blood ( what

0d
has cost blood, (...)) (p. 175).

135) L.0. la historia era increible, en efecto, pero

se impueo a todos porque era sustancialmente cierta.
TIM
Ce
(Verdadero era el tono de Enwa Zumz, verdadero el pu-

-contrastivo
+enfatico
-nuevo

dor, verdadero el odio) ( Borges, P- 24).
L.M. Actually the story was incredible, but it impres-

sed everyone because substantially it was true.

(ng was Emma Zunz's tone, true was her shame,

-co?trastlvo
+en
-nuevo

true was her hate (p. 25).
136) L.0. Pero desde el siglo XVI ha entrado la hu-

manidad toda eh un prodeso gigantesco de unificacidn (...
TIM
TNI A temporal
(Por tanto, desde aquel siglo puede decirse que quien

-conyjrastivo
+enfatico
-nuevo

mand2 en el mundo, ejerce, €n efecto, su influjo autori-

tario sobre todo &1) ( Ortega, p. 151).
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L.N. But fromw the sixteenth century, Mankind has ente-

red on a vast unitying process, {+os). (Cunsequently
T I T".
A temp
from that century on, 11 maﬁbe said that whoever rules

-contrastivo
+anfatico
-nuevo

the world does, in fett, exercise autaoritative influen-

ce over the whole of it) (p. 90 ).

437) L.0. A mi siempre me han gustado los homtres de

cardeter autdrquico, los iombres que dicen "por aqui" y
TINM
Aloc
(" por aqui” va todo el rando), (...) (S.5. Cela, p.24¢).
-co t¥astivo :
+énlatico
-nuevo

L.M. "I've always liked men of autarchic character,

Aloc
men who, when they say 'tnis way', everyone goes this

way, {Ib.) (p- 243). Tém
133) L.0. Y en efecto, ( naca nuevo acoatcce gue
-cont{astivo Pred =xist
rin $8IEY 50
S

no haya sido previsto) ( cien aZzos race) (Ortega,p.%2).
-contrastivo Pred
senf:tico Exist

+NUEVO iy
S
L.M. (...) (and, in fact, notning is happening
-con;ragtivo

+Ehags1 o0

now whicrk was not fcreseen 2 hundred years ago CEa01 .
TIM
A modo
139) L.0. Asi! ectuvieron varios ueses,

-co?tgastivo
+enfatico .
-nuevo

(B.A.5., Ds 25}

1.Asi y that sustituyen a una serie de acciones descii-
tas defalladamente en una serie de oraciones anteriores
del texto. For tanto, asi y that son -nuevo. Al no ser
contrastivos ni nuevos, su foco tonal se debe solauente
al énfasis.
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TINM
Cs V 3
L.¥. That as how they lived for several months

—contrastivo
+enfatico
-nuevo

(p. 28).
4.1.2. Inglés como L.O.

140) L.0. (...) he had the feeling that the sky had
TIM
' cs v S
been washed, too ( so fresh and pale was the blue be’ -

-conirastivo
+enfatico
+nuevo

tween the chimney pots) (Orwell, p. 180).
TINM e
S v cs(parte) A loc
L.M. ( El1 cielo estaba tan azul, enire las chimeneas,

Cs(parte}
que parecia reclen 1avado) (p. 167).
Cs A loc

-l

v
141) L.u. I  have been left deac wmore than once

(T.Cey Do 12).TIM
S temp 04 v Cs

L.M. Mds de una vez me han dado por muerto (p.125),"u

- t
conestive
+nuevo TIM

A VY Cs S
142) L.0. To these writers is due the new lease of

Ben
-contrastivo

+enfitico
-nuevo TIN

od v S v
1ife that the book was thus given andthem must I thank
Sen
-2ontrastivo
senfético
A causa -nusvo
for the success it has continued increasingly to have as

the years go by ( Maugham, p. 7). IV
0i

.M. Siento el orgullo de decir que ( a estos critices

:gggﬁrastivo
-nuevo

debo el éxito que he seguido conociendo durante todos

estos afios) (p. 9).
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TIM

v
143) L.0. ( Failing' the precedent set by such al-

-contrastivo
+enfatico
+nuevo

ready existing types of vocalic alternation as sing-
song- sung), it is highly doubtful if the detailed con-
ditions that brought about the evolution of forms {iic)

would have been potent enoughs.. ( sapir, p. 161).
TINM
v
L.¥. 81 ¢ hubiera fracasado el precedente sentado por

-contrastivo
-enféatico

+1EVO :
tipos ya existentes de 1a alternancia vocélica, como por

e jemplo sing-song-sung), es sumamente dudoso que las

condiciones precisas que dieron lugar a la evolucion de
formas (...) hubieran sido lo bastante fuertes £ ie)

(. 73).

144) L.0. The bees huild in the crevices/ Of kosening
TIMMTCP :
A loc
masonry, ( and there/ the mother birds bring grubs

-contrastivo
-enfatico
-nuevo

and flies ( Yeats, p. 146).

L.X. las abejas construyen en las grietas/ de la mam-
PIM>TCF
A loc
posteria floja, ¥ ( alli/ el ave madre trae comi-
-conjrastivo

-enfatico
-nuevo

da y vuela (p. 147).

1.- Esta es una oracién no finita condicional. Quizés,
en paralelismo con otras condioienales finitas especiales
tales ccmo should the precedent fail o were the precedent
to fail , efec..., deberiamos considerar al V antepuesto
Somo TINM (v.3.2.1.) Pero jada 1a extrema rareza de las
oraciones como 143 L.O., lc consideraremos coOmoO TIM.
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_.-TIN > T0P.
. 0d !

145) L.0. How long he had been down there he did

-contrastivo
-enfatico
+nuevo

not know ( Orwell . P. 192).
T %N N

0d
L.M. No sabia cuanto t1iempo habia estado en aquellas

profundidades (p. 183).
" TIM

0d S s 0i

146) L.O. (Meal’ they give me!) (T.C.,p. 14).
-contrastivo

+enfatico
-nuevo TIM

0d 0i
L.M. Fui 2 la cocina gSabe usted? (;Menuda comida me

-confrastivo
+enfatico
-nuevo

dieron!) (p. 127). Grupo -ed

147) L.0. ( Intermingled with this scientific prejudi-
Oracién existencial
v S
ce and largely anticipating it was another, a more human *

one) ( Sapir, p. 123).
TIM > TOP
A loc v
1.¥. Con este prejuicio cientifico vino a mezclarse
+contrastivo
-enfitico
-nuevo

otro mis humano y muy anterior (p. B4).
TIN> TOP
od S v
148) L.O, What pure power means you will understand

-conyrastivo
-enfatico
- =nuevo

A temp

presently ( Orwell, p. 211).
TIM v od

L.V. Anora comprenderds lo que gignifica el poder
Atemnd

puro (p. 198).

1.- El tema de la comida se menciona en las oraciones
inmediatamente anteriores a éesta,
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* TIM > TOP
A loc S
149) L.0. (In one language syntactic relations

+conyrastivo
-enfatico

+nuevo
A loc v .
appear pure) (which in another are combined with cer-

A relacién
tain other notions that have gomething concrete about

them ( Sapir, p. 120).
TIM > TCOP
A loc
L.M. (...) en una lengua las relaciones sinticticas

contrastivo
:enfgtico
4T UeVO TIM

v A modo A loc
se ¢en en forms pura y en otre se combiman con clertas

conceptos que tienen alge de concreto (p. 141).
TIN
A S
150) L.C. To kary Queen the praise be given

n e
-contrastivo
' d -
tenfatico

$nuevo

(Coleridge, p. 72).
0d

0
L.Y¥. Alabanzas a Marfa (p. 73).
Pac Ben PIM

Cs
151) L.O. You were the dead: ( theirs was the fu-

+confrastivo
+enfatico
-nuevo

ture) (Orwell, o. 176). 31¥f
2 Cs
L.M. Nosotros somos los muertos: ( el futuro es de
ellos) (p. 169). IV

A temp S
452) L.0, Four, five, six - ( seven times they met

tenpifiec ™’
+nur: vo

during the month of June) ( Orwell, p. 120).
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TIM

TOP A temp
L.¥. Cuatro, cinco, seis, ( hasta siete veces se en-

+contrastiygo

+enfatico
+nuevo

contraron alli durante el mes de Junio (p.118).
15%) L.0. The possibilitiées of individual expression

are infinite, lenguage in particular is the most fluid
TIM

S
of mediums.(Yet some limitation there must be to this

Pred Exist

Pac
-contrastivo
+énfatico
+NLEevo

freedom, some resistance of the medium) (-Sapir, 22213,
L.M. ILas posibilidades de la expresién individual son

infinitas, y el lenguaje sobre todo es el mas flexible

de todes los instrumentos.(Sin embargo, esa libertad de-

0
be tener limitaciones) (p. 250).
Pred Exist Pac PN

Cs
154) L.0. And yet, so unique' also was Bernard's

-conjrastivo
+enfatico
-nuevo

oddness, that she (...) had actually the 'ght of risking

the Pole again with funny old Benito (NW, p. 76).
TIM
Cs
L.M. Y sin embargo, tan Gnica era también la rare-

- tivo

SeoBiE3ds
-Auevo

za de Bernard, que la muchacha (...) habia pensado en

correr el riesgo de volver al Polo Norte con el simpd-

tico de Benito (p. 81).
1.- A esta oracién, precede la siguiente : For Leni-

na the opportunity was unique. TLc mismo ocurre en la traducecidn
espaola. g
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155) L.0., Winston was not trembling any longer.

TIM
0d
( Even his eyes he barely moved) (Orwell, p. 177).
—cogt{?stivo
+entfatico
+nuevo Five
¢=:::1_:_;::5*
siguiers rovia

L.M. Ya Winston no temblasba. ( Ni a0

0d .
ojos) (p. 170).
TIM

A loc
156) L.C. Round and round they went with their ana-

JenpiEgestYe
+nuevo

kes ( N W, p. 95).
TINM
Q

Lals 188 danza-inas segulan dendn vueltas con las serpientes
las naros (p.109).

TIM

Cs
157) L.0. Your spitting image he was® (T.C., p.31).

-confrastivo
+enfatico
+nuevo
TIN
Cs ;
L.M, Igualito que usted era
-con{rastivo

+enfatico
+nuevo TIM

Cs
158) L.0, Dead spit of you he was ( T.C., p. 32).
-cogtgastivo
+énfatico
+Nuevo
TINM
Cs
L.M. Exactamente como usted era.
=C0 astivo
+en?£{ico
+Nuevo

1.- Este ejemplo, y el siguiente.,y otros mds que pre-
sento en este trabajo, estédn traducidos a instancia mia
vor nativos del espafiol con un profundo comocimiento del
inglés. Tuve que recurrir a ellos porgue no tenia a ma-
no una traduccidén publicada del texto en cuestién ( The
Caretaker). En ningiin momento les sugeri cémo debian tra

ucirlio.




339

TIM TIM
A tempa A tempj
159) L,0. Many times he died/ Many times rose

vendities'"e endkiteste
+nuevo +nuevo

again ( Yeats, p. 172). .
TIM TIM
A tempa A tempb
L.M. Muchas veces murié/ muchas veces volvid a

-confjrastivo -contrastivo
+enfatico +enfatico
+nuevo +nuevo

levantarse (p. 173).
4,2, Provlemas del T.I.M. en inglés.

4,2.1, S como T.I.M. en inglés. En esta lengua, el

S es T.I.M, cuando aparece en posicién inicial en las

oraciones imperativas y en las existenciales. Veamogs las pri- !
meras.

4a) YOU come here!

4b) YOU come here, Mary,and you go over there, Tony.

4c) EVERYBODY do it.

4d) JOHN go there!

No se deben confundir estos casos de auténtico su-
jeto gramatical ( Quirk et al, p. 403), con vocativos.

En 4a el TIM es enfitico y emotivo, y a menudo in-
dica irritacidén. En 4b y 4 d, el TIF es contrastivo- en-
fético. En 4c es enfdtico, sin otro matiz especial.

Es dudoso que cuando el sujeto aparece en las inte-
rrogativas generales como tema, sea un auténtico TIM (V.
Hallfday 1967: 214), pues en realidad, es ellas la pola-
ridad es inicialmente declarativa y luego se convierte
en interrogativa, y por tanto el S es T.I.N.M.. Sélo al
final, mediante la entonacién, se le da caricter interro-

gativo a la oraéiénl En espafiol, por el contrario, la en-
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tonacién indica desde el principic el cardcter interro-
gativo de la oracién ( Gili Gaya, 1973: 46).

En cuanto al S como TIM de oraciones existenciales,
el ejemplo 153 es suficientemente i:dastrativo.

4,2.,2, V como T,I.H. en oraciones declarativas.

No es frecuente su aparicién con tal funcién, pero
en la variedad enfdtica dada del TIM, es posible su a-
paricidén, sobre todo en los cases de repeticién anafé-

rica retdrica:
TIM
4e) 1 warned he would go away and GO AWAY he did.
-confrastivo

+enfatico
-nuevo

No parece pcsible tematizer el V sin su objeto o
complemento.,
4f) I told him he would find a girl and FIND A GIRL
-cogtg%stivo
a

+€en co
=-nuevo

he did!
En estos casos, en realidad lo que se tematiza es

la predicacidér ( en el sentido sintdctico, es decir, co-

mo eguivalente al predicado sintéctico sin los auxilia-

res; V. Quirk et al: 34-35), m&s que el verbo sblo. lLa

tematizacién de éste sin su complemento es ram:’
TIM
4g) Fe wanted to buy a car, and BUY | he did a
+enfatico
-nuevo

1.- Esta oracién ha sido considerada aceptable por

mis informantes.
2.- Segin mis informantes, las oraciones con el V te-

matizado en solitario, resultan anticuadas.




59

No es posible, segln parece, tematizar el V sblo,

cuando el auxiliar es largo: PV

v

4n)* 1 told hiu he had to wait and WAIT _ he had to'
+enfatico
-nuevo
TIK

41) 1 told him he must wait and WAIT he must.

-conjrastivo
+enfatico
-nuevo

4.2.%. Fl1 Cs como T.1.M, en oraciones declarativas.

Es posible tematizar el Cs en inglés. En nuestro corpus

han aparecido, entre otros, los ejemplos, 118, 123, 12%;

132, 135, 140, 151, 154, 157, 158. En los e jemplos 118,
12%,125,132,5151, e TIH es contrastivo-enfético. En los
ejemplos 140 y 156-8, es enfdtico nuevo. En 135, 139 ¥y
en 154 es enfdtico dado. No hay ningin ejemplo de Cs
sntdtico., Ccuo en nuestro corpus no hay
ejemplos del <ipo contrastivo no enfédtico, ni muchos del
tipo enfédtico dado, he ofrecido, debidamente contextua-
lizadas, estas oraciones a la consideracién de mis in-
formantes, quienes las encuentran perfectamente acepta-
blecs,
Ccs como T.I.M. contrastivo y no enfédtico.
TIN
Cs
4j) Mary is not stupid. A l1ittle slow-minded, she
+C¢o t{gativo

-eniatico
-nuevo

certainly is, but not stupid.

ce como T.I.N. enfitico dado.

como hace notar Jespersen ( 1949:71, parrafo 2.32),

es freduente tematizar el Cs en la repeticidn anaférica:

1.- Cracién inaceptable para mis informantes.
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4k) They had told us her voice was delightful, and
TIN
Cs S v
delightrul it indeed.

-conjrastivo
+enfatico
-nuevo

cf. tanrbién los ejemplos de Jespersen (ibid.,p72).

422.4. Co como T,I.M. Como se Ve, no ha aparecido

hingin ejemplo de Co como ?.I.M. en nuestro corpus. Pero
es posible en ambos idiomas tematizar a este elemento,

como lo demuestran los siguientes e jemplos artificiales:
TIM
Co od v
41) ; BUENA la hiciste!
RS
e o TéM
]

s
4 11) HIGGINNEOTTOM I was born, ( so HIGGINNBOTTOM

JepEEagEive
“nuevo

you might %gmwell call me) (Quirk et al.,p.946)
" Co
4m) RELAXATION they call it! (ibid.,p.946)
-contrastivo
+enfativo
+nueva
4n) A: They've appointed him DEFENSS SECRETARY
TIM

Co
B: No, STATE SECRETARY they've appointed him
+cg?g{astivo

+e 1cO

+nuevo

40) Queria que elinieran 2 &u hija reina de las fies-
TIN
Co
tas y ( REINA DE LAS FIESTAS la han elegido).

188REE3ES YO
-nuevo
4p) A: Who should we appoint Jean? And who should

we appoint & vice president?




TIM > TOP
Co it
B: DEAN, / you shoulé appoint Jr. Cylenuvorg;

sopizaasive
-nuevo

and Dr. Reichmann is cut out for a vicepresident.

4q) A: Elena llamaba a su marido "calzonazos" o "Juan

4
lana", o algo asl ;no?.

TIN

Co
B: ;CALZONAZOS, CALZONAZOS lo llamaba!
+confrastivo

+enfatico
-nuevo

4r) A: ;A quién 1lamapan"calzonazos" en el pueblo?

i, A Juan o a José?
TIM > TOP

Co 4
B: CALZONAZOS rse lo llamaban a José. A Juan le

+confrastivd

—enfatlco J
-nuevo

1jamaban algo peor,

Los ejemolos 4n y 4g son de T.i.M. contrastivo enfé-
tico. 4p y 4r son de T.I.W. contrastivo no snfdtico. 41
y 4m son ejemplos de m.1.M. enfdtico nuevo. 4 11 y 40
son eJemplos de T.I.M. enfdtico dado.

gl T I.M. contrastivo no enfitico tiende a la topi-
calizacién en ambas lenguas. El ?.I.M. contrastivo enfé-
tico es menos natural en los cjcmplos 4n y 4q que otras
posibles respuestas:

4n) By No, STATE- SECRETARY ( con foco soure State)

B: No, he was appointed
STATE SECRETARY £ D " "

+3; No, STAPE SEOREmRY ( " * T
1o mismo ocurre con 4q, con la diferencia de que en
B la respuesta seria:

B: CALZONAZOS, lo llamaba CALZONAZCS.
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4.2.%., Oi como T,I.¥. Como se ve, no hay ningln

e jemplo en el corpus. Lo mAs cercano son los ejemplos
142 y 150, en los que los elewentos que actian como
mIM tienen un valor semdnticamente parecido (Ben). No
obstante, es perfectamente posible la aparicidén de un
O0i cowo TIM, aungue parece gque es cmuy rara,

;For qué es tan raro el Ci cowo TIL? Cre que la
razdén es la siguiente: en inglés el Oi suele ser casi

siempre ®en o Ixp semdnticamen.e. Cuando se quiere te-

matizar estos roles, se recurre al tema por excelencia
en inglés, cue es el sujeto, y para ello se emplean di
versos procecimientos: pasivizacién, elevacién del su-

jeto o los conversos:

TINNM
8
4e) Pasivizacidn: John was given the money (by me)
Ben TINN
01 2
4t) onversos: They sent Jonn a letter—) John
ken. Ben

received a letter.

4u) Zlevacibn + pasivizacidn + conversos:

5
Tney say the eremies are sernding lieuterant Foster &
flen

large numbers of codec messages every week —

TINK
S :
Lieutenant Foster is saic to be sent a‘-large number of
Ben

coded messages from the enemies every veek.

vV por supuesto, 1na causa general es la existencia
en inglée del orden basico S + V + X.

=] 0i como Iy suele ser enfdtico daco y contrasti
vo no entdtico y esta, por tanto, muy limitado cuntextual

mente. Los siguientes ejemplos construidos y sometidos
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al juicio de aceotabilidad de mis informantes confirman

lo que decimos.
SI |NO |pref

L

4v) ;B.p.d.c.r.a.A.l.s.?
0d
A: Did you give MARY or Joan the

0d
letter? TIN.  TOP
0i /'

B: 1 gave MARY the letter. JOAN

/
reonkEAes e
-nuevo

1 only gave a postcard

4w) ;E.p.d.1.8.7

A: I said I'd give my father the
TIN
0i
money, and MY FATHER I'll give it——
-confjrastivo

+enfatico
-nuevo

4x) ; E.p.d.l.s.c.1® or.?
TIM
0i

A: MY FRIENDS they've seni a par-

-contrastivo
+enfatico
+nuevo

cel
4y) ;E.p.d.c.r.a.A.l.s.?
A: Who did you give the letter (to)?

Did you give it to Joan?
TIM
(0} 1
B: MARY I gave it

+contrastivo
+enfatico
+NUevo

1.- Es preferible con 1o al final, secin mis informan-

tes.
5.~ Ser-ia aceptable con to al final.

$para entender estas abreviaturas, cor.sGltese la Lista de
a ’ . . . o
Abreviaturas y Simbolos, al principio del trabajo.
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4.2.6. 0d como T.I.M, En nuestro corpus han apare-

cido, entre otros, los ejemplos 112, 117, 142? 145, 146,
148 y 155. De ellos, 112 y 155 son ambos enfdticos nuevos;
los ejemplos 117, 142 y 146 son enfdticos dadosy el ejem -

plo 145 es nuevo simple, y 148 es dado simple, estos dos

dltimos con fuerte tendencia a la topicalizacidén. No han
aparecido casos de TIM consrastivo no enfditico, Tampoco

han aparecido ejemplos de TIM contrastivo enfdtico. pe-
re los siguientes ejemplos aceptados ror mis informantes,

demuestran que son posibles ambos tipos de TIM del 04:

4z) A: "iow's Mary getting on? When did you visit

her? TIM
0d 3 v
B: ( JOHN I visited, not Mary)

+contrastivo
+enfatico
+nuevo

Esta respuesta es menos preferible, segun mis in-

formantes, que las siguientes:
TIM
Cs
B; JOHN'S who I visited, not Mary ( pseudoescin-

dida con TIM del elemento contrastivo).
Cs
B; The one I visited was JOHN, not MARY ( pseudoes-

cindida sin TIM del elemento contrastivo).
0d
B: I visited JOHN, not MARY (o.sintdctico bdsico).

4aa) A: What do you need most urgently? A TYPEWRITER

OR A WATCH?
TIM
Od /
Be A TYPEWRITER » I certainly need,
+contrastivos
~enfaticc

more A WATCH,

d. ot




Obsérvese la tendencia a la toplicalizacidén cdel TIN
en este Gltimo ejemplo, representada por la pausa.

4.2.7. A como T.I.N., En nuestro corpus han apareci-

do, entre otros, los siguientes e jemplos, que presenta-
mos, clasificados ya:

Contrastivo Contrastivo Enfdtico Enfatico
enfdtico no enfético nuevo dado

152 110 120 159 114
149 124 136

129 142

150

156
Es erizer lugar, hay que deeir, como veremos em la
siguiente seccidn, que la mayoria de los A temdticos se
tovicalizan. De los ejemplos presentados, tiéenden clara-
mente a la topicalizacién, el 124, 129, y 149, en los .’ "~
cuales se pronunciarian los temas seguidos de una breve

pausa.

Entte el materizl cel cuestionario presentado &
mis informantes, se encueantran estos o0tros dos ejemplo

de A coro TIM contrastiv. no enfdtico, vy de A como TIE

enfdtico dado. Los dos fueron juzgedos como aceptables. .

4ab) A: Did the plumber work quickly?
TIM
A modo [/
B: QUICKLY ,’ he worked, but not EFFICIENTLY

+co?2{?stivo

-en co
-nuevo TIM

A
4ac) A: You want to stay at home, and ( AT HOME

seapitzasive
-nuevo

we shall stay.
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4.2.8. Los diversos tipos de TIF en inglés. Los

diversos ejemplos aparecidos en nuestro corpus se pue-
den distribuir de la giguiente manera ( exceptuamos de
esta distribucidn los ejenplos de T.I.M. ocurridos en
oraciones no declarativas afirmativas, que examinamos

en el apartado siguiente):

contras- contras- enfatico enfatico nuevo dado
tivo tivo no  nuevo dado simple simple

enfatico enfdtico
118 110> TP 1942 1458 111 145>TOP 144=>T02.

123 149 >TOP 120 153 117 148>TOP
125 124> TOP 135
132 129 136

138 146

140

143

147> TOP

153

155

156

13

31 més frecuente es el TIK enfidtico nuevo, seguido

del contrastivo enfdtico. Hay algunos cascs en que el TIM
es casi un tépico. Los tdpos nuevo simple y dado sim-
ple, apenas si estin representados, y son de hecho tépi-

cos.

1.- Aunque en realidad, el mde frecuente es el contras-
tivo no enfdtico. Cuando llevaba la mitad de los ejemplos
textuales recogidos, ya habia llegado a la conclusién de
que el TIM de este tipo es de hecho un tdpico, por lo cual,
gejé de recoSer ejemplos de él y me concentré en los otros

tipos: c.enfdtico, E. nuevo y E. dado.
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4.2.9. Bl T.I.M. segsn el modc de la oracidén. Va-

mos a estudiar en este apartado las posibilidades de u-
tilizacibn del TIN en diversos tipos modales de oracibn.

En nuestro corpus, han aparecido,como L.0. o como
1.M., varios ejemplos jue podriamos, en principio, con -
siderar como TIM en oraciones no declarativas y no afirma-
tivas.

Interrogativas Negativas Imperativas Exclamativas

119 138 129 120

145 150 124
146
Bs necesario investigar esta cuestidén sistemdtica-
merte. Lo hemos hecho construyendo algunos ejemplos ade-
cuados, y constatando su aceptabilidad con informantes.
He aqui dichos e jemplos Yy las respuestas de aquellos:

Oraciones imperativas

Preguntas formuladas a los Respuestas de los
informantes informantes

SI |NO |pref

§28) :E.p.8.0. N ordd
TIM
0i v 0d

R: Your girlfriernd buy a car

) )
+nuevo

en vez de A: Buy your girlfriend a

car? >X

41,-Naturalnente, durante la formulacién de las pre-
guntas no se les present6 a mis informantes ninguna in-
formacidn acerca de la funcidn sintdctica ni de las ca-
racteristicas pragméticas del TIN. Se les leyd simple-
mente la oracidén, y se les preguntb si era o no acepta~=
ble 1a oracién con your girlfriend, apples, etc....




jae) ;E.p.d.e.v.d. ?

A: Buy her a car, c.™or.l.8:%

04 v 0i
A CAR buy her
-contazast.
senfético
+nuevo

4af) &E.p.d.c.1‘or.e.v.d.A:

Al Try to be nice!
TIM
Cs v
1.8.? NICE try to be!
sgontrastive
+Nuevo

4ag) yE.p.d.c.1tor.e.v.d.A:

Alpleasge, come here
TIM
A loc
1.8.2? B: Please, HERE come
-contrs,stlvo
senfitico
+LUEVO

4ah) jE.p.d.c.t*or.e.v.d.A:

A:Let's make John presidentc
TIM
Co v od
1.8.? B: President 1let's make John
-co?trastivo
ati

+en co
=nuevo

4ai) ;E.v.d.c.r.a. A
A: Who should I buy the car? My girli-

friend or my sister?
TIM

oi
1.8.? B: YOUR GIRLFRIEND Buy the car
+C0 t{%stiVO

+énia
=riuevo

co

4aj) ;E.p.d.c.r.a. 4ai A.l.8.?
TIM

A
B: POR YOUR GIRLFRIEND buy L A
Ben

+contrastivo
+en¥§t?co
-nuevo

1.- Segin mis informantes, esta oracibén es posible,
pero esg muy rara, marginal.




4ak) ;E.p.d.c.r.a.A
A: what should I buy her? A car or a

scooter? TIM
0d v 0i
1.s.? B: A CAR buy her

ssepRaLiee

-nuevo

421) jE.p.d.c.r.a.A
A: I dontt know if I should become a

lawyer or a doctor
TINM
Cs v
1.s.? B: A DOCTOR try tc become

1§2RERRAEL

-nuevo

4all) ;E.p.d.c.r.a.A

A: Who should open the door? Peter or 1?
TIM
S v od
1.8.7 B: YU open it
+co?t¥astivo
+enfatico
-nvevo

4am) ;E.p.d.c.T.ah
A: I don't know which one of the two,

Peter o Ronald, I should try to ask for

advice TIM
T
l.s.? 5: RONALD ° go and see inmediately

seoqtrydtive

PETER If you'd better forget
+co?t¥astivo

-enfatlico

-nuevo

4.- Esta oracién es rara, segin mis informantes.
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4an)  E.p. oronunciar sin pausa tras

RONALD y tras PETER?

4a0) gE.p.d.c.r.a.A:
v T don't know*to behave to them. I don't

yant to be tno nice but I donft want to

wehave too coldly either"
TIM
Cs . :
1.8.? B: NICE , please try to be, but
+conjrastivo

-enfatico
-nuevo

not too much
4ap) 4B.p.d.1.8.7

You wanted to call her a liar, so

AchAR call her now

wSonEEREste
-nuevo

daq) aE.p.d.l.s.?:
TIM

A
nYou came very quickly, 8O ( QUICKLY
-conirastivo

+énfatico
-Tiuevo

v
go away)

Oraciones interrogativas

4ar) ;E.p.c.Tr.a.A

A: What do you think I bought? Apples

- o
o bananas? ©PIM

1.8.%7 B: APPLES did you buy?

16RREEIREIVO

-nuevo

1.- Segln uno de mis informantes, estas oraciones son
preferibles con pausa tras el TINM, lo que indica la ten-
dencia de éste a topicalizarse.
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4as) iCuadraria mejor la respuesta

4ar B como reaccidn a A: I bouzht some

apples and pear?
4at) ;E.p.d.c.T.a.A

A: I bought =ome bananas first and

gome apples later.
B. When did you buy them?

A: When did I buy what*
TINM ;
0d
: APPLZES whes Aid $ou oy T———

scontrastivo

+enfatico
-nuevo

4au) ; E.p. pronunciar 4at B, con

pausa tras apples?

4av) ;3.p. interpretar 4at B, como

1.s. It's apples I'm asking yodtuhen

you had bought them

4aw) iE.p.d.c.r.2.A
A: I'11 have to fly to New York and

Tokio
TIM
A loc
1.s.? B: TO MADRID won't you go?

+contrastivo

+enfatico
+nuevo

4ax) iE.p.d.c.r.2.A
A: I have just seen John and Peter

o8
1.s.? B: PETER f can you tell to come

+c022rastivo
-enfatico
-nuevo

1. Pero_geguiré siendo ura oracién rara.
2. Oracién muv rara, =esdn mis inform.ntes
3,~ Segln wis informantes, no es posibie pausa tras

el TIM.
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4ay) yE.p. sin pausa tras Peter?————-
4az) yE.p.d.c.r.a.A en el siguiente

didlogo
A: I bdought a gscooter and a bike

B¢ Did you buy it?

A: Did I buy what?
TIM
1.8, 7 0d
R: A BIKE did you buy ?
180REE3REHYO
-nuevo

4ba) ;E.p.d.c.T.2.A
A: They've brought the president a

1etter and the manazer & parcel
TIN>TOP
ol

/
1.8.2? B: THE MANAGER / when a:d they bring

seopERgetive’
-nuevo

im the varcel?

4bb)  E.p. proaunciarlo sin vausa tras

the manager?

4vc) 5E.p.d.c.1*or.l.s.?
TIM
A loc
B: HOME will you go?
~S99kggsive
+nuevo

4.- Segin mis informantes, se interpreta Peter como
vocativo. La oraciin seria més aceptactle. i hubiera
sustitucién (PETER / can you -ell nim to come here ?

5 . pero es muy rara, segl ellos.
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4bd) ; E.p.d.c.r.a.A

A: They made John President
TIM
Cs
1.s.? B: PRESIDENT did they make him?

-contrastivo
+enfatico
-nuevo

4be) ;E.p.d.l.s.?

BR: Everybody says she's pretty, tut

TIM
Cs

S1

X

NO

PRETTY is she?

-contrastivo
+entatico
-nuevo

4bf) ;E.p.d.c.r.a.A

A: I'11 gc to London soon
TIM
A loc
1.s.? B: TO LONDON when will you go?
-contrastivo

. +enfatico
-nuevo
= ; : 5
! 4bg) ¢(E.p.d.l.s.? PIM
0d
B: She's bought a house but ( a house
+enfético
-nuevo

> X

why should she huy?

4bh) )

pref

NO

B \7 B con rausa tras a house
pr

4bi) zE.p.d.c.tfor.l.s.?’

N,

B: THE WAITER ~have you seen?

+enfidtico

+nueyo
—con%raativo

should she buy [it?
lone?

dente indicada por las flechas. £

1.- Seglin mis informantes esta oracibén es posible con
pausa tras pretty.
2.~ Seri£*56§¥ble si se dijera. . . but a house why

3,- Pronunciando con la entonaciér. ascendente- descen-
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1
4bj) yE.pr. con pausay N 21
b

abk) gE.p.d.c.for.l.s.?
TIM
S

B: A GIRL isn't she a nice thing?

+enfético
+nuevo :
-contrastivo

4pl) zE.p.d.c.t®or.l.s.?
TIM

0d
B: THE WAITER how long have you

+senfitico
+nuevo
-contrastivo

known?

4b1l1) E.p. pronunciarlo con pausa

tras the waiter?

Oraciones negativas

4bm) ;E.p.d.c.r.8A

A: Who's the one you didn't see?

John or Peter?
TINM
0d
B: JOHN I didn't see
+contrastivo
+enfédtico
-l.ueVO

1.- Entonacidén descendente- ascendente.
o.. garia posible, si hubiera sustitucié: de the wai-

ter ( have you seen him?).

3. También esta oracidmn ceria mie aceptanle como sus -
titucién: The waiter / how long have you seen him ?
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SI |NO |pref

p
4bn) LE. \>>pronunciarlo con pausa
pr— » S1

4bo) iE.p.d.c.r.8.A
A: what do you think about Peter?
Bhat about his brother?
TIv

0d
l.s.? B: PETER 1 don't like. HIS

+eoREE3ag1ve
-nuevo

BROTHER I don't know well enough- to pass

judgment on

4bp) iE.p.d.c.ttor.l.s.?
TIM
A loc
A: TO MADRID I'm not going tomorrow(!) >X
-contrastivo
+enfatico
+NUevo

4vq) 4E.p.d.c.tor.l.s.?
TIM
Cs .
B: PRETTY Mary isn't >X

senfdtivco

+nuevo
-contrastivo

P
4br) ;E.p Hpronunciarlo con pausa
pr

tras oretty?
4ts) ;E.p. interpretar 4bgB como equivalente

‘L .

a B: PRETTY is what Mary isn't
4bt) zE.p.d.c.t*or.l.s.?

P: You don't like coffee, and therefore

TIM
0d :
COFFEE you won't drin“
+enfdtico
:Rgg%?nstivo
1.- Eesta oracién resultaria "weird" sin las breves

pausas ( informantes).
2.- Medgor con pausa tras PRETTY

Ix




4bu)  E.pr. una pausa tras el TIM en 4bt
4bv) iE.p.también interpretarlo como

1.8.7 TINM
0od
B: (...) and coffee you won't drink;

+co¥trastivo
+enfatico
-nueavo

you'll drink a ccke

Oraciones ezclamativas

4bw) iE.p.d.c.T.a.A

A: How clever is Peter!
TIM
Cs
1.8.92? B: SILLY how is Peter
1ERBETRELIY
+nuevo

4bx) yE.p.d.c.r.2.A

A: How much money everybody owes the

doctor! TIM
0i
1.s8.? B: THE LAWYER how much money eve-

contrastivo
1en¥§tico
-nuevo

rybody owes!

4by) ;E.p.d.c.T.a.A

A: I met my doctor and my lawyer yes-

terday TN
0 /

0d
1.s.2 B: YOUR DOCTOR / how quickly they

seoniraative
-nuevo

elected pres?&ent! »% "

1.- Requerirfia, para ger aceptable, sustitucién pos-
terior del TINM, lo que la convertiria, de hecho, en un
TP (... they elected him president).
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4vz) ;E.p.d.e.v.4bw.B.1.8.7
TINM
Ce

B: HOW SILLY Peter is!

+contrastivo

+enfatico
+nuevo

4ca)g;>pronunciar 4by B sin pausa tras
ot

YOUR DOCTOR ?
YOUR DOCTOR?

4cb) zE.p.d.c.Por.l.s.?
TIM
0d
B; FRIENDS how many Peter has 1.

-contrastivo

+enfatico
+nuevo

4cc) ¢E.p. 4cb con pausa tras FRIENDS?
4cd) ;E.p. interpretar 4cbB como TOP ¥

+contrastivo pronunciado con™S~ -7 v

con pausa?

\..,_%

/ 4
B: FRIENDS //how many Feter has !

4ce) ;E.p.d.c.tor.l.s.?
TIM
0d
A: She needed money and ( MONEY how. "
3 -contrastivo

+enfatico
-nuevo

much she has now!

P
4cf) E T}pronunciar 4ce A con pausa
pr

tras money?
4cg) (E.p. interpretar 4ce con la impli-

cacién ",.. money how much she has (but she

has nothing else)" > X

1.- La pregunta formulada a los informantes era la
Si£Uignte:&E.p.d.c.T‘or en una conversacion 4cb B pro-
nuncidndblo de esta manera? A continuacién yo les lela

%cd By les preguntaca: %Seria equivalente a As far as
riends goes, how many ol them Peter has!.




4ch) ;E.p.d.c.t or.
TIM
Cd /
MONEY ; how much everyone ,yes -€
-contrastivoe
serfitien
+5AZV0
4ci) yE.p.d.c.t*or.l.s.?
TIM
_ A loc
A: TO MADRID I'll go tomorrow
-C0 tgastivo
ico

+€énia
+nuevo

4cj) ¢E. equivalente a 1.s.?

A: FADRID! I'll go there tomorrow! ———
-gontrastivo
+enféatico
+ruevao

4ck) ;0 a 1.5.7?

A: TC MADRID is where I'll go tomo-
+c0?2£astivo

+en ico

+nuevo

rrow

4cl) gE.p.d.c.ior.l.s.?
TIM
0d
A: THE CORONEL the enemies have ki-
-conjrastivo

+enfatico
+nuevo

lled

1.- Es una oracibén muy rara ( informantes).
2.- Esta orncién es perfectamente normal ( informan-

tes).

7,- Tasoraciones 4ciA, 4ck A y 4clB, son exclama-
tivas, en realidad, preclisamerte por la presencia de un
TIM eafdtico nusvo,la cual ez de por =i suficiente
para couvertir una sracidn deslarativa en una excla -
pativa "general® (v.1.22 y 1.30).
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A tenor de las respuestas acumuladas, podenos extraer
las siguientes conclusiones:

Oracicnos imperativas

Tivn de TIM Aceptabilidad Caracteristicas

FY

+contrastivo Ne¢ aceptable”
+enfatico

+Nuevo

(4ai,daj,dak,4al,

4all).

+contrastivo Aceptable Raro. La frecuente

-enfdticoe pausa indica su ten -

+nuevo (4am,4aoc) dencia a la topicaliza-
cién 2

-contrastivo Inaceptable
+enfdtico
+nuevo :
('f'a-diq'a:Q!daf; i
tag)

-contrastivo Aceptable Tiende a topicalisar-
+enfdtico se.

-nuevo

(4ah, 4ap, daq)

Oraciones interrogativas
n
: \er: 3 srei o3

L nentraative Generales Psrciales Muy raro
+enfatico Aceptatle Acerptable
(4ar,4at,daw,
4az)
+contrastivo Aceptatle  Aceptatle Se topicaliza; z me-
-enfatico nudo requiere sustiiu -
(4ax,4ba) cidn(4ax,4ba).
-contrastive . No aceptable No aceptable En-algunos casos
wenfitico ™ 11 es aceptable cuon to-
4bi y 4bll) picalizacién (4bi ¥

+1UEVO 3
(4bc,4bi,4bk) 4b11),

Aceptabl 2 Aceptable Raro. 36lo en pregur.-
En los casos en gue tas - €co y en la re -

-comtrastivo

+enfatico ' r =8 ;
-nuevo (4bd,4te, es inaceptable, la yeticidn anaforica. Tiep

a 1o

=)

4bf,4bg) mOP y/o la sustitu- e a lza TOP.
cidn 1lc hacen acep-
table(4he y 4bg).

. Salvo en alguros casos en gue el TIN
o un Surep (como 4aj), c un Sprep como :
_ Suele haber confusidén entre este TIM o TOP y el vocati -
vo, segln mis informantes.
3. Interrogativas generales:darB,4awB, 4az B
Interrogativas parciales: 4at B

to

L




Tipo de TIM

+contrastivo
senfatico
+NUEVO

+contrastive
-enfético
+nuevo  (4bo)

-contrastivo
+enfdtico
+NUEVD
(4bp,4bq)

-contrastivo
+erfdtico
-nuevo

Inaceptable
4 no ger gue
se topicalice

Aceptatl-=

Oracicnes exclanativas

secntrastivo
+enfético
inuevo

(4bw.4bx,45%)

+contrastivo
-enfédtico
(4by,4ca)

-econtrastivo
+enfatico

snuevo (4ck,4ch) tivas

-contrastivo
senfético
-nuevo(4ce)

No aceptablé&en
las exclamatives
parciales) (4bw,

A = -'1\*)
SNX,aChH

Aceptable =i va
seguido de pau-
sa,es decir ei
se topicaliza

No aceptable(4cb,4cd,

4teh),en las exclana-
: i

roiales

Aceptable

las
poOr su

+ AT L
entonaclion

estr

1Cx

cter st

Parece pue tiende

H<II‘U.
. . .
g topieelizacidn (4hm,

siempre

, .
Raro. S0lo en oJracilones
2c0 con repeticion area =
flricz ein eco. Tiende

a topicalizarse(4bu). Es
ambiguo respecto a los
TIM contras*ivos (4bv).

Se topicaliza normalmen-
te.

Ambiguo resmecto

TIM contrastivos

Tiende a topicali
se (4cf).

exolanativas

v
it e
Lital A
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Segfin estos resultados, el T.1.M, contrastivo en-
f4tico tiene una aceptatilidad variable, y es, en cual-
quier caso, muy raro. %1 T.I.M. contrastivo no enfdtico,
es aceptable en todos los casos, Dero sélo cuando se
pronuncia seguido de pausa, e€s decir, como un tdpico.

E] T.I.M. enfdtico nuevo no es aceptable en ningin case;
excepcionalmente, puede serlo si se topicaliza. E1 T.I.
M. enfdtico dado es aceptatle en todos los c~sos, Dero

su aceptatilidad aumenta cuando se le topicsliza (median-
te la vausa y el cambio tonal simultdneo); ademds, es am-
biguo a veces con el YT.1.H. contrastivo. El orden de
aceptabilidad gerfa, pues el sizuiente: 1 ) contrastivo
no enfitico, vy enfidtico dado; 2 ) contrastivo enfdtico;

3 } enfdtico nuevo,Pero si los dos T.I.M, mds aceptables
en este tipo de oraciones tienden a la topicalizacién,

y si los dos »tros dos tivos de T.I.M. son muy raros
(C.enfético) » inacepratiles (E.nueva), la conclusién es

jue, en acte tipo de cracicaes, el TIM, cuando es acep-

table, se convierte anwralmente =a u- TOP1

4.2A0, Elementos en -ing v -ed como T.I.M.. En las

sigulentes construcciones:
4c¢11) Plaguing them were questions that seemed both
innumerable and unsurmountable.

4cm) Joined with this inward discipline is almsgi-

ving (v. sambién ejeuplc 147).

1 Pn cambio, como hemos visto :. 4.2.8., en las o-
raciones declarativas a.irmativac, scn posibles todos
los tipos de TIM, y tento el contrastivo enfdtico como
el enfdtico nuevo, son relativamente frecuentes.
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Los participios en -ing y en ed que ocupan la posi-
cién temdtica parece aue gerian, junto con el verbo Be,
1os M.I.F. de estas oraciones. Pero para que as{ fuera,
las oraciones que acabamos de citer ( de Sunbdy, 1970:
32), tendrian que derivarse, mediante 13 tematizacién
.del participio y de sus complcmentos, de oracliores en ghe

stos ocupsran la pesicién pcsterior a Be.

)

Asf{ pues, 4cll cdeveria derivarse de 4cll':
40l1') Questiot ceemed he*th innumerable anc
.reurmountavle were wlaguing them.

y 4cm de 4cm':

4cm') Alms giving is joined with this inner discipli-

ne.

Sunbdy (1970) demuestra que tal derivacién no es a-

certada, pues las oraciones con el orden X+ Be+~fing}
-ed J:

no son sinénimas de las oraciones con el orden{-ing +
-ed-

Bes+ X. Eetas Gltimas tienen un valor existencial, y por

tanto, su orden normal es con (-ing temdticos, los cua-
-ed

les, al ser predicados existenciales, constituyen su

_‘.
Bt i, (va1.90,p0.175).

$.2.11. 821 T.1.; M, e8 oraciones subordinadas. Vamcs

a ver primero las posibilidades del T7.I.M, en las ora-
ciones subordinadae finitas ( con verbo en forma perso-
nal)?

4. Indico el luuer de la oracifr desle

C
tanstigede ol elensnto, mediarte Lna Tag:
c.

i 3 . 4
hordiraca Iparece warent s 2.
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Suboraciones finitas®

4cn) ;E.p.d.c.r.acA.

A: Why am I right? Because I found the

bov?

1.s.2 B: I think you are right,(because

TIN

od
= M not the boy you fou: vaaterday
scontrastivo y you found yssterday)

+enfatico
-nuevo

_ P
d4co, iE. Nd.c.r.a.dcn A.l.8.?

prs

TIM
Od
B: THE AN you are right(because you

+contrastivo
+en¥2tico
-nuevo

found.)
4cp) ¢E.p.dec.T.a.A.
A: Who did you say you gave the money

to? The girl? TIM
01
l.s.% B: I said that THE FAN (I gave_the
+co¥§rastivo
+enfatico
-nuevo

money)!

P
deq) ¢E. é>d.c.r.a. 4cp A 1.8.7
pr

TIM
0i
B: THE MAN 1 said (I gave_the money)

+CO astivo
e

4,-Como abreviacids de oracibén subordinada, emplearé
el término suboracidn en m3s de una ocasion a lo largo

de este trabajo.
;.Serfa aceotable con to al final (informantes).
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der) ;E.v.d.c.T.a.A

A: John's silly and I wonder if he's

not wicked as well

1.8.? B: I think you aren't right,(becau-
TIM
Cs /’

se, SILLY , he is_)although I don't

YT, gtivo
-en?gg?co
-nuevo

think he is wicked

4cs) ;E.p.d.e.v.d. 4cr B 1l.s8.7
TIM
Cs
SILLY s I think jou aren't right(becauz-

+con§£%stivo

John is—) —_

4ct) iE.p.d.c.tor ( sin que estén pre-

gsentes ni la idea de John, ni la de ser un
ejecutivo), l.s.? TIM

Co
A: I want to tell you that(AN EXECUTIVE
—cggé%astlvo
o]

they've appointed John-)

dcu) ;E.p.d.4ct A, con pausa tras an

executive?

4cv) ;E.p.d.c.tor.l.s.?
TIN
Ce

A: SILLY I think(they consider John-) —

-contrastlvo
+en;ati
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4ew) ¢Z.p.deles.? a: S0 you like

. well, we'll go for a walk(while

you drink —)
-co?tr@stivo
+enfatico
-nuevo

p e . s
4ex) (L ;:>pronunciar 4cw con pau
T

sa tras el TIn?

twcy) tBep.deles.? a: Yo you like

tea. well, TEA I think(you'll
-ccn;rastivo
+enfatico
-nueve

to drink now—) -—

HSuboraciones no finitas

4cZ) (E.PedeCaledons
A: Whd did you say you wanted to

find here? A woman or a man?
TIM
Cd
1.8.? B: 1 want(A [MaN to find__
+contrastivo
+anfatico
~-nuAavo

here)
D o
4da) ¢ E ﬁ:>d.c.r.a.4cz & 1a3.7

pr
TIM
0d
B: A4 Mah I waat (to find_here)
+contrastivo
+enfatico
-nuevo
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4db) Li.pe.deCel B We are loo-
P

©

kxing for al cohnson and his wife

Friscills A
i
1.s.7 B: 1 want (fuE FAL ¢ to find—
+contrastivo
-enfético
-nuevo

quicxly) = jon't cars about nis

wif=

4dc) iE.p. pronunciéndolo sin pau-

sa tras THE [ARN?
4dd} ¢E.p.d.c.r.a. 4db A 1.8
TIn ’
Cd /

5: THE 1AM / T want(to find_quicklyk
+con{rastivo
-enfatico
-nuevo

i don't care sbout hig wifse

4de) iE.p.d.c.l® or.l.s.?
PUBY
Cd

iA: I want(A AN to find here.-)

-co?ggastivo

+e1 1C0

+nevo

46f) .i.p. pronunciarlo sin pau-

tras a man?

4dg) aE.p.ﬁ.e.v.d.Adf & limad
TIN

Od

A BAN I want (to find_hers)
—congrastivo

+enfatico

+7UeVO
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4dl) gE.p.8«l.8.7 A: I don't like
TIM
Gd
bananas, so 1 refuse (BANANAS to eat —)
-contrastiwo
+enfético
-nuevo

4di) gE.ped.e.v,d.4dh A 1.8.7
Tl
Cd
A: I don't like bananas, so BANANAS
-contrastiwo
+enfético
-niuevo

1 refuse (to eat—) -
4dj) ib.pe.dee.v.d.A rala. or

A: 1 think I can eat lobster
TIM
Od
1.8.7 B: I think LCBSTER that I'c like (to
-confrastivo

+enfatico
+nuevo

eat——)

4dk) iE.pede.e.v.d.4dj B 1.8,7
TIH
0d
B: I think(that) ICBSTER 1I'd like
-contrastivo
+enfatico )
+Nuevo

('tO _E'r.it ) *X; |
La conclusién que podemos extraer es la siguien-

te: las oraciones subordinadas finitas no admiten el

‘ A 1 , -
TIVM enfético nuevo . 36lo permiten que el T1M lo

sea de la oracidn cempuesta en su conjunto cuandce

la subordinad« s una orscidn nominal (4cq, 4ct), pero

g 1 4 5 "
4 C.enfatieo ch,deplnota 23 eino enfat

E.dado; 4ch,ﬁcyi




A1 n

Ghn o . 1 SRS e
initas no permifeun ur ..l 2l principlo de s1 mis=

otrasg I'-70LeS,porque podris haber confu-

SlGTe
Ap relaciones serantleas Aoz 4db, ide,4dh).

1 went & mun to help se podria entsnder s6lo

como "lt's my wi ¥ a man should felp" o " 1
want {(sneed) & man whom I can help", pero no como
"7 want to help = man'.

ipn cambio, si parecen estas oraciores &dmitir
j= la oracidn compues-

que ua elenento suys £ca el e

1
4

A * e} r R
ua(4cr,4n1,4dc,4ﬁc,ual,pero v.4dg).

Por dltimo es importante ss filular que LO €S PO-
bl tamstizar un =lemento por delante d=! subordi-
nedor (&d3i)s por el contraric, e 1ae crsciones en las

que nc hay subordirsdor expreso, ao hay problema para
teratizar un elements (4dk).El cubordirador es that. -

Suboraciones como n. 1.1, Las suboracio-

sinthctico reducidle al de los

a8, w0y COd,

#TM. Lo comppovarsmos iy Drev

1 las ovac‘oncs condicicnales ¥ concesivas, parsce
que noe gerian 2Iii de l1s or1nc1gﬂ¢ pues suelen prcceder
a ls perC‘pil por la reiacibn 1ogica que tienen con
ella &pr-w1sa- resultado, ¥ obat-uulo— qugr951on
is1 obsticulo). iarece que el 71i seris 1a orscidm
pr1n01pal cuando precsdiera:

'11.11
i'11 go to the ciuens if you hel; 1=




G61) JBepedaCal smshis
<hen will you announce your deci-

gior® Wrern everything is destroyed? Wna:n

it's too late:
P14
A temD
3 WHER I PMHINg BT BT 1°11 SnROUOCE
+contrastivo
+enfatico
+Nuevo

- -

p , i
MAT1] phe :>pronuuciarlo cor pau-
P

T
sa tras Fil ¥ on~—y —

adm) cL.pedeCeTedan

A: what did you say? That you feel

unhappy, or that you feel unlucky?
oI
Cd
1.8.7 B: THaAT 1 FEEL UNHAFPEFY 1 said
+coafrastivo

+enfatico
-nuevo

dan) LB ?::>pronunci=rlo con pau-
pr-—— i

2

o cambio tonal tras Uillar:i:

4d0) cibepedsCeT.B.A

says that you ars too slow
you cannot write « regort pro-

perly

v

2.0 espa oracion, le lei al informante lx ora-
« F . v . .
cidi zon cambio tonal &scmlcadcnc1a), para gque pu-
diese emitir su juicio al rsspecto.

s.7e lei al informante la gracidn eun eza er.tonocion




g
kdokl
ud
Jiad 1 ALDICW L sm reudy to
+(‘O[4Tr3.,wuL'O/
—"’deul 2O
-nuevo

admit. But that 1 cennot write & re-

port is simply untrue

¢
4dp) (.  Spronungiarlo con pau-
BT —

ca tras slow y rseport y con —=)——7

“~

ddai 12.0:0:1F PRLY B
Ny e
Lall
A csuda
A: BilaliSk Silb'sS ASY- SOING she's
-congrastivo

+enfatico
+nuevo

made & lot of Iriends

4dr) ¢bh.p. interpretar ~dq como
1ige:

A: It's because she's sasy-going
that she's made many friends ( en cuyo

casp no serisz oraciodn inicial de un

1
texto)

Sfe) iEiDednletid

A: He wants us to open the letter
i
A temp
whan he comes back and Wik hE Curics
-con“r‘stlvo
+enfatico
-uusvo
wwlan nauge seris més larga en 2dch,

2¢2nb1en en esta orscidn lei al 1nfnrmant~ la
oracidn con el cambio tonal indicado. :

}asii seria, svidentemente, la interprataciodn
contrustiva. uecucrd-rr que las oracioncs escindi-
dus introducen slerentos contrsstivos (v. 1.36).




